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Δηλώσεις Εκπροσώπων Διοικητικού Συμβουλίου 
(Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ.2 του Ν.3556/2007) 

 

Εξ όσων γνωρίζουμε δηλώνουμε ότι: α) οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, εταιρικές και 

ενοποιημένες, για τη χρήση από 1
η
 Ιουλίου 2011 έως 30

η
 Ιουνίου 2012, οι οποίες 

καταρτίσθηκαν σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς που έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του 

ενεργητικού και παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσματα χρήσεως της   

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ (η Εταιρεία), καθώς και των επιχειρήσεων που 

περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο και β) η ετήσια έκθεση του 

Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη 

θέση της Εταιρείας καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση 

εκλαμβανομένων ως σύνολο, συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριότερων 

κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν.  

 

                    Θεσσαλονίκη, 27 Σεπτεμβρίου 2012 
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

ΤΗΣ «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ» 

ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΡΗΣΗ  

Από 1η Ιουλίου 2011 έως 30η Ιουνίου 2012 

Σημαντικά Γεγονότα 

 
Κύριοι Μέτοχοι, 

 

Η «Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης Α.Ε.», από την έναρξη της φετινής παραγωγικής περιόδου, είχε το δικαίωμα να 

παράγει στα πλαίσια της δυναμικότητάς της το σύνολο της εθνικής ποσόστωσης,  που ανέρχεται σε 158.702 τόνους, 

έναντι της ποσόστωσης που ίσχυε μέχρι την χρήση 2006/2007 των 317.501,80 τόνων. Η νέα ποσόστωση 

καθορίσθηκε μετά την απόφαση της Εταιρίας να αποποιηθεί έναντι αποζημιώσεως το 50,01% της ποσόστωσης και 

την έγκριση του σχετικού προγράμματος αναδιάρθρωσης από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Ο Όμιλος της ΕΒΖ προς υλοποίηση της αποποίησης της παραγωγής κατά 50,01% ανέστειλε από την χρήση 

2007/2008 την λειτουργία δύο εργοστασίων του στην Ελλάδα (Ξάνθης και Λάρισας). Έτσι για την παραγωγή 

ζάχαρης διαθέτει 3 εργοστάσια – υποκαταστήματα στην Ελλάδα (Πλατύ Ημαθίας, Σέρρες, Ορεστιάδα) και δύο στη 

Σερβία (Sajkaska, Crvenka), συνολικής ημερήσιας δυναμικότητας κατεργασίας 31.000 τόνων τεύτλων.  

Η πρόβλεψη του όγκου της παραγωγής για μία γεωργική βιομηχανία καθίσταται εξαιρετικά δύσκολη λόγω του ότι 

θα πρέπει να προβλεφθεί εκτός από τον όγκο της πρώτης ύλης και η περιεκτικότητα του τεύτλου σε ζάχαρη που 

είναι στοιχείο εξαρτώμενο από θερμοκρασία, βροχοπτώσεις, επάρκεια υδατίνων πόρων, καταπολέμησης ασθενειών 

κλπ. Το γεγονός αυτό οδηγεί πολλές φορές σε αποκλίσεις μέχρι και 25% (+ η -) της προγραμματισμένης  

παραγωγής. Επακόλουθο αυτού είναι η δυσκολία του οικονομικού προγραμματισμού μίας χρήσεως. Η Βιομηχανία 

για να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες αυτές ακολουθεί διεθνώς εφαρμοζόμενες μεθόδους πρόβλεψης της παραγωγής 

με αποδεικτικούς αγρούς, στατιστικά δεδομένα, και εκτιμήσεις που με την πρόοδο της πορείας ωρίμανσης των 

τεύτλων αναπροσαρμόζει τις προβλέψεις της σε τακτά χρονικά διαστήματα. Ο προγραμματισμός ξεκινά με τους 

στόχους που τίθενται στην αρχή και αναθεωρείται ανάλογα με την πορεία των προβλέψεων. 

Για την καλλιεργητική περίοδο 2011 προγραμματίσθηκε τευτλοκαλλιέργεια 225.000 στρεμμάτων για παραγωγή 

158.700 τόνων ζάχαρης (Εθνική ποσόστωση). Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν από τους αγρότες ανήλθαν στα 

147.698 στρέμματα. Εγκρίθηκαν 145.636 στρέμματα και υπογράφηκαν συμφωνητικά για 99.091 στρέμματα. 

Τελικά σπάρθηκαν 59.803 στρέμματα. 

Οι παράγοντες που επηρέασαν αρνητικά την προσπάθεια σποράς περισσοτέρων εκτάσεων και κατά συνέπεια 

συνετέλεσαν στην μη πραγματοποίηση του προγράμματος είναι: 

 Η αρνητική ψυχολογία των αγροτών λόγω των χαμηλών αποδόσεων που είχε η καλλιέργεια κατά τη 

προηγούμενη καλλιεργητική περίοδο του 2010 με άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στα οικονομικά 

αποτελέσματά τους. 

 Οι υψηλές τιμές των ανταγωνιστικών, προς τα ζαχαρότευτλα, καλλιεργειών όπως Αραβόσιτος, Βαμβάκι, 

Σιτηρά και Ηλίανθος. 

 Η έντονη φημολογία εξω-εταιρικών παραγόντων για επικείμενη αλλαγή στην τιμολογιακή πολιτική, παρά 

την έγκαιρη ανακοίνωσή της από την εταιρία, οδήγησαν σε απώλεια πολύτιμου, άριστου για σπορά, 

χρόνου κατά τη περίοδο προετοιμασίας και σποράς των αγρών.  

Τελικά σε ανάπτυξη παρέμειναν 58.130 στρέμματα που ανήκουν σε 2.134 παραγωγούς. Από αυτά συγκομίσθηκαν 

57.911 στρέμματα. Η χρονιά χαρακτηρίσθηκε ως μέτρια και δύσκολη από πλευράς ορισμένων παραγόντων που 

επηρέασαν δυσμενώς την εξέλιξη της καλλιέργειας. Η μη έγκαιρη πραγματοποίηση απαραίτητων καλλιεργητικών 

εργασιών προετοιμασίας σποροκλίνης και σποράς των αγρών έφεραν ως αποτέλεσμα την οψίμιση της μέσης 
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ημερομηνίας σποράς και υπήρξαν επιπτώσεις όπως Χαμηλή Μέση Στρεμματική Απόδοση παρά τον υψηλό 

ζαχαρικό τίτλο στα τελικά παραγωγικά δεδομένα. Επίσης η μεγάλη αύξηση της τιμής των καυσίμων οδήγησε σε 

ελλιπή άρδευση από πλευράς των παραγωγών με άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στη Μέση Στρεμματική Απόδοση. 

Σύμφωνα με την ποσότητα και την ποιότητα των τεύτλων που κατεργάστηκαν, προέκυψαν τα παρακάτω όσον 

αφορά τη λειτουργία των εργοστασίων:  

 Χαμηλή μέση ημερήσια κατεργασία, ειδικά του εργοστασίου Πλατέος, λόγω της μικρής 

καλλιεργηθείσας έκτασης και της μεγάλης διασποράς της.  

 Αυξημένη τεχνική διαφορά και κατανάλωση καυσίμου, κυρίως λόγω της μικρής διάρκειας της 

καμπάνιας και ειδικά στο εργοστάσιο Πλατέος και στη χαμηλότερη μέση κατεργασία σε σχέση με την 

ονομαστική του. 

Κατόπιν τούτων η παραγωγή ανήλθε στους 38.265 τόνους ζάχαρης έναντι παραγωγής 77.182 τόνους ζάχαρης της 

προηγούμενης παραγωγικής περιόδου.  

Τα γεγονότα αυτά οδήγησαν στην σημαντική αύξηση του κόστους παραγωγής της ελληνικής ζάχαρης κατά 24,81% 

(από 833,21 €/τόνο ζάχαρης την παραγωγική περίοδο 2010/2011 σε 1.039.93 €/τόνο ζάχαρης την παραγωγική 

περίοδο 2011/2012). Διευκρινίζεται ότι η εταιρία κατά τη διάρκεια της χρήσης αποτιμά τα αποθέματά της με 

κόστος παραγωγής που προκύπτει από προκοστολόγιο λόγω της εποχικότητας της παραγωγικής της διαδικασίας. Το 

προκοστολόγιο επικαιροποιείται κάθε τρίμηνο και με αυτόν τον τρόπο αποτυπώνονται σωστά όλα τα επιμέρους 

στοιχεία του, μέχρι το τέλος της χρήσης όπου αφού έχουν πια επιμεριστεί όλοι οι συντελεστές του, συντάσσεται το 

οριστικό κοστολόγιο. 

Για την κάλυψη του δικαιώματος παραγωγής της υπόλοιπης ποσότητας των περίπου 120 χιλ.τόνων ζάχαρης, η ΕΒΖ 

ΑΕ (βάσει του κανονισμού της Ε.Ε. 952/2006) προέβει σε σύναψη συμφωνιών με μεγάλους οίκους της ευρωπαϊκής 

αγοράς για την παραγωγή ζάχαρης ελληνικής ποσόστωσης από χώρες της Ε.Ε. (φασόν).  

Η παραγωγική δραστηριότητα στην Ευρώπη ολοκληρώθηκε αρχές Ιανουαρίου 2012 και τα αποτελέσματα είναι 

περισσότερο από ικανοποιητικά. Πάνω από 5 εκατ. τόνοι ζάχαρης παράχθηκαν εκτός ποσόστωσης και τα μεγάλα 

αποθέματα πιέζουν πολλούς παραγωγούς να προχωρούν σε πωλήσεις αν και γνωρίζουν ότι η ευρωπαϊκή αγορά 

είναι ελλειμματική. Οι πωλήσεις αυτές όπως είναι αναμενόμενο καλύπτουν τις ανάγκες σε όλες τις ευρωπαϊκές 

χώρες κατά την περίοδο αυτή. Το ικανοποιητικό επίπεδο τιμών στην Ευρωπαϊκή αγορά επέτρεψε ζάχαρη 

προέλευσης Τρίτων Χωρών να εισαχθεί χωρίς δασμούς με μεγαλύτερη ένταση στη φετινή χρονιά. 

Ανάλυση Οικονομικών μεγεθών 

 
Στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις αποτυπώνονται κυρίως τα παρακάτω όσον αφορά τη μητρική εταιρία: 

 

 Η μείωση των πωλήσεων ζάχαρης κατά 28,62% αφενός λόγω της παγκόσμιας έλλειψης κυρίως στο α’ 

τρίμηνο της χρήσης και αφετέρου λόγω των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης στην χώρα. Ενώ στην 

περσινή χρήση πουλήθηκαν 286.442 τόνοι ζάχαρης, κατά την κλειόμενη χρήση πουλήθηκαν 204.452 τόνοι 

ζάχαρης. Παρά τη σημαντική μείωση των πωλήσεων ζάχαρης ο αντίχτυπος στον τζίρο της εταιρίας ήταν 

κατά πολύ μικρότερος, ήτοι μείωση 7,54% λόγω της αύξησης της μέσης τιμής πώλησής της κατά 29,54%. 

Παράλληλα το κόστος πωληθέντων της ζάχαρης μειώθηκε κατά 22,88% παρά τη ποσοστιαία αύξηση του 

μέσου κόστους κατά 8,05% που δικαιολογείται αφενός λόγω των μειωμένων πωλήσεων (ποσοτικά) και 

αφετέρου από την αύξηση του κόστους παραγωγής της ελληνικής ζάχαρης αλλά και από την αύξηση του 

κόστους αγοράς της εισαγόμενης ζάχαρης.  

 Η μέση τιμή πώλησης της ελληνικής ζάχαρης αυξήθηκε κατά 28,57% και κυμάνθηκε στα 829,1 €/τόνο 

έναντι 644,9 €/τόνο της περσινής, η μέση τιμή πώλησης της ζάχαρης ελληνικής ποσόστωσης που παρήχθη 

σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (φασόν) αυξήθηκε κατά 27,19% στα 790,9 €/τόνο έναντι 621,8 
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€/τόνο της περσινής, η μέση τιμή πώλησης της ζάχαρης που εισήχθη από τα εργοστάσια της Σερβίας 

αυξήθηκε κατά 31,13% στα 796,9 €/τόνο έναντι 607,7 €/τόνο της περσινής και τέλος η μέση τιμή πώλησης 

της εισαγόμενης ζάχαρης αυξήθηκε κατά 34,87% και κυμάνθηκε στα 798,4 €/τόνο από τα 592 €/τόνο. 

Συνέπεια των ανωτέρω αποτελεί η αύξηση της μέσης τιμής πώλησης συνολικά της ζάχαρης (ελληνικής + 

εισαγωγής) κατά 29,54% σε 801,3 €/τόνο σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή χρήση, των 618,6 €/τόνο. 

 Το κονδύλι «Έξοδα Διοίκησης» παρουσιάζει περαιτέρω μείωση 32,09% ως αποτέλεσμα της μείωσης του 

κόστους μισθοδοσίας κατά 31,03%  λόγω κυρίως των αποχωρήσεων του προσωπικού μέσω μετατάξεων 

και συνταξιοδοτήσεων και των μειώσεων των αποδοχών του (εφαρμογή διατάξεων του άρθρου 31 του 

Ν.4042/11 και του Ν.3889/2010) καθώς και λόγω της γενικότερης προσπάθειας που καταβάλει η εταιρία 

για μείωση των διοικητικών της εξόδων. 

 Το κονδύλι «Λοιπά Έσοδα» παρουσιάζει αύξηση της τάξης του 16,77% κυρίως λόγω της καταχώρησης  

Εύχρηστων Ανταλλακτικών που προέκυψαν από την Αποξήλωση του Εξοπλισμού των μονάδων Λάρισας 

και Ξάνθης (σελ.8). 

 Το κονδύλι «Λοιπά Έξοδα» διαμορφώθηκε σε € 20.792.105 από € 6.636.599 της αντίστοιχης περσυνής 

χρήσης λόγω των εκτάκτων καταχωρήσεων κατά τη φετινή χρήση επιπλέον ποσού € 5.618.477 που αφορά 

Πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις, ποσού € 10.461.408 που αφορά απομείωση  παγίων περιουσιακών 

στοιχείων  λόγω της αποσυναρμολόγησης του εξοπλισμού των μονάδων της Λάρισας και της Ξάνθης 

(σελ.8) και της πρόβλεψης του μελλοντικού κόστους του Προγράμματος Ειδικής Επιδότησης 

Εργαζομένων ποσού € 920.000. 

 Το κονδύλι «Χρηματοοικονομικά Έξοδα» παρουσιάζει αύξηση 28,24% λόγω της αύξησης του κόστους 

δανεισμού σε σχέση με την συγκρινόμενη χρήση. 

Τα γεγονότα αυτά επέφεραν διακυμάνσεις στα αποτελέσματα του ομίλου και της εταιρίας τις οποίες παραθέτουμε: 

 

α) για τον όμιλο 

 Μείωση 10,55% σημείωσε ο κύκλος εργασιών του Ομίλου εταιριών της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης 

ΑΕ κατά τη τρέχουσα χρήση σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή και ανήλθε σε 228.966 χιλ. ευρώ έναντι 

255.964 χιλ. ευρώ της αντίστοιχης περσινής χρήσης. 

 Το μικτό περιθώριο κέρδους αυξήθηκε από 10,56% της περσινής περιόδου σε 22,24%. 

 Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών και συνολικών αποσβέσεων διαμορφώθηκαν 

σε κέρδη 26.254 χιλ. ευρώ έναντι κερδών 12.959 χιλ. ευρώ της προηγούμενης χρήσης 

 Τα ενοποιημένα αποτελέσματα του ομίλου προ φόρων παρουσίασαν κέρδη 232 χιλ. ευρώ, έναντι ζημιών 

(9.452) χιλ. ευρώ της περσινής αντίστοιχης χρήσης 

 Τα ενοποιημένα αποτελέσματα του ομίλου μετά φόρων παρουσίασαν κέρδη 2.957 χιλ. ευρώ, έναντι 

ζημιών (9.343) χιλ. ευρώ της περσινής αντίστοιχης χρήσης 

 Τέλος τα καθαρά ενοποιημένα αποτελέσματα του ομίλου μετά φόρων και μετά την αφαίρεση των 

δικαιωμάτων μειοψηφίας παρουσίασαν κέρδη 2.822 χιλ. ευρώ, έναντι ζημιών (12.257) χιλ. ευρώ της 

περσινής αντίστοιχης χρήσης. 

 

Και β) για την εταιρία 

 Μείωση 7,97% σημείωσε ο κύκλος εργασιών της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης ΑΕ κατά τη τρέχουσα 

χρήση σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή και ανήλθε σε 175.300 χιλ. ευρώ έναντι 190.480 χιλ. ευρώ της 

αντίστοιχης περσινής χρήσης. 

 Το μικτό περιθώριο κέρδους αυξήθηκε από 0,35% της περσινής περιόδου σε 16,30%. 

 Τα αποτελέσματα προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών και συνολικών αποσβέσεων διαμορφώθηκαν 

σε κέρδη 10.628 χιλ. ευρώ έναντι ζημιών (9.313) χιλ. ευρώ της προηγούμενης χρήσης. 
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 Τα αποτελέσματα της εταιρίας προ φόρων παρουσίασαν ζημίες 994 χιλ. ευρώ, έναντι ζημιών (17.768) χιλ. 

ευρώ της περσινής αντίστοιχης χρήσης. 

 Τέλος τα καθαρά αποτελέσματα της εταιρίας μετά φόρων παρουσίασαν κέρδη 2.321 χιλ. ευρώ, έναντι 

ζημιών (16.453) χιλ. ευρώ της περσινής αντίστοιχης περιόδου.  

 

Οι κυριότεροι χρηματοοικονομικοί δείκτες που παρακολουθεί ο όμιλος έχουν ως εξής: 

Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας

ΟΜΙΛΟΣ ETAIΡΙΑ

Καθαρός Τραπεζικός Δανεισμός / Ίδια Κεφάλαια

30/6/2012 1,61 2,18

30/6/2011 1,15 2,26

EBITDA/Καθαρό Τραπεζικό Δανεισμό

30/6/2012 0,18 0,08

30/6/2011 0,09 -0,07

Δείκτης Κυκλοφοριακής Ρευστότητας

Κυκλοφορούν Ενεργητικό/Βραχυχρόνιες Υποχρεώσεις

30/6/2012 0,86 0,71

30/6/2011 0,98 0,71  
 

 
Κίνδυνοι και αβεβαιότητες  

α) Πρόγραμμα ειδικής επιδότησης εργαζομένων  

Με το άρθρο 33 του Ν. 3762/ 2009 και την 2510/815/4.8.2009 Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών 

Οικονομίας και Οικονομικών και Απασχόλησης και Προστασίας θεσμοθετήθηκε ένα πρόγραμμα Ειδικής 

Επιδότησης Ανεργίας στο οποίο μπορούσαν να ενταχθούν εργαζόμενοι που συμπλήρωναν προϋποθέσεις 

συνταξιοδότησης εντός της επόμενης πενταετίας. Λόγω των στενότατων χρονικών προθεσμιών που προέβλεπε δεν 

κατέστη δυνατή η υλοποίηση του προγράμματος. Το πρόγραμμα επικαιροποιήθηκε με το Νόμο 3996/2011, ΦΕΚ 

170/5.8.2011 σύμφωνα με το οποίο οι εργαζόμενοι, οι οποίοι μέχρι τις 31/12/2016 συμπληρώνουν τις προϋποθέσεις 

πλήρους ή μειωμένης συνταξιοδότησης, έχουν το δικαίωμα να ενταχθούν στο πρόγραμμα ειδικής επιδότησης 

ανεργίας. Μετά την έκδοση της Κ.Υ.Α. 1117/52 και τη δημοσίευσή της στο ΦΕΚ 35/Β στις 20/1/2012, λύθηκε η 

σύμβαση 52 εργαζομένων της ΕΒΖ ΑΕ προκειμένου να ενταχθούν στο πρόγραμμα της Ειδικής Επιδότησης 

Ανεργίας εργαζομένων στην ΕΒΖ Α.Ε. Η εταιρία έχει προϋπολογίσει την υποχρέωση που θα προκύψει μέχρι την 

ολοκλήρωση του προγράμματος και έχει σχηματίσει ανάλογη πρόβλεψη (βλέπε Σημ.12). 

β) Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις  

Η ΕΒΖ και οι θυγατρικές εταιρείες δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τις ακόλουθες χρήσεις: 
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Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσματα θεωρούνται προσωρινά μέχρι οι φορολογικές αρχές να ελέγξουν τα 

βιβλία και στοιχεία των εταιριών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις εν αντιθέσει με την Σερβία όπου δεν 

περαιώνονται φορολογικά οι χρήσεις και οι φορολογικές της αρχές έχουν το δικαίωμα επαναλαμβανόμενων 

ελέγχων. Ως εκ τούτου οι εταιρείες παραμένουν ενδεχόμενα υπόχρεες σε πρόσθετους φόρους και ποινές που μπορεί 

να επιβληθούν μετά από έναν τέτοιο έλεγχο. Λόγω του ότι οι ανέλεγκτες φορολογικά οικονομικές χρήσεις 

2005/2010 ήταν ζημιογόνες και λόγω των υψηλών σωρευμένων ζημιών, η μητρική εταιρία θεωρεί ότι δεν θα 

προκύψει πιθανή μελλοντική υποχρέωση και δεν έχει σχηματίσει σχετική πρόβλεψη.  

Από τη χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυμες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης, των 

οποίων οι ετήσιες οικονομικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από Νόμιμους Ελεγκτές, εγγεγραμμένους 

στο δημόσιο Μητρώο του Ν. 3693/2008, υποχρεούνται να λαμβάνουν Ετήσιο Πιστοποιητικό, όπως προβλέπεται 

στην παρ. 5 του άρθρου 82 του Ν.2238/1994. Το ως άνω πιστοποιητικό εκδίδεται μετά από φορολογικό έλεγχο που 

διενεργείται από τον ίδιο Νόμιμο Ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο που ελέγχει τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. 

Κατόπιν της ολοκλήρωσης του φορολογικού ελέγχου, ο Νόμιμος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην 

εταιρεία Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης, που συνοδεύεται από το Προσάρτημα Αναλυτικών Πληροφοριακών 

Στοιχείων. Το αργότερο εντός δέκα ημερών από την καταληκτική ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών 

καταστάσεων της εταιρείας από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων, η προαναφερθείσα Έκθεση και το οικείο 

Προσάρτημα υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονομικών από το Νόμιμο Ελεγκτή ή το ελεγκτικό 

γραφείο. Το Υπουργείο Οικονομικών στη συνέχεια θα επιλέξει δείγμα εταιρειών τουλάχιστον της τάξης του 9% για 

φορολογικό επανέλεγχο από τις αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες του Υπουργείου. Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί σε διάστημα όχι μεγαλύτερο των δεκαοκτώ μηνών από την ημερομηνία υποβολής της «Έκθεσης 

Φορολογικής Συμμόρφωσης» στο Υπουργείο Οικονομικών. 

 Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις μέχρι και το 2010 θα ελεγχθούν από τις φορολογικές αρχές βάσει των κανόνων 

και διαδικασιών που ίσχυαν μέχρι την εφαρμογή του προαναφερθέντος νόμου. Η προθεσμία υποβολής της Έκθεσης 

Φορολογικής Συμμόρφωσης παρατάθηκε μέχρι τις 30 Μαρτίου 2012 ενώ παράλληλα με την εφαρμογή του 

μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιονομικής στρατηγικής 2012-2015, στο τέλος της παραγράφου 5 του άρθρου 82 

του Κ.Φ.Ε. προστέθηκε εδάφιο όπου ρητά αναφέρει την επιβολή προστίμου στις εταιρίες για τις οποίες δεν έχει 

εκδοθεί φορολογικό πιστοποιητικό.  

Διενεργήθηκε από τους Νόμιμους Ελεγκτές ειδικός φορολογικός έλεγχος σύμφωνα με το άρθρο 82 παρ.5 

ν.2238/1994, όπως αυτός ισχύει, με σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συμμόρφωσης της Εταιρείας για τη 

διαχειριστική χρήση από 01/07/2010 μέχρι 30/06/2011 (οικονομικό έτος 2011). 

Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία, δεν περιήλθε στην αντίληψη των Νομίμων Ελεγκτών οτιδήποτε που θα τους 

οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη άποψη, με τις ισχύουσες 

φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείμενα, τα οποία καθορίζονται στο πρόγραμμα ελέγχου φορολογικής 

συμμόρφωσης που προβλέπεται στην υπ' αριθ.Π0Λ.1159/22.7.2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών. 

Κατόπιν τούτων η εταιρία έλαβε Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή για 

τη διαχειριστική χρήση από 01/07/2010 μέχρι 30/06/2011 (οικονομικό έτος 2011), σύμφωνα με το άρθρο 82 παρ. 5 

ν. 2238/1994 χωρίς επιφυλάξεις. Το εν λόγω Πιστοποιητικό κατατέθηκε εμπρόθεσμα στην ΓΓΠΣ από τους 

Νόμιμους Ελεγκτές.   

 Φορολογική 

αρχή 

 

   

ΕΒΖ ΑΕ Ελλάδα Από 1/7/2005 έως 30/6/2010   

AD FABRIKA SECERA “SAJKASKA” Σερβία Από 1/1/2004 έως 30/6/2012 

AD FABRIKA SECERA “CRVENKA” Σερβία Από 1/1/2004 έως 30/6/2012 

ΕΒΖ Κύπρος LTD Κύπρος Από 1/9/2003 έως 30/6/2012 
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Για τη χρήση 2011 - 2012 η εταιρεία έχει υπαχθεί στο φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών που 

προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 82 παραγρ. 5 Ν. 2238/1994. Ο έλεγχος αυτός βρίσκεται σε εξέλιξη και το 

σχετικό φορολογικό πιστοποιητικό προβλέπεται να χορηγηθεί μετά τη δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων 

της παρούσας χρήσης. Δεν αναμένεται να προκύψουν πρόσθετες φορολογικές υποχρεώσεις από τον εν λόγω έλεγχο.  

γ) Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Μέρος των δραστηριοτήτων του Ομίλου διενεργείται από εταιρίες επεξεργασίας ζάχαρης στο εξωτερικό (Σερβία) 

των οποίων το λειτουργικό νόμισμα είναι το Δηνάριο. Η πιθανή μεταβολή της ισοτιμίας ευρώ/δηναρίου 

αντισταθμίζεται σε μεγάλο βαθμό, δεδομένου ότι το 50% των πωλήσεων των δύο εταιριών πραγματοποιείται εκτός 

Σερβίας σε ευρώ. Κατά την ενσωμάτωση των οικονομικών καταστάσεων των δύο εταιριών στις ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις του ομίλου γίνεται μετατροπή αυτών στο λειτουργικό νόμισμα της ΕΒΖ ΑΕ που είναι το 

ευρώ. Οι προκύπτουσες από την μετατροπή αυτή συναλλαγματικές διαφορές καταχωρούνται, όπως ορίζεται από τα 

Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, απ’ ευθείας στην καθαρή θέση της εταιρίας.  

Οι συναλλαγματικές διαφορές που έχουν προκύψει σωρευτικά μέχρι την 30 Ιουνίου 2012 ανέρχονται σε ευρώ 28,41 

εκατ. περίπου και αντιπροσωπεύουν ζημία από την μεταβολή της ισοτιμίας ευρώ/δηναρίου από την ημερομηνία 

απόκτησης των συμμετοχών αυτών.   

δ) Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος είναι ο κίνδυνος χρηματοοικονομικής ζημίας για τον Όμιλο, σε περίπτωση που ένας πελάτης ή 

ένας τρίτος αντισυμβαλλόμενος σε χρηματοοικονομικό μέσο δεν εκπληρώσει τις συμβατικές του υποχρεώσεις, που 

προέρχονται κυρίως από απαιτήσεις πελατών και επενδύσεις σε χρεόγραφα 

Η έκθεση του Ομίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε πελάτη.  

Τα δημογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένου του κινδύνου αθέτησης 

πληρωμών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη αγορά και τη χώρα στην οποία λειτουργούν οι πελάτες, επηρεάζουν 

τον πιστωτικό κίνδυνο.  

Ο Όμιλος, βάσει της πιστωτικής πολιτικής που έχει θέσει, εξετάζει κάθε νέο πελάτη σε ατομική βάση για την 

πιστοληπτική του ικανότητα πριν του προταθούν οι όροι και οι συνθήκες πληρωμών και παραδόσεων. Ο έλεγχος 

πιστοληπτικής ικανότητας που πραγματοποιεί ο Όμιλος περιλαμβάνει και την εξέταση των πελατών και από 

τραπεζικές πηγές. 

Η μέγιστη έκθεση του ομίλου σε πιστωτικό κίνδυνο για τις εμπορικές απαιτήσεις κατά την 30/6/2012 είναι:  

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

 Ενήμερα 16.581.906 18.457.225 14.406.816 15.838.983

 Καθυστερημένα έως 90 ημέρες 17.860.053 25.540.165 17.486.575 18.542.398

 Καθυστερημένα από 91 έως 180 ημέρες 21.244.046 18.170.877 20.734.775 16.596.719

 Καθυστερημένα από 181 έως 360 ημέρες 16.167.689 9.100.225 15.130.592 5.776.432

Καθυστερημένα πάνω από 360 ημέρες 24.129.492 23.122.311 20.565.083 21.155.296

Σύνολο 95.983.186 94.390.803 88.323.841 77.909.828

Απομειώσεις (28.193.851) (21.430.239) (24.722.428) (19.103.951)

Καθαρό ποσό απαιτήσεων 67.789.335 72.960.564 63.601.413 58.805.877

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 

Η αύξηση των ημερών ενηλικίωσης των εμπορικών απαιτήσεων αντανακλά τις γενικότερες εξελίξεις που 

σημειώνονται τα τελευταία χρόνια στην ελληνική οικονομία και κυρίως τις ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας της 

πραγματικής οικονομίας που χαρακτηρίζονται από σημαντικά προβλήματα ρευστότητας στην ελληνική αγορά. Σε 

κάθε περίπτωση, ο Όμιλος προσπαθεί να λαμβάνει τις απαραίτητες εξασφαλίσεις και εγγυήσεις έτσι ώστε να 
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μετριάζεται ή και να εξαλείφεται ο πιστωτικός κίνδυνος. Παράλληλα, ο Όμιλος σχηματίζει πρόβλεψη απομείωσης 

που αντιπροσωπεύει την εκτίμησή του για ζημίες που ενδεχόμενα θα υποστεί σχετικά με εμπορικές και λοιπές 

απαιτήσεις και επενδύσεις.  Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται από την ειδική πρόβλεψη που αφορά σε συγκεκριμένες 

περιπτώσεις έκθεσης σε κίνδυνο και μια γενική πρόβλεψη για κατηγορίες ομοειδών απαιτήσεων που εκτιμάται ότι 

θα παρουσιάσουν πρόβλημα στην αποπληρωμή τους. Η γενική πρόβλεψη προσδιορίζεται βάσει ιστορικών 

στοιχείων πληρωμών για παρόμοιες απαιτήσεις.  

 

Έναντι των απαιτήσεων που είναι σε καθυστέρηση πέραν των 360 ημερών, καθώς και απαιτήσεων που είναι σε 

καθυστέρηση μικρότερο χρονικό διάστημα αλλά είναι προβληματικής είσπραξης λόγω και των ειδικών συνθηκών 

της Ελληνικής Αγοράς, έχει σχηματισθεί πρόβλεψη για τον Όμιλο ποσό ευρώ 28,19 εκατ. περίπου και για την 

εταιρία ποσό ευρώ 24,72 εκατ. περίπου. Περαιτέρω ανάλυση για τον πιστωτικό κίνδυνο  παρέχεται στη Σημείωση 7 

των Ετήσιων Οικονομικών καταστάσεων. 

 

στ) Κίνδυνος ρευστότητας  

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όμιλος να μη μπορέσει να εκπληρώσει τις χρηματοοικονομικές 

του υποχρεώσεις εμπρόθεσμα. Η προσέγγιση του Ομίλου σχετικά με τη διαχείριση ρευστότητας είναι να 

διασφαλίζει, όσο γίνεται περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του 

εμπρόθεσμα, τόσο κάτω από κανονικές αλλά και κάτω από αντίξοες συνθήκες, χωρίς να πραγματοποιούνται μη 

αποδεκτές ζημίες ή να διακινδυνεύει η φήμη του Ομίλου. 

Βάσει των συμβατικών λήξεων των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων ο όμιλος και η εταιρία έχουν το παρακάτω 

πρόγραμμα αποπληρωμής αυτών: 

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2012

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 149.562.069 140.275.139 7.093.247 1.146.495 1.047.188 0

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 21.731.004 21.731.004 0 0 0 0

Λοιπές υποχρεώσεις 22.298.280 18.374.328 1.261.910 2.662.042 0 0

Σύνολο 193.591.353 180.380.471 8.355.157 3.808.537 1.047.188 0

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2012

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 133.181.892 133.181.892 0 0 0 0

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 28.501.983 28.501.983 0 0 0 0

Λοιπές υποχρεώσεις 4.447.860 3.478.647 0 969.213 0 0

Σύνολο 166.131.735 165.162.522 0 969.213 0 0

Ο ΟΜΙΛΟΣ

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 

Το μεγαλύτερο μέρος των τραπεζικών δανείων αφορούν αλληλόχρεο λογαριασμό για κεφάλαιο κίνησης με την 

μητρική εταιρία ΑΤΕ Bank. Περαιτέρω ανάλυση για τον κίνδυνο ρευστότητας και ανάλυση ευαισθησίας ταμειακών 

ροών παρέχεται στη Σημείωση 7 των Ετήσιων Οικονομικών καταστάσεων. 

Προβλεπόμενη πορεία και εξέλιξη της εταιρίας και του ομίλου 

Μεγάλοι και απαρέγκλιτοι στόχοι της εταιρίας είναι αφενός η μείωση του κόστους παραγωγής μέσω βελτίωσης της 

βιομηχανικής της απόδοσης και επίτευξης παραγωγής σύμφωνα με τη συνολική ποσόστωση με στήριξη της 

τευτλοκαλλιέργειας και αφετέρου η μείωση των λειτουργικών εξόδων της. Η επίτευξη των στόχων αυτών οδηγεί 

στην επιστροφή της εταιρίας στην κερδοφορία και την διατηρησιμότητά της. 
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Παράλληλα έχει τεθεί ως στόχος η ανάκτηση του απολεσθέντος μεριδίου της εγχώριας αγοράς ζάχαρης, καθώς και 

η διείσδυση στις αγορές της ευρύτερης περιοχής της Ν.Α. Ευρώπης. Η εμπειρία των προηγουμένων ετών οδήγησε 

στο συμπέρασμα ότι τόσο στην αγορά της Ελλάδος όσο και σε αυτήν των Βαλκανίων χρειάζεται ευρύτερη 

στρατηγική συνεργασία της ΕΒΖ ΑΕ η οποία θα μπορούσε να εκμεταλλευθεί και το πλεονέκτημα της εγγύτητας 

των δύο ιδιόκτητων εργοστασίων στην Σερβία στις αγορές της κεντρικής Ευρώπης, αλλά και των ελληνικών 

εργοστασίων στην Βόρεια Ελλάδα, μέρος της παραγωγής των οποίων θα μπορούσε να καταναλωθεί στις 

πλησιέστερες Βουλγαρικές  αγορές.  

 

Για την καλλιεργητική περίοδο 2012 προγραμματίσθηκε έκταση τευτλοκαλλιέργειας 225.000 στρεμμάτων. 

 

Παρόλη την ενίσχυση της τευτλοκαλλιέργειας 2012, με υψηλότερες τιμές σε σχέση με το 2011, και την 

χρηματοοικονομική βοήθεια της ΕΒΖ Α.Ε., προς τους τευτλοκαλλιεργητές, για την προμήθεια λιπασμάτων, 

υπογράφηκαν τελικά συμφωνητικά για 114.999 στρέμματα που αντιστοιχούν σε 3.589 τευτλοκαλλιεργητές.  

 

Η σπορά ολοκληρώθηκε στα μέσα Απριλίου και τελικά εσπάρησαν 95.357 στρέμματα και αναμένεται να 

συγκομισθούν περίπου 93.240 στρέμματα που αντιστοιχούν σε 3.100 τευτλοκαλλιεργητές. 

 

Οι παράγοντες που επηρέασαν αρνητικά την προσπάθεια σποράς περισσοτέρων εκτάσεων και κατά συνέπεια 

συνετέλεσαν στην μη πραγματοποίηση του προγράμματος είναι: 

 

 Οι άσχημες καιρικές συνθήκες με χιονοπτώσεις και έντονες βροχοπτώσεις κατά τη περίοδο 

προετοιμασίας σποροκλίνης και σποράς οι οποίες οδήγησαν σε οψίμιση της χρονιάς. 

 Οι κατά περίπτωση υψηλές τιμές ή το χαμηλό καλλιεργητικό κόστος, των ανταγωνιστικών προς τα 

ζαχαρότευτλα, καλλιεργειών όπως Αραβόσιτος, Βαμβάκι, Σιτηρά και Ηλίανθος. 

 Υψηλές τιμές πετρελαίου που αυξάνουν κατά πολύ το κόστος καλλιέργειας σε κάθε της φάση. 

 

Κατά τη διάρκεια των μηνών Ιουνίου-Αυγούστου 2012 επικράτησαν έντονες ξηροθερμικές συνθήκες με ανομβρία 

καθώς και εμφάνιση ακραίων υψηλά θερμοκρασιών (>40 oC), για μεγάλο χρονικό διάστημα, με αποτέλεσμα την 

απώλεια πολύτιμου φυλλώματος και την ανάσχεση της ανάπτυξης της τευτλοκαλλιέργειας με άμεσο αποτέλεσμα 

την απώλεια βάρους. Εξαιτίας των παραπάνω η καλλιέργεια οδηγείται σε συγκομιδή με όχι τόσο ικανοποιητικά 

παραγωγικά χαρακτηριστικά. Εκτιμάται ότι η παραγωγή ζάχαρης στα εργοστάσια της μητρικής εταιρίας θα 

περιορισθεί σε 58 χιλ. περίπου τόνους. 

 

Παράλληλα συνεχίζεται η προσπάθεια διατήρησης του ποσοστού κάλυψης της εσωτερικής αγοράς με την εισαγωγή 

52.000 τόνων ζάχαρης περίπου από τις θυγατρικές εταιρίες στη Σερβία. Αναφορικά με τις θυγατρικές αναμένεται 

παραγωγή περίπου 110.000 τόνων ζάχαρης (2010/2011:128.000) και συνέχιση της κερδοφορίας τους.  

Τέλος, η ασφάλεια στους χώρους εργασίας, η προστασία του περιβάλλοντος, η αρμονική συμβίωση με την τοπική 

κοινωνία και η διαρκής εκπαίδευση του προσωπικού συνεχίζουν να αποτελούν αδιαπραγμάτευτους στόχους, 

άρρηκτα συνδεδεμένους με τη λειτουργία της εταιρείας.  

Αποξήλωση παγίων μονάδων Λάρισας και Ξάνθης 

Ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ.672/2011 της 13.7.2011 όριζε ως ημερομηνία ολοκλήρωσης του σχεδίου Αναδιάρθρωσης 

της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης ΑΕ την 31
η
 Μαρτίου 2012 και επέβαλλε την αποσυναρμολόγηση 

(dismantling) του εξοπλισμού των μονάδων Λάρισας και Ξάνθης που δεν χρησιμοποιείται στην νέα δραστηριότητα 

και την απομάκρυνσή του από τους χώρους παραγωγής καθώς και την περιβαλλοντική αποκατάσταση των χώρων. 

 

Η μητρική εταιρία έχει ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες στο προβλεπόμενο διάστημα τηρώντας στο απόλυτο το 

χρονοδιάγραμμα. Κατόπιν σχετικού εγγράφου της ΕΒΖ ΑΕ προς το ΥΠΑΑΤ, τα αρμόδια όργανα του Υπουργείου 

έκαναν επιτόπου επισκέψεις και αυτοψίες στους χώρους των μονάδων Λάρισας και Ξάνθης στις 24 Μαΐου 2012 και 

στις 15 Ιουνίου 2012 αντίστοιχα, όπου δεν καταγράφηκαν αντιρρήσεις ή παρατηρήσεις.  Κατόπιν τούτου, θεωρείται 

ότι ολοκληρώθηκε η πιστοποίηση του Σχεδίου Αναδιάρθρωσης και η παραλαβή του έργου από την Ομάδα 

Εργασίας του Υπουργείου. 
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Το αποτέλεσμα των παραπάνω διαδικασιών όπως απεικονίζεται στις οικονομικές καταστάσεις της Εταιρίας 

αναλύεται ως εξής: 

ΕΒΖ ΑΕ Πλατύ Σέρρες Ορεστιάδα

Διαγραφές παγίων -10.440.723,62 -8.092.966,75 -2.347.756,87 0,00

Πωλήσεις άχρηστων υλικών 2.036.501,67 1.094.723,61 941.778,06 0,00

Εύχρηστα ανταλλακτικά 7.560.546,85 6.385.999,90 1.072.220,20 102.326,75

Έξοδα αποξήλωσης -2.505.602,78 -1.154.430,54 -1.351.172,24 0,00

Αποτέλεσμα -3.349.277,88 -1.766.673,78 -1.684.930,85 102.326,75

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗΣ (ΔΛΠ)

 
 

Πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης της καλλιέργειας σακχαρότευτλων 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με την εταιρία εξεδήλωσε την πρόθεση 

στήριξης των τευτλοπαραγωγών με την ένταξη  σε Πρόγραμμα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης της καλλιέργειας 

σακχαρότευτλων, μέσω του προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 και συγκεκριμένα μέσω του Μέτρου 

214 «Γεωργοπεριβαλλοντικές ενισχύσεις». Έχει ήδη ολοκληρωθεί η εμπειρογνωμοσύνη ανεξάρτητου φορέα 

(κανονιστική απαίτηση), με την οποία αποδεικνύεται η απώλεια εισοδήματος που προκύπτει από την εφαρμογή 

ολοκληρωμένης διαχείρισης στην καλλιέργεια σακχαρότευτλων. Πραγματοποιήθηκε η τροποποίηση του 

Προγράμματος για την εισαγωγή της νέας δράσης και αναμένεται η δημοσίευση της «Πρόσκλησης 

Ενδιαφέροντος». Ήδη η Κοινή Υπουργική Απόφαση που διέπει τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα των ενταγμένων 

στο πρόγραμμα έχει υπογραφεί από τα αρμόδια Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Ανάπτυξης 

Ανταγωνιστικότητας  Υποδομών Μεταφορών και δικτύων καθώς και του Υπουργείου Οικονομικών. 

 

Διαδικασία πώλησης του πλειοψηφικού πακέτου μετοχών 

Ο κύριος μέτοχος της εταιρείας ΑΤΕ προέβη εντός του 2011 σε ανοικτό δημόσιο διαγωνισμό για τη μεταβίβαση του 

πλειοψηφικού πακέτου μετοχών που κατέχει ήτοι του 82,33%. Η πρώτη φάση του διαγωνισμού ολοκληρώθηκε 

επιτυχώς και προκρίθηκαν στην δεύτερη φάση 10 υποψήφιοι αγοραστές. Διενεργήθηκε ειδικός έλεγχος (Due 

Diligence) από τους υποψήφιους αγοραστές, κατατέθηκαν 3 δεσμευτικές προτάσεις. Στις 21 Σεπτεμβρίου 2012 η 

“Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική Εκκαθάριση”  ανακοίνωσε ότι ο διεθνής διαγωνισμός για την 

πώληση της συμμετοχής της στην Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρη Α.Ε. κηρύχθηκε άγονος.  Η πώληση της 

παραπάνω συμμετοχής παραμένει πρωταρχικός στόχος του Ειδικού Εκκαθαριστή, ο οποίος θα ενημερώσει το 

επενδυτικό κοινό σχετικά με την διαδικασία που θα ακολουθηθεί. 

 

Σημαντικές συναλλαγές συνδεδεμένων προσώπων 

Ως συνδεδεμένα μέρη θεωρούνται οι θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου, όπως αναφέρονται στη Σημείωση 1 των 

οικονομικών καταστάσεων και τα εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Επειδή ο Όμιλος περιλαμβάνεται 

στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΑΤΕ), θεωρούνται συνδεδεμένα 

μέρη η ΑΤΕ και οι εταιρείες του Ομίλου της ΑΤΕ. Όλες οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη πραγματοποιήθηκαν 

σύμφωνα με τους γενικά αποδεκτούς εμπορικούς όρους και πρόκειται να διευθετηθούν με μετρητά εντός εύλογου 

χρονικού διαστήματος. Όλες οι συναλλαγές με τα συνδεδεμένα μέρη (θυγατρικές εταιρίες) έχουν απαλειφθεί κατά 

την κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της Εταιρίας με θυγατρικές και συγγενείς της εταιρείες και τα σχετικά με τις 

συναλλαγές αυτές αποτελέσματα έχουν ως εξής: 
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30/6/2012

Πωλήσεις αγαθών 

και υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

Μητρική 7.980 15.524.057 781.157 133.181.892

ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 32.980 0 -172 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 111.954 0 114.118

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 0 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 38.548 585.625 1.100 44.403

ΑΤΕξέλιξη ΑΕ Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 0 0 8.700

Θυγατρικη 255.000 14.365.377 727.455 3.199.024

Θυγατρικη 3.370.415 15.789.866 251.200 9.925.484

Θυγατρικη 0 0 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 3.704.923 46.376.879 1.760.740 146.473.621

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 

ATE RENT

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Της ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ

AD FABRIKA SECERA CVRENKA

AD FABRIKA SECERA SAJKASKA

EBZ CYPRUS LTD

ATE LEASING

 

Οι πωλήσεις που εμφανίζονται στον ανωτέρω πίνακα αφορούν πωλήσεις σπόρων της εταιρίας προς τις θυγατρικές 

της, και οι αγορές αφορούν αγορές ζάχαρης από τις θυγατρικές της Σερβίας και χρεωστικούς τόκους από την 

μητρική ΑΤΕ. Οι υποχρεώσεις  αφορούν κυρίως δανειακή σύμβαση με την ΑΤΕ και υποχρεώσεις από αγορές 

ζάχαρης από τις θυγατρικές της Σερβίας. Οι απαιτήσεις αφορούν κυρίως απαιτήσεις από πωλήσεις σπόρων, από 

πωλήσεις μηχανολογικού εξοπλισμού και από μερίσματα των θυγατρικών.  

Οι αντίστοιχες ενδοεταιρικές συναλλαγές και υπόλοιπα της προηγούμενης χρήσης έχουν ως εξής:. 

30/6/2011

Πωλήσεις αγαθών 

και υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

Μητρική 3.908 11.860.029 577.460 132.795.115

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 87.837 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 13.068 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 930.229 0 211.497

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 19.556 0 102.090 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 16.200 0 8.700

Θυγατρικη 305.983 10.524.554 3.022.832 3.874.728

Θυγατρικη 1.683 16.627.292 8.088.214 20.020.882

Θυγατρικη 0 0 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 331.130 40.059.209 11.790.596 156.910.922

AD FABRIKA SECERA SAJKASKA

ATE RENT

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 

EΛΒΙΖ ΑΕ

ΑΤΕξέλιξη ΑΕ

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Της ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ

 ATE LEASING 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ

EBZ CYPRUS LTD

AD FABRIKA SECERA CVRENKA

 

Μεταγενέστερα γεγονότα  

α) Στις 27 Ιουλίου 2012, εγκρίθηκε και ανακοινώθηκε στο Φ.Ε.Κ 2209 27/7/2012, η «Ανάκληση της άδειας 

λειτουργίας του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η οποία είναι 

ο βασικός μέτοχος της ΕΒΖ ΑΕ και αποτελούσε το μοναδικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα με το οποίο 

διατηρούσε δανειακή σύμβαση η Εταιρεία. Παράλληλα, το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, 

γνωστοποιεί στην Τράπεζα της Ελλάδος ότι το Διοικητικό του Συμβούλιο κατά τη συνεδρίαση της 27ης 

Ιουλίου 2012 αποφάσισε να χορηγήσει τη συναίνεσή του στην «Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε.» για την απόκτηση 

περιουσιακών στοιχείων του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε». 

Όσον αφορά την ανανέωση της χρηματοδότησης πέραν τις 30.11.2012 (ημερομηνία λήξης της δανειακής 

σύμβασης η οποία ανανεώνεται συνήθως για ένα έτος από την λήξη της), και με βάση την παραπάνω απόφαση 

του Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, η Διοίκηση της Εταιρείας αναμένει την ανανέωση του 

χρηματοπιστωτικού ορίου της από την «Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ» και είναι σε συνεχή επαφή με την Διοίκηση 

της τελευταίας για την οριστικοποίησή της.  Μέχρι και την ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών 

καταστάσεων, δεν έχει ληφθεί επισήμως η αναμενόμενη έγκριση.  
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β) Στις 18 Σεπτεμβρίου 2012 ανακοινώθηκε ότι τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Ανάπτυξης, 

Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονομικών υπέγραψαν την ΚΥΑ με την 

οποία η τευτλοκαλλιέργεια υπάγεται σε καθεστώς Ολοκληρωμένης Διαχείρισης γεγονός το οποίο θα επιφέρει 

στους τευτλοκαλλιεργητές πρόσθετο εισόδημα 30 ευρώ ανά στρέμμα. Η εφαρμογή της Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης εκτός από τη βελτίωση στο εισόδημα των παραγωγών, θα έχει και θετικές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις, ενώ θα βελτιώσει και τη λειτουργία της Ε.Β.Ζ. Α.Ε. σε όφελος της εγχώριας κατανάλωσης σε ένα 

βασικό είδος διατροφής όπως η ζάχαρη. Η Ε.Β.Ζ. Α.Ε. θα εποπτεύσει την εφαρμογή της Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης με τη συνδρομή κατάλληλων φορέων πιστοποίησης. Οι διαδικασίες για την οργάνωση του 

συστήματος παρακολούθησης της εφαρμογής της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης θα κινηθούν άμεσα. 

 

γ) Στις 21 Σεπτεμβρίου 2012 η “Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική Εκκαθάριση”  ανακοίνωσε ότι ο 

διεθνής διαγωνισμός για την πώληση της συμμετοχής της στην Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρη Α.Ε. κηρύχθηκε 

άγονος.  Η πώληση της παραπάνω συμμετοχής παραμένει πρωταρχικός στόχος του Ειδικού Εκκαθαριστή, ο 

οποίος θα ενημερώσει το επενδυτικό κοινό σχετικά με την διαδικασία που θα ακολουθηθεί. 
 

Δεν υπάρχουν άλλα σημαντικά γεγονότα που συνέβησαν μεταγενέστερα της ημερομηνίας συντάξεως των 

οικονομικών καταστάσεων για τα οποία απαιτείται να πραγματοποιηθεί σχετική αναφορά. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------              

Επεξηγηματική Έκθεση του άρθρου 4 παρ.7 του Ν.3556/2007 

Η παρούσα επεξηγηματική έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων 

της περιέχει πρόσθετες αναλυτικές πληροφορίες αναφορικά με τα ζητήματα της παραγράφου 7 και 8 του άρθρου 4 

του Ν.3556/2007. 

 

α. Διάρθρωση μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας  

 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε ευρώ (€) 26.826.703,57, διαιρούμενο σε 36.748.909 κοινές  

ανώνυμες μετοχές ονομαστικής αξίας λεπτά του ευρώ (0,73) η κάθε μία. Οι μετοχές της Εταιρίας είναι εισηγμένες 

προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. 

Τα δικαιώματα των μετόχων της Εταιρίας που πηγάζουν από τη μετοχή της είναι ανάλογα με το ποσοστό του 

κεφαλαίου στο οποίο αντιστοιχεί η καταβεβλημένη αξία της μετοχής. Κάθε μετοχή παρέχει όλα τα δικαιώματα που 

προβλέπει ο νόμος και το καταστατικό της και ειδικότερα : 

 το δικαίωμα επί του μερίσματος από τα ετήσια ή τα κατά την εκκαθάριση κέρδη της Εταιρίας. Ποσοστό 

35% των καθαρών κερδών μετά την αφαίρεση μόνον του τακτικού αποθεματικού. Η χορήγηση πρόσθετου 

μερίσματος αποφασίζεται από την Γενική Συνέλευση. Μέρισμα δικαιούται κάθε μέτοχος, ο οποίος 

αναφέρεται στο τηρούμενο από τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΑΕ μητρώο μετόχων κατά την 

ημερομηνία προσδιορισμού δικαιούχων μερίσματος. Το μέρισμα κάθε μετοχής καταβάλλεται στο μέτοχο 

εντός (2) μηνών από την ημερομηνία της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης που ενέκρινε τις ετήσιες 

οικονομικές καταστάσεις. Ο τρόπος καταβολής ανακοινώνεται μέσω του Τύπου. Το δικαίωμα είσπραξης 

του μερίσματος παραγράφεται και αντίστοιχο ποσό περιέχεται στο Δημόσιο μετά την παρέλευση 5 ετών 

από το τέλος του έτους, κατά το οποίο ενέκρινε τη διανομή του η Γενική Συνέλευση. 

 Το δικαίωμα ανάληψης της εισφοράς κατά την εκκαθάριση ή αντίστοιχα της απόσβεσης κεφαλαίου που 

αντιστοιχεί στην μετοχή, εφόσον αυτό αποφασισθεί από την Γενική Συνέλευση. 

 Το δικαίωμα προτίμησης σε κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας με μετρητά και την 

ανάληψη νέων μετοχών. 

 Το δικαίωμα λήψης αντιγράφου των οικονομικών καταστάσεων και των εκθέσεων των ορκωτών ελεγκτών 

και του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας,  

 Το δικαίωμα συμμετοχής στη Γενική Συνέλευση, το οποίο εξειδικεύεται στα εξής επιμέρους δικαιώματα 

νομιμοποίησης, παρουσίας, συμμετοχής στις συζητήσεις, υποβολής προτάσεων σε θέματα της ημερήσιας 

διάταξης, καταχώρησης των απόψεων στα πρακτικά και ψήφου. 

 Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρίας διατηρεί όλα τα δικαιώματά της κατά τη διάρκεια της 

εκκαθάρισης. 

Η  ευθύνη των μετόχων της Εταιρίας περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που κατέχουν. 
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 β. Περιορισμοί στη μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας 

 

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόμος και δεν υφίσταται εκ του καταστατικού της 

περιορισμοί στην μεταβίβασή τους, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για άυλες μετοχές εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο Αθηνών. 

 

γ. Σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 έως 11 του Ν.3556/2007 

 

Οι  μέτοχοι (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) που κατέχουν άμεσα ή έμμεσα ποσοστό μεγαλύτερο από 5% του 

συνολικού αριθμού των μετοχών της παρατίθενται στον κάτωθι πίνακα: 

 

                           ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ                                                      ΠΟΣΟΣΤΟ 

“Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική Εκκαθάριση”                      82,33% 

 

δ. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώματα ελέγχου 

 

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 

 

 

ε. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

 

Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που απορρέουν από τις 

μετοχές της. 

 

στ. Συμφωνίες μετόχων της Εταιρίας  

 

Δεν είναι γνωστή στην Εταιρία η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της, οι οποίες συνεπάγονται 

περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου που απορρέουν από τις 

μετοχές της. 

 

ζ. Κανόνες διορισμού και αντικατάστασης μελών Δ.Σ  και τροποποίησης καταστατικού  

 

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του καταστατικού της δεν διαφοροποιούνται από 

τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν.2190/1920. 

 

η. Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου ή ορισμένων μελών του, για την έκδοση νέων μετοχών ή την 

αγορά ιδίων μετοχών σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κ.Ν.2190/1920 

 

Δεν υπάρχει αρμοδιότητα στα μέλη του Δ.Σ. για την έκδοση νέων μετοχών ή την αγορά ιδίων μετοχών χωρίς την 

προηγούμενη έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων.  

 

θ. Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής ελέγχου 

κατόπιν δημόσιας πρότασης 

 

Δεν υφίστανται συμφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον 

έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης. 

 

ι. Συμφωνίες με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή το προσωπικό της Εταιρίας 

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό της, οι οποίες 

να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή 

τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δημόσιας πρότασης.                             
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         Δήλωση Εταιρικής Διακυβέρνησης (άρθρο 2 παρ.2 του Ν.3873/2010) 

 
1. Γενικά 

Βάσει των διατάξεων του Ν. 3873/2010, ο οποίος ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη την Οδηγία 2006/46/ΕΚ 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, περί ετησίων και ενοποιημένων λογαριασμών εταιρειών ορισμένων μορφών, κάθε 

εταιρεία, οι μετοχές ή άλλες κινητές αξίες της οποίας έχουν εισαχθεί προς διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά, 

οφείλει από την οικονομική χρήση του 2010 (για την ΕΒΖ η χρήση είναι 01.07.2010-30.06.2011) να 

συμπεριλαμβάνει στην ετήσια έκθεση διαχείρισής της και δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, στην οποία μεταξύ 

άλλων θα αναφέρει τον κώδικα και τις πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης, στις οποίες υπάγεται ή που έχει 

αποφασίζει αυτοβούλως να εφαρμόζει. Το πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης έχει αναπτυχθεί κυρίως μέσω της 

υιοθέτησης υποχρεωτικών κανόνων, όπως ο Νόμος 3016/2002. Επιπλέον, ένα πλήθος άλλων νομοθετικών πράξεων 

ενσωμάτωσαν στο ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο τις ευρωπαϊκές οδηγίες εταιρικού δικαίου, δημιουργώντας νέους 

κανόνες εταιρικής διακυβέρνησης, όπως ο Νόμος 3693/2008 και ο Νόμος 3884/2010. Ο πρόσφατος Νόμος 

3873/2010, αποτελεί «θεμέλιο λίθο» για τη δημιουργία του Κώδικα. Ο Νόμος περί ανωνύμων εταιρειών Ν. 

2190/1920, τον οποίον τροποποιούν πολλές από τις παραπάνω διατάξεις νόμων κοινοτικής θέσπισης περιλαμβάνει 

τους βασικούς κανόνες διακυβέρνησής τους. 

Με τον όρο «εταιρική διακυβέρνηση» περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο η εταιρεία διοικείται και ελέγχεται. Η 

Εταιρική Διακυβέρνηση αρθρώνεται ως ένα σύστημα σχέσεων, όπως αυτές ορίζονται από τις Αρχές Εταιρικής 

Διακυβέρνησης του (ΟΟΣΑ), ανάμεσα στη Διοίκηση της εταιρείας, το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ), τους μετόχους 

της και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. 

Συνιστά τη δομή μέσω της οποίας προσεγγίζονται και τίθενται οι στόχοι της εταιρείας, προσδιορίζονται τα μέσα 

επίτευξης των στόχων αυτών και καθίσταται δυνατή η παρακολούθηση της απόδοσης της Διοίκησης κατά τη 

διαδικασία εφαρμογής των παραπάνω. Θεσπίζει πρότυπα βέλτιστων πρακτικών διακυβέρνησης και προάγει την 

αυξημένη διαφάνεια στο σύνολο των δραστηριοτήτων της εταιρείας. 

Αποτυπώνει τις πολιτικές και τις διαδικασίες, που έχει υιοθετήσει η Εταιρεία, ως εργαλείο επίτευξης καλών 

πρακτικών διακυβέρνησης. Όντας θεμελιωμένες στο ελληνικό κανονιστικό πλαίσιο - του οποίου οι επιταγές 

υπερισχύουν σε κάθε περίπτωση - οι αρχές και οι πρακτικές του Κώδικα στοχεύουν στην παροχή κατευθυντήριων 

γραμμών σε θέματα, τα οποία είτε δεν ρυθμίζονται νομοθετικά είτε ρυθμίζονται προς την ελάχιστη δυνατή 

ανταπόκριση. 

 

2. Οικιοθελής Συμμόρφωση της Εταιρείας προς τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης 

Η παρούσα δήλωση συντάσσεται σύμφωνα με το άρθρο 43α παρ. 3 περ. δ του Κ.Ν. 2190/1920 και βάσει των 

διατάξεων του Ν. 3873/2010. Η εταιρεία αναφέρει ότι συμμορφώνεται πλήρως και οικιοθελώς με τις επιταγές και 

τις ρυθμίσεις των νομοθετικών κειμένων τα οποία αποτελούν το ελάχιστο περιεχόμενο οιουδήποτε Κώδικα 

Εταιρικής Διακυβέρνησης και συνιστούν έναν άτυπο τέτοιο Κώδικα.  

 

Η εταιρεία έχει συντάξει δικό της Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης και το σχετικό κείμενο έχει αναρτηθεί στην 

ιστοσελίδα της και πιο συγκεκριμένα στο: www.ebz.gr 

 

3. Αποκλίσεις από τον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης και αιτιολογήσεις 

Η Εταιρεία δηλώνει ότι εφαρμόζει πιστά και απαρέγκλιτα τις διατάξεις της ελληνικής νομοθεσίας (Κ.Ν. 2190/1920, 

Ν. 3016/2002 και Ν. 3693/2008) οι οποίες διαμορφώνουν τις ελάχιστες απαιτήσεις που πρέπει να πληροί 

οιοσδήποτε Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης, εφαρμοζόμενος από Εταιρεία, οι μετοχές της οποίας 

διαπραγματεύονται σε οργανωμένη αγορά. 

 

Οι εν λόγω ελάχιστες απαιτήσεις ενσωματώνονται στον Κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης της EBZ Α.Ε. 

 

4. Κύρια Χαρακτηριστικά των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγχου και Διαχείρισης Κινδύνων σε Σχέση με 

τη Διαδικασία Σύνταξης των Οικονομικών Καταστάσεων και Χρηματοοικονομικών Αναφορών 

 

i)   Κύρια στοιχεία των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων και του εσωτερικού ελέγχου 

H Εταιρεία διατηρεί σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου. Το σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου της Εταιρίας περιλαμβάνει 

το σύνολο των διαδικασιών που τίθενται σε εφαρμογή από το Δ.Σ., τη Διοίκηση και το υπόλοιπο προσωπικό της και 

έχουν ως στόχους: 

http://www.ebz.gr/
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 Τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας των εταιρικών εργασιών. 

 Την αξιοπιστία της παρεχόμενης χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, τόσο εντός όσο και εκτός της 

Εταιρίας. 

 Τη συμμόρφωση με τους ισχύοντες νόμους και κανονισμούς, συμπεριλαμβανομένων και των εσωτερικών 

εταιρικών κανονισμών. 

 

Επειδή οι επιχειρηματικοί στόχοι, η εσωτερική οργάνωση και το περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί η Εταιρία 

μεταβάλλονται διαρκώς, μεταβάλλονται και οι κίνδυνοι που αυτή καλείται να αντιμετωπίσει. Για την διενέργεια 

αποτελεσματικού εσωτερικού ελέγχου προβλέπονται τα ακόλουθα όργανα: 

 Επιτροπή Ελέγχου. 

 Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, στελεχωμένη από προσωπικό που ασχολείται αποκλειστικά με τη 

διενέργεια Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

Α)    Επιτροπή Ελέγχου 

Η Επιτροπή Ελέγχου είναι τριμελής και αποτελείται από μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου εκ των 

οποίων ένα τουλάχιστον είναι ανεξάρτητο. Όλα τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου ορίζονται από τη Γενική 

Συνέλευση των μετόχων, το δε ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος της Επιτροπής Ελέγχου πρέπει να έχει 

αποδεδειγμένη επαρκή γνώση σε θέματα λογιστικής και ελεγκτικής.  

 

Τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου ορίσθηκαν με την από 22.03.2010 (θέμα 4ο) απόφαση της Έκτακτης Γενικής 

Συνέλευσης της ΕΒΖ Α.Ε. και η σύνθεσή της, κατόπιν τροποποίησης με τις αποφάσεις του ΔΣ της 31/03/2011 

(θέμα 2ο) και 24/02/2012 (θέμα 2ο), έχει ως ακολούθως: 

 Σπυρίδων Κολιάτσας (μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ ) 

 Μανασής Κωνσταντινίδης (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

 Παύλος Μπαρούτας (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

 

Σημειώνεται ότι ο κ. Π. Μπαρούτας ορίσθηκε μέλος του ΔΣ και της Επιτροπής Ελέγχου στις 24/02/2012, σε 

αντικατάσταση της παραιτηθείσας στις 04/02/2012 κας Μαρίας Τσιακίρη. 

Κατά τη χρήση 2011/2012 πραγματοποιήθηκαν πέντε (5) συνεδριάσεις, στις 29/09/2011, 28/11/2011, 24/02/2012, 

05/03/2012 και 25/05/2012. 

 

Η Επιτροπή Ελέγχου έχει ενδεικτικά τις παρακάτω αρμοδιότητες: 

 παρακολούθηση της διαδικασίας της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και της αξιοπιστίας των 

οικονομικών καταστάσεων της Εταιρίας, 

 παρακολούθηση της αποτελεσματικής λειτουργίας του συστήματος εσωτερικού ελέγχου, 

 παρακολούθηση της ορθής λειτουργίας της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, 

 παρακολούθηση της πορείας του υποχρεωτικού ελέγχου των ατομικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων. 

 επισκόπηση και παρακολούθηση θεμάτων συναφών με την ύπαρξη και διατήρηση της αντικειμενικότητας 

και ανεξαρτησίας του νόμιμου ελεγκτή ή του ελεγκτικού γραφείου, ιδιαιτέρως όσον αφορά την παροχή 

στην ελεγχόμενη οντότητα άλλων υπηρεσιών από τον νόμιμο ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο. 

 εξέταση συγκρούσεων συμφερόντων κατά τις συναλλαγές της εταιρίας με συνδεδεμένα με αυτήν 

πρόσωπα, 

 μέριμνα για την ύπαρξη και το περιεχόμενο των διαδικασιών, με τις οποίες το προσωπικό της εταιρίας θα 

μπορεί, υπό εχεμύθεια, να εκφράσει τις ανησυχίες του για ενδεχόμενες παρανομίες και παρατυπίες σε 

θέματα χρηματοοικονομικής πληροφόρησης ή για άλλα ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας της 

επιχείρησης, 

 γνωστοποίηση στο Διοικητικό Συμβούλιο των  αποτελεσμάτων των ελέγχων και των υποβαλλόμενων σε 

αυτή εκθέσεων της Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου. 

 

Β) Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου 

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου είναι ανεξάρτητη από τις υπόλοιπες επιχειρησιακές μονάδες και αναφέρεται 

διοικητικά στον Διευθύνοντα Σύμβουλο και λειτουργικά στην Επιτροπή Ελέγχου του Δ.Σ.  
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Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ο Υπεύθυνος και το λοιπό προσωπικό της Υπηρεσίας Εσωτερικού 

Ελέγχου καθώς και τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου δικαιούνται να λάβουν γνώση κάθε αναγκαίου εγγράφου για τη 

διενέργεια του ελέγχου. 

 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου οφείλουν να συνεργάζονται και να παρέχουν πληροφορίες στην Υπηρεσία 

Εσωτερικού Ελέγχου και γενικά να διευκολύνουν με κάθε τρόπο το έργο της. Η διοίκηση της Εταιρίας οφείλει να 

της παρέχει όλα τα απαραίτητα μέσα για τη διευκόλυνση του έργου της. 

 

Οργάνωση Εσωτερικού Ελέγχου 

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου συγκροτήθηκε σε εφαρμογή της απόφασης 5/204/2000 του Διοικητικού 

Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του νόμου 3016/2002 για την εταιρική διακυβέρνηση από όπου 

προκύπτει η υποχρέωση των εταιρειών που είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο να διαθέτουν ειδική υπηρεσία 

Εσωτερικού Ελέγχου.  

 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές ορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας. Δεν μπορούν να ορισθούν ως 

εσωτερικοί ελεγκτές μέλη του διοικητικού συμβουλίου, εν ενεργεία διευθυντικά στελέχη ή συγγενείς των 

παραπάνω μέχρι και του δεύτερου βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας. H εταιρία ενημερώνει την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς για την οργάνωση και τη σύνθεση της υπηρεσίας εσωτερικού ελέγχου καθώς και για οποιαδήποτε 

μεταβολή σε αυτά εντός δέκα εργάσιμων ημερών. 

 

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου επιδιώκει τη συμμόρφωση στο Πλαίσιο Επαγγελματικής Εφαρμογής του 

Εσωτερικού Ελέγχου (International Professional Practices Framework) μέσω τήρησης των Διεθνών Προτύπων για 

την Επαγγελματική Εφαρμογή του Εσωτερικού Ελέγχου (IIA Standards) και σύμφωνα με όσα ορίζει ο Κώδικας 

Ηθικής Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας. 

 

Αντικείμενο Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου 

Διασφαλίζει ότι όλες οι δραστηριότητες συνάδουν με τους στόχους, τις πολιτικές και τις διαδικασίες της Εταιρείας, 

σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο και της αρχές εταιρικής διακυβέρνησης. 

 

Ειδικότερα η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

 Παρακολουθεί την εφαρμογή και την τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας και του 

Καταστατικού της Εταιρίας, καθώς και της εν γένει νομοθεσίας που αφορά στην Εταιρία και ιδιαίτερα της 

νομοθεσίας των ανωνύμων εταιριών και της χρηματιστηριακής. 

 Αναφέρει στην Επιτροπή Ελέγχου της Εταιρίας περιπτώσεις σύγκρουσης των ιδιωτικών συμφερόντων των 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ή των Διευθυντικών Στελεχών της Εταιρίας με τα συμφέροντα της 

Εταιρίας, τις οποίες διαπιστώνει κατά την άσκηση των καθηκόντων της. 

 Ελέγχει τη διακίνηση των πληροφοριών μεταξύ των Διευθύνσεων της Εταιρίας για τη διασφάλιση της 

τήρησης της Χρηματιστηριακής Νομοθεσίας και ιδίως της αποτροπής συναλλαγών που βασίζονται σε 

εσωτερική πληροφόρηση. 

 Ενημερώνει εγγράφως μία φορά τουλάχιστον το τρίμηνο την Επιτροπή Ελέγχου για τους διενεργούμενους 

από αυτήν ελέγχους. 

 Παρέχει, μετά από έγκριση του Διοικητικού Συμβουλίου, οποιαδήποτε πληροφορία ζητηθεί εγγράφως από 

Εποπτικές Αρχές, συνεργάζεται με αυτές και διευκολύνει με κάθε δυνατό τρόπο τις ενέργειες 

παρακολούθησης και ελέγχου που ασκούνται από τις Εποπτικές Αρχές. 

 

Εσωτερικοί και Εξωτερικοί Ελεγκτές 

Οι Εσωτερικοί Ελεγκτές αποτελούν μέρος της Εταιρίας και παρέχουν συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση 

όλων των δραστηριοτήτων της, απεναντίας οι Εξωτερικοί Ελεγκτές είναι ανεξάρτητοι από την Εταιρία και 

παρέχουν ετήσια γνωμοδότηση σχετικά με τις οικονομικές καταστάσεις. Το έργο των εσωτερικών και των 

εξωτερικών ελεγκτών θα πρέπει να συντονίζεται για τη βέλτιστη αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα. 

 

Διαχείριση Κινδύνων 

Το Διοικητικό Συμβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δημιουργία και την εποπτεία του πλαισίου διαχείρισης 

κινδύνου του Ομίλου. 

Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εφαρμόζονται προκειμένου να αναγνωρίζονται και να αναλύονται οι 

κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Όμιλος, να τίθενται σημεία ελέγχου και όρια ανάληψης κινδύνων. Οι πολιτικές 
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διαχείρισης κινδύνου και τα συστήματα εξετάζονται περιοδικά ώστε να εμφανίζονται οι αλλαγές στις συνθήκες της 

αγοράς και στις δραστηριότητες του Ομίλου. Η υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου πραγματοποιεί τακτικούς και 

έκτακτους ελέγχους σχετικά με την εφαρμογή των σημείων ελέγχου και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, τα 

πορίσματα των οποίων γνωστοποιούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

 

ii)   Μη ελεγκτικές διαδικασίες νόμιμων ελεγκτών εταιρείας 

Οι νόμιμοι ελεγκτές δεν έχουν προσφέρει μη ελεγκτικές υπηρεσίες στην εταιρεία, οι οποίες αφορούν συμμετοχή 

τους με οποιοδήποτε τρόπο, άμεσο ή έμμεσο στην λήψη αποφάσεων που αναφέρονται στη δραστηριότητα της 

ελεγχόμενης οντότητας. Δεν υφίστανται συνθήκες αυτοελέγχου ή ιδίου συμφέροντος, ιδιότητας συνηγόρου, 

οικειότητας, εκφοβισμού και διατάραξης της εμπιστοσύνης κατά την εκτέλεση της εργασίας τους. Επομένως 

λαμβάνοντας υπόψη τα οριζόμενα στον Νόμο 3693/2008, δεν έχουν συντρέξει περιπτώσεις που μπορεί να έχουν 

επίδραση στην αντικειμενικότητα και την αποτελεσματικότητα του υποχρεωτικού ελέγχου. 

 

5. Η Γενική Συνέλευση και τα Δικαιώματα των Μετόχων 

Ο Νόμος περί ανωνύμων εταιρειών προβλέπει σημαντικά δικαιώματα για τους μετόχους μειοψηφίας. Σύμφωνα με 

τον Νόμο 2190/1920, οι μέτοχοι που αντιπροσωπεύουν το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου μπορούν 

να ζητήσουν έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων και να προσθέσουν θέματα στην ημερήσια διάταξη. Για τη 

λήψη ορισμένων σημαντικών αποφάσεων, όπως τροποποίηση ορισμένων άρθρων του καταστατικού ή συγχώνευση, 

απαιτείται αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία. 

Επιπλέον, η απαίτηση δέσμευσης των μετοχών για τις πέντε (5) ημέρες που προηγούνται της Γενικής Συνέλευσης 

των μετόχων, κάτι που αποτελεί σημαντικό εμπόδιο για τη συμμετοχή των διεθνών θεσμικών επενδυτών (μιας 

σημαντικής μειοψηφίας σε πολλές μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις), καταργήθηκε με την ενσωμάτωση στο 

ελληνικό δίκαιο της ευρωπαϊκής Οδηγίας 2007/36/EC19 για τα δικαιώματα των μετόχων με τον Νόμο 3884/2010. 

Με τις τροποποιήσεις που έχουν επέλθει στον Νόμο 2190/1920 δυνάμει του νέου Νόμου 3884/2010 ως προς τις 

εισηγμένες εταιρείες, εξασφαλίζεται πριν από τη Γενική Συνέλευση πληροφόρηση και ενημέρωση των μετόχων ως 

προς τα δικαιώματά τους, καθώς και ως προς τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, η ΕΒΖ ΑΕ κοινοποιεί όλες τις πληροφορίες που σχετίζονται με τη Γενική Συνέλευση των 

μετόχων κατά τρόπο που να εξασφαλίζει σε όλους τους μετόχους εύκολη και ισότιμη πρόσβαση. Όλες οι 

δημοσιοποιήσεις και τα συναφή έγγραφα κοινοποιούνται στον ιστότοπο της εταιρείας κατά την ημερομηνία της 

γνωστοποίησής τους. 

Ήδη με τον Νόμο 3884/2010, η ΕΒΖ ΑΕ ως εισηγμένη εταιρεία, υποχρεούται να δημοσιοποιεί και να αναρτά στην 

ιστοσελίδα της συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με την προετοιμασία της Γενικής Συνέλευσης, αλλά και 

πληροφορίες σχετικά με τα πεπραγμένα της Γενικής Συνέλευσης. 

 

Αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης 

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρείας είναι το ανώτατο όργανο αυτής και δικαιούται να αποφασίζει για 

κάθε υπόθεση που αφορά την Εταιρεία. Οι νόμιμες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης δεσμεύουν και τους 

μετόχους που απουσιάζουν ή διαφώνησαν. 

 

Η Γενική Συνέλευση, με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 17 του καταστατικού της εταιρείας, είναι η 

μόνη αρμόδια να αποφασίζει για: 

α) Την τροποποίηση του καταστατικού. Ως τροποποίηση του καταστατικού θεωρείται και η αύξηση ή μείωση 

του εταιρικού κεφαλαίου. 

β) Την έγκριση του Ισολογισμού της εταιρείας. 

γ) Τη διάθεση των κερδών της χρήσης. 

δ) Τη συγχώνευση, παράταση ή διάλυση της Εταιρείας. 

ε) Το διορισμό εκκαθαριστών της Εταιρείας. 

στ) Την εκλογή μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

ζ) Την εκλογή ελεγκτών. 

η) Την έγκριση των ετήσιων λογαριασμών (ετήσιων οικονομικών καταστάσεων). 

 

Γενική αρχή 

Το ΔΣ διασφαλίζει ότι η προετοιμασία και η διεξαγωγή της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων διευκολύνουν την 

αποτελεσματική άσκηση των δικαιωμάτων των μετόχων, οι οποίοι θα πρέπει να είναι πλήρως ενημερωμένοι για όλα 

τα θέματα που σχετίζονται με τη συμμετοχή τους στη Γενική Συνέλευση, συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων 

ημερήσιας διάταξης, και των δικαιωμάτων τους κατά τη Γενική Συνέλευση. 
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Το ΔΣ διευκολύνει, εντός του πλαισίου των σχετικών καταστατικών προβλέψεων, τη συμμετοχή των μετόχων στη 

Γενική Συνέλευση, και ειδικότερα των μετόχων μειοψηφίας, των αλλοδαπών μετόχων και όσων διαμένουν σε 

απομονωμένες περιοχές, ώστε να επιτυγχάνεται ο ουσιαστικός και ανοιχτός διάλογός τους με την εταιρεία. 

 

6. Σύνθεση & Λειτουργία Διοικητικού Συμβουλίου και Επιτροπών του         

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο της Εταιρίας που διαμορφώνει τους στόχους και τη 

στρατηγική ανάπτυξής της, παρακολουθεί την υλοποίησή τους, έχει την ευθύνη της αποτελεσματικής λειτουργίας 

του συστήματος διοίκησης της Εταιρίας και εποπτεύει και ελέγχει την διαχείριση της περιουσίας της. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να αποφασίσει για κάθε θέμα που αφορά στη διοίκηση και εκπροσώπηση 

της Εταιρίας, τη διαχείριση της περιουσίας, και γενικά τη δραστηριότητά της, λαμβάνει δε όλα τα ενδεικνυόμενα 

μέτρα και αποφάσεις για την πραγματοποίηση του σκοπού της Εταιρίας.  

Εξαιρούνται της αρμοδιότητας του Διοικητικού Συμβουλίου τα θέματα εκείνα, τα οποία σύμφωνα με τις διατάξεις 

του νόμου ή του καταστατικού υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης. 

 

Σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου 

 

Σύμφωνα με το Καταστατικό της η Εταιρία διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από επτά μέλη. 

Εξ αυτών τα τρία είναι εκτελεστικά μέλη και τα υπόλοιπα μη εκτελεστικά. Μεταξύ των μη εκτελεστικών μελών 

ορίζονται τουλάχιστον δύο ανεξάρτητα μέλη, τα οποία δεν μπορούν να είναι μέτοχοι ή να έχουν σχέση εξάρτησης 

με την Εταιρία ή με συνδεδεμένα με αυτήν πρόσωπα. Τα εκτελεστικά μέλη απασχολούνται στην Εταιρία ή 

παρέχουν υπηρεσίες σε αυτήν ασκώντας διαχειριστικά καθήκοντα. Τα μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου δεν ασκούν διαχειριστικά καθήκοντα στην Εταιρία.  

Η εκλογή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου πραγματοποιείται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων. Η ιδιότητα των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ως εκτελεστικών ή μη ορίζεται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο. Τα ανεξάρτητα μέλη ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση. Αν εκλεγεί από το Διοικητικό Συμβούλιο 

προσωρινό μέλος μέχρι την πρώτη Γενική Συνέλευση σε αναπλήρωση άλλου ανεξάρτητου που παραιτήθηκε, 

εξέλιπε ή για οποιοδήποτε λόγο κατέστη έκπτωτο, το μέλος που εκλέγεται πρέπει να είναι και αυτό ανεξάρτητο. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο αμέσως μετά την εκλογή του συνέρχεται και συγκροτείται σε Σώμα εκλέγοντας από τα 

εκτελεστικά μέλη του τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και το Διευθύνοντα Σύμβουλο.  

Η θητεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είναι πενταετής. Σε περίπτωση πρόωρης αποχώρησης  κάποιου 

μέλους για οποιοδήποτε λόγο, η θητεία του μέλους που θα εκλεγεί σε αντικατάστασή του θα διαρκεί, με απόφαση 

των λοιπών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, μέχρι τη λήξη της θητείας του μέλους που αποχώρησε. Σε 

περίπτωση εκλογής μέλους από το Διοικητικό Συμβούλιο, η εκλογή ανακοινώνεται στην αμέσως προσεχή Γενική 

Συνέλευση, η οποία μπορεί να αντικαταστήσει τους εκλεγέντες. Εάν, για οποιοδήποτε λόγο, κενωθεί θέση 

Συμβούλου, μέχρι να συμπληρωθεί η θέση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει με τα λοιπά μέλη του, 

έγκυρα, εφόσον ο αριθμός δεν είναι μικρότερος των τεσσάρων. Αναλυτικά τα μέλη ΔΣ για τη χρήση 2011/2012 

ήταν τα εξής: 

  

 

Ονοματεπώνυμο 

 

 

Ιδιότητα 

Ημερομηνία 

ανάληψης 

καθηκόντων 

(πιο πρόσφατη) 

 

Λήξη 

θητείας 

1 Χρυσόστομος Γερούκης 

του Στέφανου 

Πρόεδρος Δ.Σ. – 

Εκτελεστικό μέλος 

30/03/2010 29/03/2015 

2 Αδαμαντίνη Λάζαρη 

του Κωνσταντίνου 

Αντιπρόεδρος Δ.Σ – 

Μη Εκτελεστικό μέλος 

30/03/2010 29/03/2015 

3 Λάμπρος Χαραλάμπους 

του Αντωνίου 

Διευθύνων Σύμβουλος- 

Εκτελεστικό μέλος 

30/03/2010 29/03/2015 

4 Αστέριος Ταραζάς 

του Δημητρίου 

Μέλος Δ.Σ. – 

Εκτελεστικό μέλος 

30/03/2010 29/03/2015 

5 Σπυρίδων Κολιάτσας 

του Ηλία 

Μέλος Δ.Σ. – 

Μη Εκτελεστικό μέλος 

30/03/2010 29/03/2015 

6 Μανασής Κωνσταντινίδης 

του Θεόδωρου 

Μέλος Δ.Σ.-Ανεξάρτητο 

Μη Εκτελεστικό μέλος 

31/03/2011 29/03/2015 

7 Παύλος Μπαρούτας 

του Ανδρέα 

Μέλος Δ.Σ.-Ανεξάρτητο 

Μη Εκτελεστικό μέλος 

24/02/2012 29/03/2015 
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Σημειώνεται ότι ο κ. Μπαρούτας εξελέγη στο ΔΣ της εταιρείας στις 24/02/2012, σε αντικατάσταση της 

παραιτηθείσας στις 04/02/2012 κας Μαρίας Τσιακίρη. 

 

Ρόλοι και αρμοδιότητες του ΔΣ 

Το ΔΣ ασκεί αποτελεσματικά τον ηγετικό του ρόλο και διευθύνει τις εταιρικές υποθέσεις προς όφελος της εταιρείας 

και όλων των μετόχων, διασφαλίζοντας ότι η Διοίκηση εφαρμόζει την εταιρική στρατηγική. Aκόμη, διασφαλίζει τη 

δίκαιη και ισότιμη μεταχείριση όλων των μετόχων, συμπεριλαμβανομένων των μετόχων μειοψηφίας και των 

αλλοδαπών μετόχων. 

Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του, το ΔΣ λαμβάνει υπόψη του τα μέρη, των οποίων τα συμφέροντα 

συνδέονται με εκείνα της εταιρείας, όπως είναι οι πελάτες, οι πιστωτές, οι εργαζόμενοι και οι κοινωνικές ομάδες 

που επηρεάζονται άμεσα από τη λειτουργία της εταιρείας στο βαθμό που δεν προκύπτει σύγκρουση με το εταιρικό 

συμφέρον.  

Διαρκής επιδίωξη του Δ.Σ. είναι η ενίσχυση της μακροχρόνιας οικονομικής αξίας της εταιρείας και η προάσπιση 

του γενικού εταιρικού συμφέροντος. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να αποφασίζει κάθε πράξη που αφορά 

τη διοίκηση της εταιρείας, τη διαχείριση της περιουσίας της και γενικά την επιδίωξη του σκοπού της, χωρίς κανένα 

περιορισμό (με εξαίρεση τα θέματα που υπάγονται στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης) και 

να εκπροσωπεί την εταιρεία επί δικαστηρίου και εξωδίκως. 

 

Οι κύριες, μη εκχωρητέες αρμοδιότητες του ΔΣ  περιλαμβάνουν: 

 την έγκριση της μακροπρόθεσμης στρατηγικής και των λειτουργικών στόχων της εταιρείας, 

 την έγκριση του ετήσιου προϋπολογισμού και του επιχειρησιακού σχεδίου, καθώς και τη λήψη αποφάσεων για 

τις μείζονες κεφαλαιουχικές δαπάνες, εξαγορές και εκποιήσεις, 

 την επιλογή και, όποτε χρειάζεται, την αντικατάσταση της εκτελεστικής ηγεσίας της εταιρείας, όπως και την 

εποπτεία του σχεδιασμού της διαδοχής, 

 τον έλεγχο απόδοσης της ανώτατης Διοίκησης και την εναρμόνιση των αμοιβών των ανώτατων στελεχών με τα 

μακροπρόθεσμα συμφέροντα της εταιρείας και των μετόχων της, 

 τη διασφάλιση της αξιοπιστίας των οικονομικών καταστάσεων και στοιχείων της εταιρείας, των συστημάτων 

χρηματοοικονομικής πληροφόρησης και των στοιχείων και πληροφοριών που λαμβάνουν δημοσιότητα, καθώς 

και τη διασφάλιση της αποτελεσματικότητας των συστημάτων εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων, 

 την επαγρύπνηση, όσον αφορά υπάρχουσες και πιθανές συγκρούσεις συμφερόντων μεταξύ αφενός της 

εταιρείας και αφετέρου της Διοίκησής της, των μελών του ΔΣ ή των κύριων μετόχων (συμπεριλαμβανομένων 

των μετόχων με άμεση ή έμμεση εξουσία να διαμορφώνουν ή να επηρεάζουν τη σύνθεση και τη συμπεριφορά 

του ΔΣ), καθώς και την κατάλληλη αντιμετώπιση τέτοιων συγκρούσεων· για το σκοπό αυτό, το ΔΣ θα πρέπει 

να υιοθετήσει διαδικασία εποπτείας των συναλλαγών με γνώμονα τη διαφάνεια και την προστασία των 

εταιρικών συμφερόντων, 

 τη διασφάλιση ύπαρξης αποτελεσματικής διαδικασίας κανονιστικής συμμόρφωσης της εταιρείας, 

 την ευθύνη λήψης σχετικών αποφάσεων και την παρακολούθηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος 

διοίκησης της εταιρείας, συμπεριλαμβανομένων των διαδικασιών λήψης αποφάσεων και ανάθεσης εξουσιών 

και καθηκόντων σε άλλα στελέχη, και 

 τη διατύπωση, διάδοση και εφαρμογή των βασικών αξιών και αρχών της εταιρείας που διέπουν τις σχέσεις της 

με όλα τα μέρη, των οποίων τα συμφέροντα συνδέονται με αυτά της εταιρείας. 

 

Καθήκοντα και συμπεριφορά των μελών του ΔΣ 

Κάθε μέλος του ΔΣ έχει υποχρέωση πίστης στην εταιρεία. Τα μέλη του ΔΣ πρέπει να ενεργούν με ακεραιότητα και 

προς το συμφέρον της εταιρείας και να διαφυλάσσουν την εμπιστευτικότητα των μη δημοσίως διαθέσιμων 

πληροφοριών. Δεν πρέπει να έχουν σχέση ανταγωνισμού με την εταιρεία και πρέπει να αποφεύγουν κάθε θέση ή 

δραστηριότητα που δημιουργεί ή φαίνεται να δημιουργεί σύγκρουση ανάμεσα στα προσωπικά τους συμφέροντα και 

εκείνα της εταιρείας, συμπεριλαμβανομένης της κατοχής θέσεων στο ΔΣ ή στη Διοίκηση ανταγωνιστικών 

εταιρειών, χωρίς την άδεια της Γενικής Συνέλευσης. Τα μέλη του ΔΣ συνεισφέρουν με την εμπειρία τους και 

αφιερώνουν στα καθήκοντά τους τον αναγκαίο χρόνο και προσοχή. Τέλος, τα μέλη του ΔΣ πρέπει να επιδιώκουν να 

συμμετέχουν σε όλες τις συνεδριάσεις του ΔΣ, καθώς και των επιτροπών, στις οποίες τοποθετούνται. 

 

Αξιολόγηση του Διοικητικού Συμβουλίου  

Το Δ.Σ. αξιολογεί τακτικά την αποτελεσματικότητά του στην εκπλήρωση των καθηκόντων του, καθώς και εκείνη 

των Επιτροπών του. 



 
  

19 

 

 

Η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του ΔΣ και των επιτροπών του λαμβάνει χώρα τουλάχιστον κάθε δύο (2) 

χρόνια. Στη διαδικασία αξιολόγησης προΐσταται ο Πρόεδρος, και τα αποτελέσματά της συζητούνται από το ΔΣ, ενώ 

σε συνέχεια της αξιολόγησης, o Πρόεδρος λαμβάνει μέτρα για την αντιμετώπιση των διαπιστωμένων αδυναμιών. 

 

Αμοιβές Διοικητικού Συμβουλίου 

Οι αμοιβές των μελών του ΔΣ παρατίθενται στις Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη στην Ετήσια Οικονομική 

Έκθεση της ΕΒΖ και είναι οι ακόλουθες: 

 

 ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Αμοιβές Μελών ΔΣ για τη χρήση 2011/2012 378.836 € 240.189 € 

 

Συνεδριάσεις Διοικητικού Συμβουλίου 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης 2011/2012 πραγματοποιήθηκαν 16 συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Κατά 

κανόνα, πραγματοποιείται τουλάχιστον μια συνεδρίαση κάθε μήνα. 

 

Σύνθεση και όροι λειτουργίας του έργου και των αρμοδιοτήτων των επιτροπών του Διοικητικού Συμβουλίου, 

Συνεδριάσεις των Επιτροπών 

 

Στην Εταιρεία έχουν συσταθεί και λειτουργούν τρεις Επιτροπές, που στελεχώνονται από μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Αυτές είναι η Επιτροπή Ελέγχου, η Ειδική Τριμελής Επιτροπή και η Τριμελής Επιτροπή. Ειδικότερα: 

 

1.  Επιτροπή Ελέγχου 

Η Επιτροπή Ελέγχου έχει παρουσιαστεί αναλυτικά σε προηγούμενη ενότητα της παρούσας Δήλωσης. 

 

2.  Ειδική Τριμελής Επιτροπή 

Η Ειδική Τριμελής Επιτροπή είναι αρμόδια για τα θέματα του προσωπικού της Εταιρίας, όπως αυτά καθορίζονται 

παρακάτω και απαρτίζεται από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο ή τον Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο και δύο 

μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος ενός εκ των μελών θα αντικαθίσταται από 

μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, με υπόδειξη του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου. Η Ειδική Τριμελής 

Επιτροπή συνεδριάζει τακτικά, κατά κανόνα, δύο φορές κάθε έτος τους μήνες Ιούνιο και Δεκέμβριο για θέματα 

προαγωγών και οικονομικής βελτίωσης ευδόκιμης παραμονής, μία φορά κάθε έτος το μήνα Μάιο για θέματα 

μεταθέσεων, εάν υφίστανται, και έκτακτα για τις λοιπές περιπτώσεις. 

 

Τα μέλη της Ειδικής Τριμελούς Επιτροπής, η οποία προβλέπεται στα άρθρα 61, 63, 71 & 72 του Κανονισμού 

Εργασίας της ΕΒΖ (ΟΔΥΚΥΕΠ), ορίστηκαν με απόφαση του ΔΣ της ΕΒΖ Α.Ε. της 09/04/2010 (θέμα 3ο), και η 

σύνθεσή της, κατόπιν τροποποίησης με τις αποφάσεις του ΔΣ της 31/03/2011 (θέμα 2ο) και 24/02/2012 (θέμα 2ο), 

έχει ως ακολούθως: 

 Πρόεδρος Λάμπρος Χαραλάμπους (εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ ) 

 Μέλη Αστέριος Ταραζάς (εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

  Μανασής Κωνσταντινίδης (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

Σε περίπτωση κωλύματος ή απουσίας του Προέδρου θα προεδρεύει ο κ. Αστέριος Ταραζάς. Αναπληρωματικό 

μέλος ορίσθηκε ο κ. Παύλος Μπαρούτας. 

 

Κατά τη χρήση 2011/2012 πραγματοποιήθηκε (1) συνεδρίαση στις 23/09/2011. 

 

Η Ειδική Τριμελής Επιτροπή έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

 Εισηγείται στο Διοικητικό Συμβούλιο την προαγωγή του προσωπικού της ανώτατης και ανώτερης 

βαθμίδας για την πλήρωση των υφιστάμενων κενών θέσεων μετά από εξέταση  των φύλλων ποιότητάς 

τους. 

 Εισηγείται στο Διοικητικό Συμβούλιο την οικονομική βελτίωση ευδόκιμης παραμονής του προσωπικού της 

ανώτατης και ανώτερης βαθμίδας μετά από εξέταση  των φύλλων ποιότητάς τους. 

 Διαπιστώνει την επαγγελματική ανεπάρκεια ή ακαταλληλότητα του προσωπικού της ανώτατης βαθμίδας 

και εισηγείται αναλόγως στο Διοικητικό Συμβούλιο την απόλυσή του.   

 Εξετάζει τις αιτήσεις παραπόνων του προσωπικού της κατώτερης και μέσης βαθμίδας καθώς και του 



 
  

20 

 

βοηθητικού προσωπικού που αφορούν σε παραλείψεις, συνεπεία της βαθμολογίας, προαγωγών ή 

χορήγησης οικονομικών βελτιώσεων, ή σε αποφάσεις για απόλυση λόγω επαγγελματικής ανεπάρκειας ή 

ακαταλληλότητας και ύστερα από διεξοδικό έλεγχο των φακέλων των παραπονούμενων και των τυχόν 

νεότερων στοιχείων, αποφασίζει για την απόρριψη της αίτησης ή την ακύρωση της εκδοθείσας 

προηγούμενης απόφασης προβαίνοντας στη διόρθωση του φύλλου ποιότητάς τους. 

 Εγκρίνει τις μεταθέσεις και αποσπάσεις του προσωπικού της κατώτερης και μέσης βαθμίδας καθώς και του 

βοηθητικού προσωπικού μετά από εξέταση των αιτήσεων τους, βάσει των κριτηρίων της παραγράφου 2 

του άρθρου 63 του Κανονισμού Εργασίας της Εταιρίας.  

 

Στις συνεδριάσεις της Ειδικής Τριμελούς Επιτροπής δύνανται να παρίστανται άνευ δικαιώματος ψήφου ο 

εκπρόσωπος του Δ.Σ. της Ομοσπονδίας των εργαζομένων της Εταιρίας, ο εκπρόσωπος των εργαζομένων της 

αντίστοιχης Πρωτοβάθμιας Συνδικαλιστικής Οργάνωσης, καθώς και ο Προϊστάμενος της Νομικής Υπηρεσίας. 

 

3.  Τριμελής Επιτροπή 

Η Τριμελής Επιτροπή έχει την ευθύνη της έγκρισης των δαπανών της Εταιρίας ορισμένου ύψους και απαρτίζεται 

από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο ή τον Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο και δύο μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου. Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος ενός εκ των μελών θα αντικαθίσταται από μέλος του 

Διοικητικού Συμβουλίου, με υπόδειξη του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου. Η Τριμελής Επιτροπή 

συνεδριάζει άτυπα, αναλόγως των υφιστάμενων αναγκών. 

 

Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής, με δικαιοδοσία που προβλέπεται στον Κανονισμό Εγκρίσεως Δαπανών και 

Πολιτικής Τιμών της ΕΒΖ, όπως αυτός εγκρίθηκε με την από 01/12/2007 (θέμα 3ο) απόφαση του ΔΣ, ορίστηκαν με 

την απόφαση της 09/04/2010 (θέμα 3ο) του ΔΣ και η σύνθεσή της. κατόπιν τροποποίησης με τις αποφάσεις του ΔΣ 

της 31/03/2011 (θέμα 2ο) και 24/02/2012 (θέμα 2ο), έχει ως ακολούθως: 

 Πρόεδρος Λάμπρος Χαραλάμπους (εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ ) 

 Μέλη Αστέριος Ταραζάς (εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

  Μανασής Κωνσταντινίδης (ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος του Δ.Σ) 

Σε περίπτωση κωλύματος ή απουσίας του Προέδρου θα προεδρεύει ο κ. Αστέριος Ταραζάς. Αναπληρωματικό 

μέλος ορίσθηκε ο κ. Παύλος Μπαρούτας. 

 

Η Τριμελής Επιτροπή είναι αρμόδια για την έγκριση κάθε δαπάνης για προμήθειες, πωλήσεις, μεταφορές κ.λπ. 

ύψους από € 25.000,00 μέχρι € 50.000,00 χωρίς Φ.Π.Α., όπως επίσης και για θέματα μικρότερης δαπάνης, που 

παραπέμφθηκαν σε αυτήν από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο. 

 

Η Τριμελής Επιτροπή έχει το δικαίωμα να απορρίψει ή να τροποποιήσει την εισήγηση ή να αναβάλλει την απόφασή 

της ή να παραπέμψει το θέμα στο Διοικητικό Συμβούλιο. Η απόφασή της διατυπώνεται δια πράξεως επί της 

εισήγησης. 

 

Στη συνεδρίαση της Τριμελής Επιτροπής παρίστανται άνευ δικαιώματος ψήφου, οι αρμόδιοι Διευθυντές Κεντρικών 

Υπηρεσιών ή αναπληρωτές αυτών, στην αρμοδιότητα των οποίων υπάγονται τα προς έγκριση θέματα. 

 

7. Πληροφοριακά στοιχεία που απαιτούνται κατά το άρθρο 10 παράγραφος 1 της οδηγίας 2004/25/ΕΚ, 

σχετικά με τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς. 

Το άρθρο 10 παρ. 1 της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21
ης

 

Απριλίου 2004, σχετικά με τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς, προβλέπει τα ακόλουθα σχετικά με τις εταιρείες των 

οποίων το σύνολο των τίτλων είναι εισηγμένο για διαπραγμάτευση σε οργανωμένη αγορά: 

«1. Τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν ότι οι εταιρείες που αναφέρονται στο άρθρο 1 παράγραφος 1 δημοσιεύουν 

αναλυτικές πληροφορίες ως προς τα εξής: 

 

α) διάρθρωση του κεφαλαίου τους, συμπεριλαμβανομένων των τίτλων που δεν είναι εισηγμένοι προς διαπραγμάτευση 

σε οργανωμένη αγορά κράτους μέλους και, κατά περίπτωση, ένδειξη των διαφόρων κατηγοριών μετοχών με τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που συνδέονται με κάθε κατηγορία μετοχών και το ποσοστό του συνολικού μετοχικού 

κεφαλαίου που αντιπροσωπεύουν, 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε ευρώ (€) 26.826.703,57, διαιρούμενο σε 36.748.909 κοινές 

ανώνυμες μετοχές ονομαστικής αξίας λεπτά του ευρώ (0,73) η κάθε μία. Οι μετοχές της Εταιρίας είναι εισηγμένες 
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προς διαπραγμάτευση στην Αγορά Αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Τα δικαιώματα των μετόχων της Εταιρίας 

που πηγάζουν από τη μετοχή της είναι ανάλογα με το ποσοστό του κεφαλαίου στο οποίο αντιστοιχεί η 

καταβεβλημένη αξία της μετοχής. Κάθε μετοχή παρέχει όλα τα δικαιώματα που προβλέπει ο νόμος και το 

καταστατικό της. Η  ευθύνη των μετόχων της Εταιρίας περιορίζεται στην ονομαστική αξία των μετοχών που 

κατέχουν. 

 

β) όλους τους περιορισμούς στη μεταβίβαση τίτλων, όπως τους περιορισμούς στην κατοχή τίτλων ή την υποχρέωση 

λήψης έγκρισης από την εταιρεία ή από άλλους κατόχους τίτλων, με την επιφύλαξη του άρθρου 46 της οδηγίας 

2001/34/ΕΚ, 

 

Η μεταβίβαση των μετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόμος και δεν υφίσταται εκ του καταστατικού της 

περιορισμοί στην μεταβίβασή τους, δεδομένου μάλιστα ότι πρόκειται για άυλες μετοχές εισηγμένες στο 

Χρηματιστήριο Αθηνών. 

 

γ) τις σημαντικές άμεσες ή έμμεσες συμμετοχές (συμπεριλαμβανομένων εμμέσων συμμετοχών μέσω πυραμιδικών 

διαρθρώσεων ή αλληλοσυμμετοχής) κατά την έννοια του άρθρου 85 της οδηγίας 2001/34/ΕΚ, 

 

Οι  μέτοχοι (φυσικό ή νομικό πρόσωπο) που κατέχουν άμεσα ή έμμεσα ποσοστό μεγαλύτερο από 5% του 

συνολικού αριθμού των μετοχών της παρατίθενται παρακάτω: 

               

                              ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ                                        ΠΟΣΟΣΤΟ 

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.                         82,33 % 

 

δ) τους κατόχους κάθε είδους τίτλων που παρέχουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου και περιγραφή των εν λόγω 

δικαιωμάτων, 

 

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 
 

ε) τον μηχανισμό ελέγχου που τυχόν προβλέπεται σε ένα σύστημα συμμετοχής των εργαζομένων, εφόσον τα 

δικαιώματα ελέγχου δεν ασκούνται άμεσα από τους εργαζόμενους, 

 

Δεν υφίστανται μετοχές της Εταιρίας που παρέχουν στους κατόχους τους ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 
 

στ) τους κάθε είδους περιορισμούς στο δικαίωμα ψήφου, όπως τους περιορισμούς των δικαιωμάτων ψήφου σε 

κατόχους δεδομένου ποσοστού ή αριθμού ψήφων, τις προθεσμίες άσκησης των δικαιωμάτων ψήφου, ή συστήματα στα 

οποία, με τη συνεργασία της εταιρείας, τα χρηματοπιστωτικά δικαιώματα που απορρέουν από τίτλους διαχωρίζονται 

από την κατοχή των τίτλων, 

 

Δεν προβλέπονται στο καταστατικό της Εταιρίας περιορισμοί του δικαιώματος ψήφου που απορρέουν από τις 

μετοχές της. 

 

ζ) τις συμφωνίες μεταξύ μετόχων οι οποίες είναι γνωστές στην εταιρεία και δύνανται να συνεπάγονται περιορισμούς 

στη μεταβίβαση τίτλων ή/και στα δικαιώματα ψήφου, κατά την έννοια της οδηγίας 2001/34/ΕΚ, 

 

Δεν είναι γνωστή στην Εταιρία η ύπαρξη συμφωνιών μεταξύ των μετόχων της, οι οποίες συνεπάγονται 

περιορισμούς στη μεταβίβαση των μετοχών της ή στην άσκηση των δικαιωμάτων ψήφου που απορρέουν από τις 

μετοχές της. 

 

η) τους κανόνες όσον αφορά τον διορισμό και την αντικατάσταση μελών του συμβουλίου καθώς και όσον αφορά την 

τροποποίηση του καταστατικού, 

 

Οι κανόνες που προβλέπει το καταστατικό της Εταιρίας για το διορισμό και την αντικατάσταση των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του καταστατικού της δεν διαφοροποιούνται από 

τα προβλεπόμενα στον Κ.Ν.2190/1920. 

 

θ) τις εξουσίες των μελών του συμβουλίου, ιδίως όσον αφορά τη δυνατότητα έκδοσης ή επαναγοράς μετοχών, 
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Δεν υπάρχει αρμοδιότητα στα μέλη του Δ.Σ. για την έκδοση νέων μετοχών ή την αγορά ιδίων μετοχών χωρίς την προηγούμενη 
έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων.  
 

ι) κάθε σημαντική συμφωνία στην οποία συμμετέχει η εταιρεία και η οποία αρχίζει να ισχύει, τροποποιείται ή λήγει σε 

περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της εταιρείας κατόπιν δημόσιας προσφοράς εξαγοράς και τα αποτελέσματα της 

συμφωνίας αυτής, εκτός εάν, ως εκ της φύσεως της, η κοινολόγηση της θα προκαλούσε σοβαρή ζημία στην εταιρεία. Η 

εξαίρεση αυτή δεν ισχύει όταν η εταιρεία είναι ρητά υποχρεωμένη να κοινολογεί παρόμοιες πληροφορίες βάσει άλλων 

νομικών απαιτήσεων, 

 

Δεν υφίστανται συμφωνίες, οι οποίες τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον 

έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης, που να είναι γνωστές σε αυτήν. 

 

ια) κάθε συμφωνία που έχει συνάψει η εταιρεία με τα μέλη του συμβουλίου της ή του προσωπικού της, η οποία 

προβλέπει αποζημίωση σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή εάν τερματιστεί η απασχόληση 

τους εξαιτίας της δημόσιας προσφοράς εξαγοράς.» 

 

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της Εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της ή με το προσωπικό της, οι οποίες 

να προβλέπουν την καταβολή αποζημίωσης ειδικά σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή 

τερματισμού της θητείας ή της απασχόλησής τους εξαιτίας δημόσιας πρότασης.   

 

 

Τα ζητήματα σχετικά με τα πληροφοριακά στοιχεία του αρθρ. 10 παρ. 1 της Οδηγίας 2004/25/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21
ης

 Απριλίου 2004 σχετικά με τις δημόσιες προσφορές εξαγοράς 

αναφέρονται και στην ενότητα «ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 4 παρ. 7-8 ΤΟΥ Ν. 3556/2007» 

της Έκθεσης του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετοχών της ΕΒΖ Α.Ε. 

 

Η παρούσα Δήλωση Εταιρικής Διακυβέρνησης αποτελεί αναπόσπαστο και ειδικό τμήμα της ετήσιας Έκθεσης 

Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας. 

 

 

Θεσσαλονίκη,  27 Σεπτεμβρίου 2012 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

 
 
 

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΣΤ. ΓΕΡΟΥΚΗΣ 
A.Δ.Τ. ΑΒ 281294/2006 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γ. Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητων Ορκωτών Ελεγκτών 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

 

 

 
 
 

Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

 

Προς τους Μετόχους της Εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. 

 

Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 

 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρείας 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε., οι οποίες αποτελούνται από την εταιρική και 

ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 30
ης

 Ιουνίου 2012, τις εταιρικές και ενοποιημένες 

καταστάσεις συνολικού εισοδήματος, μεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που 

έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών λογιστικών αρχών και μεθόδων και λοιπές 

επεξηγηματικές πληροφορίες. 

 

Ευθύνη της Διοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

 

Η διοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές 

δικλίδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών 

και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται 

είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

 

Ευθύνη του Ελεγκτή 

 

Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων με βάση τον έλεγχό μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα 

Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να 

σχεδιάζουμε και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι 

εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 

 

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με 

τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.  Οι 

επιλεγόμενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαμβανομένης της εκτίμησης των 

κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, που  

οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής 

εξετάζει τις εσωτερικές δικλίδες που σχετίζονται με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των 

εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας, με σκοπό το σχεδιασμό 

ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί 

της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλίδων της εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την 

αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και του 

εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 

παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 



  

 

 

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη 

θεμελίωση της ελεγκτικής μας γνώμης. 

 

 

Γνώμη 

 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν 

εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της Εταιρείας ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. και των θυγατρικών αυτής κατά την 30
η
 Ιουνίου 2012 και τη χρηματοοικονομική τους 

επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα με τα Διεθνή 

Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Θεμάτων 

 

α) Στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται δήλωση εταιρικής 

διακυβέρνησης, η οποία παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του 

άρθρου 43α του κωδ. Ν 2190/1920. 

 

β)  Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης Διαχείρισης του 

Διοικητικού Συμβουλίου με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, 

στα πλαίσια των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 108 και 37 του κωδ. Ν. 2190/1920. 

 

 

 
                                                                                                Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 2012  

 
 
 
ΠΡΑΙΣΓΟΥΩΤΕΡΧΑΟΥΣΚΟΥΠΕΡΣ                                                                                 Μάριος Ψάλτης 
Ανώνυμη Ελεγκτική Εταιρεία                                                           Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 
Λεωφ. Κηφισίας 268,  15232 Χαλάνδρι                                                                   Αρ. Μ. ΣΟΕΛ 38081                                     
Αρ. Μ. ΣΟΕΛ Εταιρείας 113      
 

 

 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δ. Ετήσιες Ενοποιημένες και Εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ Α.Ε. 

 
ΕΤΗΣΙΕΣ  ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

για τη χρήση από 1 Ιουλίου 2011 έως 30 Ιουνίου 2012 
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Κατάσταση συνολικών εσόδων  

Για τη χρήση από 1 Ιουλίου 2011 έως 30 Ιουνίου 2012  

(Ποσά σε Ευρώ) 

Σημ.

Πωλήσεις 228.965.927 255.964.152 175.300.451 190.480.316

Κόστος Πωληθέντων 10 (175.746.557) (228.926.787) (146.729.742) (189.821.987)

Μικτό κέρδος 53.219.370 27.037.365 28.570.709 658.329 

Λοιπά έσοδα 9 14.251.490 15.662.703 12.297.993 10.532.181 

Έξοδα Διάθεσης 10 (10.181.037) (10.209.592) (4.789.308) (4.546.378)

Έξοδα Διοίκησης 10 (13.870.831) (18.454.144) (10.876.937) (16.016.830)

Λοιπά έξοδα 12 (25.076.855) (10.194.330) (20.792.105) (6.636.599)

Αποτελέσματα από λειτουργικές 

δραστηριότητες 18.342.137 3.842.002 4.410.352 (16.009.297)

Χρηματοοικονομικά έσοδα 13 4.331.201 1.796.414 10.604.327 10.723.650

Χρηματοοικονομικά έξοδα 14 (22.441.100) (15.090.126) (16.008.345) (12.482.726)

Κέρδη/(Ζημίες) προ φόρων 232.238 (9.451.710) (993.666) (17.768.373)

Φόρος  εισοδήματος 15 2.724.404 108.583 3.314.689 1.315.472 

Κέρδη/(Ζημίες) μετά από φόρους 2.956.642 (9.343.127) 2.321.023 (16.452.901)

Λοιπά συνολικά έσοδα

Συναλλαγματικές διαφορές από 

μετατροπή των Οικονομικών 

Καταστάσεων επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων του εξωτερικού (8.991.908) 2.224.937 0 0 

Αποθεματικό Αναγνώρισης 

Επενδυτικών Παγίων 0 332.857 0 332.857 

Φόρος εισοδήματος στοιχείων των 

λοιπών συνολικών εσόδων 0 16.926 0 16.926 

Σύνολο λοιπών εσόδων (8.991.908) 2.574.720 0 349.783 

Σύνολο αποτελεσμάτων περιόδου (6.035.266) (6.768.407) 2.321.023 (16.103.118)

Κέρδη/(Ζημίες) που αναλογούν

- σε μετόχους μητρικής 2.822.353 (12.257.202) 2.321.023 (16.452.901)

- σε μη ελέγχουσες συμμετοχές 134.289 2.914.075 0 0 

2.956.642 (9.343.127) 2.321.023 (16.452.901)

Σύνολο αποτελεσμάτων που 

αναλογούν 

- σε μετόχους μητρικής (8.836.913) (10.041.872) 2.321.023 (16.103.118)

- σε μη ελέγχουσες συμμετοχές 2.801.647 3.273.465 

Σύνολο αποτελεσμάτων περιόδου (6.035.266) (6.768.407) 2.321.023 (16.103.118)

Κέρδη/(Ζημιές) ανά μετοχή - βασικά 

(σε €) 28 0,0768 (0,3335) 0,0632 (0,4477)

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

 
                                                                                                                                                                     

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 5 έως 49 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 

των οικονομικών καταστάσεων. 
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Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 
Στις 30 Ιουνίου 2012 

(Ποσά σε Ευρώ) 
ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Σημ.
30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία 16 93.773.681 99.260.403 68.482.261 75.090.693

Επενδύσεις σε Ακίνητα 18 23.497.218 26.110.227 23.497.218 26.110.227

Άύλα περιουσιακά στοιχεία 17 7.892.796 7.892.796 0 0

Επενδύσεις Σε Θυγατρικές Επιχειρήσεις 19 0 0 20.771.085 20.771.085

Αναβαλλόμενες Φορολογικές Απαιτήσεις 21 66.737 0 66.737 0

Μη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία 

διαθέσιμα προς πώληση 59.480 98.566 0 0

Λοιπές Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις 20 811.917 1.756.497 67.103 744.947

Σύνολο Μη Κυκλοφορούντων Στοιχείων 126.101.829 135.118.489 112.884.404 122.716.952

Αποθέματα 22 82.415.560 66.380.158 46.463.752 45.242.280

Πελάτες και λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις 23 67.789.335 72.960.564 63.601.413 58.805.877

Λοιπές Απαιτήσεις 25 11.197.141 21.205.802 6.297.669 19.676.575

Χρηματοοικονομικά στοιχεία σε ευλογη αξία μέσω 

αποτελεσμάτων 46.374 250.681 46.374 250.681

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 24 1.855.190 11.752.881 1.316.985 1.592.761

Σύνολο Κυκλοφορούντων Στοιχείων 163.303.600 172.550.086 117.726.193 125.568.174

Περιουσιακά Στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση 1.205.073 0 1.205.073 0

Σύνολο Ενεργητικού 290.610.502 307.668.575 231.815.670 248.285.126

Καθαρή Θέση

Μετοχικό κεφάλαιο 26 26.826.703 26.826.703 26.826.703 26.826.703

Διαφορά Υπερ Το Άρτιο 26 16.888.623 16.888.623 16.888.623 16.888.623

Αποθεματικά 27 110.342.196 122.001.462 137.086.911 137.086.911

Αποθεματικά Επανεκτίμησης 1.936.246 1.936.246 1.936.246 1.936.246

Σωρευμένα κέρδη (ζημίες) (66.265.737) (65.551.148) (122.251.235) (124.572.258)

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων ιδιοκτητών 

μητρικής 89.728.031 102.101.886 60.487.248 58.166.225

Μη ελέγχουσες συμμετοχές 510.753 10.556.074 0 0

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 90.238.784 112.657.960 60.487.248 58.166.225

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 29 2.193.684 3.632.260 0 0

Αναβαλλόμενες Φορολογικές Υποχρεώσεις 21 481.386 7.636.854 0 6.999.059

Υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό 30 4.430.751 6.060.846 3.848.405 5.547.446

Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 34 2.725.178 1.222.949 969.213 242.126

Σύνολο Μακροπροθέσμων Υποχρεώσεων 9.830.999 18.552.909 4.817.618 12.788.631

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 31 21.731.004 28.913.535 28.501.983 41.059.743

Τρέχουσες Φορολογικές Υποχρεώσεις 1.548.224 1.862.453 1.028.280 998.775

Βραχυπρόθεσμες Δανειακές Υποχρεώσεις 29 147.368.387 141.013.010 133.181.892 132.795.115

Λοιπές Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις 33 19.848.477 4.207.262 3.754.022 2.387.739

Προβλέψεις 32 44.627 461.446 44.627 88.898

Σύνολο Βραχυπροθέσμων Υποχρεώσεων
190.540.719 176.457.706 166.510.804 177.330.270

Σύνολο Υποχρεώσεων 200.371.718 195.010.615 171.328.422 190.118.901

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων και Υποχρεώσεων
290.610.502 307.668.575 231.815.670 248.285.126  

 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 5 έως 49 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 

των οικονομικών καταστάσεων. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012  

3 

 

Ενοποιημένη κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

Για τη χρήση που έληξε στις 30 Ιουνίου 2012 

(Ποσά σε Ευρώ) 

OMIΛΟΣ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ
Μετοχικό 

κεφάλαιο

Διαφορά Υπέρ 

Το Άρτιο
Αποθεματικά

Αποτελέσματα εις 

νέον
Σύνολο

Δικαιώματα 

Μειοψηφίας
Σύνολο

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

30η Ιουνίου 2010
26.826.703 16.888.623 121.722.378 (53.293.946) 112.143.758 9.430.615 121.574.373

Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων για την χρήση 

01/07/2010 - 30/06/2011

Διανεμηθέντα μερίσματα 0 0 0 0 0 (2.148.006) (2.148.006)

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 01/07/2010-

30/06/2011
0 0 0 (12.257.202) (12.257.202) 2.914.075 (9.343.127)

Προσαρμογή αναβαλόμενης φορολογίας από 24% σε 

23%
0 0 83.498 0 83.498 0 83.498

Φόρος Εισοδήματος στοιχείων των λοιπών συνολικών 

εσόδων
0 0 (66.572) 0 (66.572) 0 (66.572)

Αποθεματικό Αναγνώρισης Επενδυτικών Παγίων 0 0 332.857 0 332.857 0 332.857

Συνναλλαγματικές Διαφορές Μετατροπής 

Οικονομικών Καταστάσεων
0 0 1.865.547 0 1.865.547 359.390 2.224.937

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από 

φόρους
0 0 2.215.330 (12.257.202) (10.041.872) 1.125.459 (8.916.413)

Συνολικό αναγνωριζόμενο κέρδος/ζημιά 

περιόδου
0 0 2.215.330 (12.257.202) (10.041.872) 1.125.459 (8.916.413)

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

30η Ιουνίου 2011
26.826.703 16.888.623 123.937.708 (65.551.148) 102.101.886 10.556.074 112.657.960

 OMIΛΟΣ

Μετοχικό 

κεφάλαιο

Διαφορά Υπέρ 

Το Άρτιο
Αποθεματικά

Αποτελέσματα εις 

νέον
Σύνολο

Δικαιώματα 

Μειοψηφίας
Σύνολο

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

30η Ιουνίου 2011
26.826.703 16.888.623 123.937.708 (65.551.148) 102.101.886 10.556.074 112.657.960

Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων για την χρήση 

01/07/2011 - 30/06/2012

Διανεμηθέντα μερίσματα 0 0 0 0 0 (1.850.608) (1.850.608)

Μεταβολή Πσοσοστών Ομίλου (Σημ.33) 0 0 0 (3.536.942) (3.536.942) (10.996.360) (14.533.302)

Καθαρά αποτελέσματα χρήσης 01/07/2011-

30/06/2012
0 0 0 2.822.353 2.822.353 134.289 2.956.642

Συνναλλαγματικές Διαφορές Μετατροπής 

Οικονομικών Καταστάσεων
0 0 (11.659.266) 0 (11.659.266) 2.667.358 (8.991.908)

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από 

φόρους
0 0 (11.659.266) (714.589) (12.373.855) (10.045.321) (22.419.176)

Συνολικό αναγνωριζόμενο κέρδος/ζημιά 

περιόδου
0 0 (11.659.266) (714.589) (12.373.855) (10.045.321) (22.419.176)

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 

30η Ιουνίου 2012
26.826.703 16.888.623 112.278.442 (66.265.737) 89.728.031 510.753 90.238.784

 
 

Εταιρική κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων 
Για τη χρήση που έληξε στις 30 Ιουνίου 2012 

 (Ποσά σε Ευρώ) 
ETAIΡΙΑ

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ
Μετοχικό 

κεφάλαιο

Διαφορά Υπέρ 

Το Άρτιο
Αποθεματικά

Αποτελέσματα 

εις νέον
Σύνολο

Υπόλοιπα κατά την 30η Ιουνίου 2010 26.826.703 16.888.623 138.673.374 (108.119.357) 74.269.343

Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων για την χρήση 01/07/2010 - 

30/06/2011

Αποθεματικό Αναγνώρισης Επενδυτικών Παγίων 0 0 332.857 0 332.857

Προσαρμογή αναβαλόμενης φορολογίας από 24% σε 20% 0 0 83.498 0 83.498

Φόρος Εισοδήματος στοιχείων των λοιπών συνολικών εσόδων 0 0 (66.572) 0 (66.572)

Καθαρά αποτελέσματα περιόδου 01/07/2010-30/06/2011 0 0 0 (16.452.901) (16.452.901)

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους 0 0 349.783 (16.452.901) (16.103.118)

Συνολικό αναγνωριζόμενο κέρδος/ζημιά περιόδου 0 0 349.783 (16.452.901) (16.103.118)

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 30η Ιουνίου 2011 26.826.703 16.888.623 139.023.157 (124.572.258) 58.166.225

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ
Μετοχικό 

κεφάλαιο

Διαφορά Υπέρ 

Το Άρτιο Αποθεματικά

Αποτελέσματα 

εις νέον Σύνολο

Υπόλοιπα κατά την 30η Ιουνίου 2011 26.826.703 16.888.623 139.023.157 (124.572.258) 58.166.225

Μεταβολή ιδίων Κεφαλαίων για την περίοδο 01/07/2011 - 

30/06/2012

Καθαρά αποτελέσματα περιόδου 01/07/2011-30/06/2012 0 0 0 2.321.023 2.321.023 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους 0 0 0 2.321.023 2.321.023 

Συνολικό αναγνωριζόμενο κέρδος/ζημιά περιόδου 0 0 0 2.321.023 2.321.023 

Υπόλοιπο των Ιδίων Κεφαλαίων κατά την 30η Ιουνίου 2012 26.826.703 16.888.623 139.023.157 (122.251.235) 60.487.248 
Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 5 έως 49 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 

των οικονομικών καταστάσεων. 
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Κατάσταση ταμειακών ροών 

Για τη χρήση που έληξε στις 30 Ιουνίου 2012 

(Ποσά σε Ευρώ) 

 

Λειτουργικές δραστηριότητες
01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Εισπράξεις από απαιτήσεις 219.128.576 259.100.979 161.007.549 186.713.455 

Πληρωμές για αγορές, δαπάνες επιχ/σης (206.650.625) (233.295.643) (165.195.442) (174.151.796)

Πληρωμές (εισπράξεις επιστροφών) φόρων (1.266.214) (1.779.246) 0 (1.493.601)

Τόκοι πληρωθέντες (17.366.886) (12.513.443) (15.293.982) (11.392.857)

(6.155.149) 11.512.647 (19.481.875) (324.799)

Επενδυτικές δραστηριότητες 

Πληρωμές για την απόκτηση ενσώματων και άϋλων παγίων στοιχείων (6.372.005) (8.657.937) (1.509.862) (1.499.516)

Μερίσματα εισπραχθέντα 0 0 20.329.184 3.186.119 

Εισπράξεις από πώληση ενσώματων και άϋλων παγίων στοιχείων 191.470 468.782 0 0 

(6.180.535) (8.189.155) 18.819.322 1.686.603 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια  130.626.655 70.362.788 99.636.689 54.633.949 

Εξοφλήσεις δανείων                                         (124.561.369) (64.521.087) (99.249.912) (55.795.383)

Μερίσματα πληρωθέντα (3.627.293) (913.287) 0 0 

2.437.993 4.928.414 386.777 (1.161.434)

(9.897.691) 8.251.906 (275.776) 200.370 

Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης χρήσης 11.752.881 3.500.975 1.592.761 1.392.391 

Ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης χρήσης 24 1.855.190 11.752.881 1.316.985 1.592.761 

       Ο ΟΜΙΛΟΣ     Η ΕΤΑΙΡΙΑ

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμιακά διαθέσιμα και ισοδύναμα χρήσης 

(α)+(β)+(γ)

Σύνολο εισροών / εκροών από λειτουργικές δραστηριότητες (α)

Σύνολο εισροών / εκροών από επενδυτικές δραστηριότητες (β)

Σύνολο εισροών/εκροών από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ)

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις που αναφέρονται στις σελίδες από 5 έως 49 αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 

των οικονομικών καταστάσεων. 
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1. Πληροφορίες για την εταιρία 

 
H «Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης Α.Ε.» με διακριτικό τίτλο «ΕΒΖ» ιδρύθηκε το 1960 με σκοπό τη 

δημιουργία συνθηκών για την τευτλοκαλλιέργεια στην Ελλάδα και την αυτάρκεια του ελληνικού 

κράτους σε ζάχαρη. Βασικός μέτοχος της είναι η “Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική 

Εκκαθάριση”. Η εταιρία δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και τη Σερβία στην παραγωγή και εμπορία 

λευκής κρυσταλλικής ζάχαρης και των παραπροϊόντων της. Είναι ο μοναδικός παραγωγός ζάχαρης 

στην Ελλάδα και λειτουργεί στα πλαίσια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π.) της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Ε.Ε.) και ακολουθεί τους κανόνες που έχει θεσπίσει η Ε.Ε. όσον αφορά την παραγωγή και την 

διάθεση της ζάχαρης. 

 

Η εταιρία από τη ίδρυσή της μέχρι σήμερα έχει εδραιώσει την θέση της στην εγχώρια αγορά ενώ σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, μετά την απόκτηση δύο εταιρειών επεξεργασίας ζάχαρης στη Σερβία, αποτελεί μια 

από τις σημαντικότερες βιομηχανίες ζάχαρης από άποψη παραγωγικής δυναμικότητας. Σήμερα, το 

μεγαλύτερο μέρος της εγχώριας ζήτησης καλύπτεται από την Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης.  

 

Έδρα της εταιρείας είναι ο Δήμος Θεσσαλονίκης, οδός Μητροπόλεως 34.  Η εταιρεία είναι εισηγμένη 

στο Χρηματιστήριο Αθηνών και οι μετοχές της περιλαμβάνονται στο FTSE 40 (Δείκτης μετοχών 

μεσαίας κεφαλαιοποίησης).  

 

Ο Όμιλος στις 30.6.2012 απασχολεί 1.233 άτομα (2011: 1.079), εκ των οποίων 679 (2011: 561) 

εργάζονται στην Ελλάδα.  

 

Οι Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της εταιρείας της 30 Ιουνίου 2012 περιλαμβάνουν τις 

οικονομικές καταστάσεις της ΕΒΖ και των θυγατρικών της που αναφέρονται παρακάτω: 

  Ποσοστό συμμετοχής 

Επωνυμία θυγατρικής εταιρίας Δραστηριότητα 2011/2012 2010/2011 

Σερβία    

AD FABRIKA SECERA “SAJKASKA”   Ζαχαρουργείο 99,61% 92,32% 

AD FABRIKA SECERA “CRVENKA”    Ζαχαρουργείο 98,39% 80,80% 

Κύπρος    

ΕΒΖ Κύπρος LTD. Εμπορία 100% 100% 

 

Όλες οι ανωτέρω θυγατρικές εταιρείες περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις με 

την μέθοδο της πλήρους ενοποίησης. Στη Σημείωση 33 των Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων 

παρατίθενται πληροφορίες για την αύξηση των ποσοστών συμμετοχής του Ομίλου στις Θυγατρικές AD 

FABRIKA SECERA “SAJKASKA” και AD FABRIKA SECERA “CRVENKA”.    

 

Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου της ΕΒΖ  περιλαμβάνονται, με τη μέθοδο της 

πλήρους ενοποίησης, στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου “Αγροτική Τράπεζα της 

Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική Εκκαθάριση”, που έχει έδρα την Αθήνα-Ελλάδα και κατέχει ποσοστό 

συμμετοχής 82,33% επί του Ομίλου της ΕΒΖ. 
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2. Βάση κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων 

2.1 Βάση παρουσίασης 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου έχουν συνταχθεί με βάση τα Διεθνή Πρότυπα 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Π.Χ.Α), περιλαμβανομένων των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων 

(Δ.Λ.Π) και διερμηνειών που έχουν εκδοθεί από την Επιτροπή Διερμηνειών των Διεθνών Προτύπων 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι την 30  

Ιουνίου 2012. 

 

Όπου ήταν αναγκαίο, τα συγκριτικά στοιχεία έχουν αναταξινομηθεί για να συμφωνούν με τυχόν 

αλλαγές στην παρουσίαση των στοιχείων της παρούσας χρήσης.  

 
Επιπλέον, οι οικονομικές καταστάσεις του ομίλου και της εταιρείας, έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή 

της επιχειρηματικής συνέχειας των δραστηριοτήτων της, έχοντας λάβει υπόψη όλους τους 

μακροοικονομικούς και μικροοικονομικούς παράγοντες και την επίδρασή τους στην απρόσκοπτη 

λειτουργία του ομίλου και της εταιρείας. Ειδικότερα, όσον αφορά στο βραχυπρόθεσμο τραπεζικό 

δανεισμό της Εταιρείας, η Διοίκηση, κατόπιν επαφών με τα εμπλεκόμενα πιστωτικά ιδρύματα, εκτιμά 

ότι τα σχετικά πιστωτικά όρια θα ανανεωθούν πέραν της 30ης Νοεμβρίου 2012 και ότι η Εταιρεία θα 

εξασφαλίσει την απαιτούμενη χρηματοδότηση για την απρόσκοπτη συνέχιση της δραστηριότητα της 

στο προσεχές μέλλον (Βλέπε επίσης σημειώσεις 35.2 και 39). 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο στις  27 Σεπτεμβρίου 2012, 

έχουν αναρτηθεί στο διαδίκτυο στη διεύθυνση www.ebz.gr και τελούν υπό την έγκριση της Τακτικής 

Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων.  

2.2 Βάση επιμέτρησης 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους, εκτός από 

ορισμένα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού που παρουσιάζονται στην εύλογη αξία, όπως τα 

χρηματοοικονομικά στοιχεία σε εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων και τα επενδυτικά ακίνητα. 

2.3 Λειτουργικό νόμισμα 

 

Το λειτουργικό νόμισμα του Ομίλου είναι το Ευρώ. Οι οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου 

παρουσιάζονται σε Ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά στις επιμέρους σημειώσεις. 

2.4 Χρήση εκτιμήσεων και παραδοχών 

 

Η σύνταξη των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. απαιτεί τη διενέργεια εκτιμήσεων 

και υιοθέτηση παραδοχών από τη Διοίκηση, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τα λογιστικά υπόλοιπα 

των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων.  Τα 

πραγματικά αποτελέσματα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιμήσεις. 

 

Οι εκτιμήσεις και οι σχετικές υποθέσεις επανεξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα. Αποκλίσεις 

των λογιστικών εκτιμήσεων αναγνωρίζονται την περίοδο κατά την οποία επανεξετάζονται, εφόσον 

αφορούν μόνο την τρέχουσα περίοδο ή αν αφορούν και στις μελλοντικές περιόδους οι αποκλίσεις 

επηρεάζουν την τρέχουσα και μελλοντικές περιόδους. 

 

Εκτιμήσεις που γίνονται από την Διοίκηση κατά την εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Α. που έχουν σημαντική 

επιρροή στις οικονομικές καταστάσεις και εκτιμήσεις που παρουσιάζουν σημαντικό κίνδυνο για 

ουσιώδεις προσαρμογές στην επόμενη χρήση αναφέρονται στη Σημείωση 5. 

 

http://www.ebz.gr/
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3. Συνεχιζόμενη δραστηριότητα 

 
Οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμασθεί με βάση τη δυνατότητα της Εταιρίας να 

διατηρηθεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα.  

 

Η εγκυρότητα για την παραδοχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας εξαρτάται κατά κύριο λόγο από 

την επιτυχή προσπάθεια της Διοίκησης να διασφαλίσει επιπρόσθετη χρηματοδότηση για να καλύψει τις 

συνεχείς ανάγκες της Εταιρίας στο ορατό μέλλον. 

 

Στις 27 Ιουλίου 2012, εγκρίθηκε και ανακοινώθηκε στο Φ.Ε.Κ 2209 27/7/2012, η «Ανάκληση της 

άδειας λειτουργίας του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», 

η οποία είναι ο βασικός μέτοχος της ΕΒΖ ΑΕ και αποτελούσε το μοναδικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα 

με το οποίο διατηρούσε δανειακή σύμβαση η Εταιρεία. Παράλληλα, το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας, γνωστοποιεί στην Τράπεζα της Ελλάδος ότι το Διοικητικό του Συμβούλιο κατά τη 

συνεδρίαση της 27ης Ιουλίου 2012 αποφάσισε να χορηγήσει τη συναίνεσή του στην «Τράπεζα 

Πειραιώς Α.Ε.» για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία 

«Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε». Όσον αφορά την ανανέωση της χρηματοδότησης πέραν τις 

30.11.2012 (ημερομηνία λήξης της δανειακής σύμβασης η οποία ανανεώνεται συνήθως για ένα έτος 

από την λήξη της), και με βάση την παραπάνω απόφαση του Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας, η Διοίκηση της Εταιρείας αναμένει την ανανέωση του χρηματοπιστωτικού ορίου της 

από την «Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ» και είναι σε συνεχή επαφή με την Διοίκηση της τελευταίας για την 

οριστικοποίηση αυτής.  Μέχρι και την ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών καταστάσεων, δεν έχει 

ληφθεί επισήμως η αναμενόμενη έγκριση.  

 

4. Σημαντικές λογιστικές αρχές 

 
Οι λογιστικές αρχές που αναφέρονται παρακάτω έχουν εφαρμοσθεί με συνέπεια για όλες τις περιόδους 

που αναφέρονται σε αυτές τις οικονομικές καταστάσεις και έχουν εφαρμοσθεί με συνέπεια από όλες τις 

εταιρίες του Ομίλου της ΕΒΖ.  

4.1 Βάση ενοποίησης 

 

(α)  Θυγατρικές εταιρείες 

Θυγατρικές είναι οι εταιρείες οι οποίες ελέγχονται από τον Όμιλο. Έλεγχος υπάρχει όταν ο Όμιλος 

ελέγχει άμεσα ή έμμεσα την επιχειρηματική και οικονομική πολιτική της εταιρείας.  Η ύπαρξη τυχόν 

δυνητικών δικαιωμάτων ψήφου τα οποία είναι ασκήσιμα, λαμβάνονται υπόψη προκειμένου να 

στοιχειοθετηθεί αν η μητρική ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών.  Στις ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις οι θυγατρικές εταιρείες περιλαμβάνονται με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης από την 

ημερομηνία που αποκτήθηκε ο έλεγχος αυτών. 

 

Η απόκτηση θυγατρικών εταιρειών λογιστικοποιείται με τη μέθοδο της εξαγοράς. Το κόστος κτήσης 

υπολογίζεται στην εύλογη αξία των στοιχείων ενεργητικού που μεταφέρονται, των μετοχών που 

εκδίδονται ή των υποχρεώσεων που αναλαμβάνονται κατά την ημερομηνία εξαγοράς. Τα διακριτά 

στοιχεία ενεργητικού και παθητικού και οι ενδεχόμενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε μια 

επιχειρηματική συνένωση, προσμετρούνται κατά την εξαγορά στην εύλογη αξία τους, ανεξαρτήτως του 

ποσοστού της μειοψηφίας. Η διαφορά μεταξύ του κόστους εξαγοράς και της αναλογούσας στην 

Εταιρεία εύλογης αξίας της καθαρής θέσης της θυγατρικής που αποκτήθηκε, εμφανίζεται ως υπεραξία. 

Αν το κόστος εξαγοράς είναι μικρότερο από την αναλογούσα στην Εταιρεία εύλογη αξία της καθαρής 

θέσης της θυγατρικής που αποκτήθηκε, η διαφορά αναγνωρίζεται άμεσα στον λογαριασμό 

αποτελεσμάτων. 

(β) Απώλεια ελέγχου  επιχειρήσεων  

Όταν χαθεί ο έλεγχος μια θυγατρικής εταιρείας ο Όμιλος παύει να ενοποιεί τη συγκεκριμένη εταιρεία  

και κάθε πλεόνασμα ή έλλειμμα που προκύπτει από την απώλεια του ελέγχου της θυγατρικής 

καταχωρείται στα αποτελέσματα της χρήσεως. Το εναπομένων ποσό επιμετρείται εκ νέου στην εύλογη 
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αξία. Ποσά που τυχόν έχουν καταχωρηθεί απευθείας στην καθαρή θέση μεταφέρονται στα 

αποτελέσματα. 

  

(γ)  Απαλοιφή διεταιρικών συναλλαγών 

Τα διεταιρικά υπόλοιπα καθώς και τα κέρδη ή ζημίες, έσοδα ή έξοδα από ενδοεταιρικές συναλλαγές 

απαλείφονται κατά τη σύνταξη των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. Οι ζημίες απαλείφονται 

με τον ίδιο τρόπο όπως και τα κέρδη με την προϋπόθεση ότι δεν υπάρχει ένδειξη για απομείωση. 

4.2 Συναλλαγές σε ξένο νόμισμα 

 

Οι συναλλαγές σε ξένα νομίσματα μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα των εταιρειών, με βάση τις 

συναλλαγματικές ισοτιμίες που ίσχυαν την ημερομηνία διενέργειας των εκάστοτε συναλλαγών. Τα 

εκφρασμένα σε ξένο νόμισμα νομισματικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις τα οποία 

εμφανίζονται στο ιστορικό κόστος, μετατρέπονται στο λειτουργικό νόμισμα με βάση τις ισχύουσες 

συναλλαγματικές ισοτιμίες κατά την ημερομηνία ισολογισμού. Οι προκύπτουσες συναλλαγματικές 

διαφορές καταχωρούνται στα αποτελέσματα χρήσεως. Οι συναλλαγματικές διαφορές από μη 

νομισματικά στοιχεία που αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους θεωρούνται ως τμήμα της εύλογης αξίας 

και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της εύλογης αξίας. Οι συναλλαγματικές διαφορές 

των νομισματικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων οι οποίες προκύπτουν από την αποτίμηση 

τους στο τέλος της χρήσεως, αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσεως, εκτός των διαφορών οι 

οποίες προκύπτουν από αποτίμηση νομισματικών στοιχείων που αποτελούν μέρος επένδυσης σε 

θυγατρική εταιρεία σε άλλη χώρα και των χρηματοοικονομικών στοιχείων αντιστάθμισης ταμιακών 

ροών που αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση. 

4.3 Επιχειρήσεις στο Εξωτερικό 

 

Οι Ισολογισμοί των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό (Σερβία) και περιλαμβάνονται 

στην ενοποίηση μετατρέπονται σε Ευρώ με βάση τη συναλλαγματική ισοτιμία της ημερομηνίας 

κλεισίματος του Ισολογισμού. Τα έσοδα και τα έξοδα των ανωτέρω εταιρειών μετατρέπονται σε Ευρώ 

με βάση τη μέση τιμή του ξένου νομίσματος κατά τη διάρκεια της χρήσεως. 

Οι συναλλαγματικές διαφορές αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση και εμφανίζονται σε 

ιδιαίτερο λογαριασμό στην Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων. Όταν πωληθεί μία εταιρεία του 

εξωτερικού, το σχηματισμένο στην καθαρή θέση αποθεματικό μεταφέρεται στα αποτελέσματα 

χρήσεως.  

 

4.4 Πληροφόρηση ανά τομέα 

 

Ο Όμιλος εφαρμόζει το Δ.Π.Χ.Α. 8 για την παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του κατά τομέα. Οι 

τομείς ορίζονται με βάση την διάρθρωση των επιχειρήσεων του Ομίλου, με βάση την εσωτερική 

πληροφόρηση που λαμβάνει η Διοίκηση του Ομίλου, υπεύθυνη για την λήψη των οικονομικών 

αποφάσεων. Τομέας είναι ένα ευδιάκριτο μέρος της δραστηριότητας του Ομίλου και αφορά είτε 

συγκεκριμένες παρεχόμενες υπηρεσίες ή την παραγωγή συγκεκριμένων προϊόντων (επιχειρηματικός 

τομέας) ή παρέχει υπηρεσίες σε ένα συγκεκριμένο οικονομικό περιβάλλον (γεωγραφικός τομέας) του 

οποίου το αντικείμενο, οι κίνδυνοι και τα οφέλη διαφέρουν από τους άλλους τομείς δραστηριότητας 

του Ομίλου.  Η πληροφόρηση που παρέχεται στις οικονομικές καταστάσεις ανά τομέα βασίζεται στο 

γεγονός ότι ο γεωγραφικός τομέας είναι ο κύριος τομέας δραστηριότητας του Ομίλου. 

 

4.5 Χρηματοοικονομικά μέσα 

 

Οι επενδύσεις του Ομίλου ταξινομούνται στις ακόλουθες κατηγορίες, όπως περιγράφονται 

παρακάτω. Η ταξινόμηση εξαρτάται από το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκε η επένδυση. Η 

Διοίκηση προσδιορίζει την ταξινόμηση κατά την αρχική αναγνώριση και επανεξετάζει την 
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ταξινόμηση σε κάθε ημερομηνία δημοσίευσης. Η απόφαση για την ταξινόμηση των επενδύσεων 

λαμβάνεται κατά την απόκτησή τους από τη Διοίκηση του Ομίλου. 

 

Οι απαιτήσεις από πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις είναι χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

με σταθερές ή προκαθορισμένες πληρωμές. Περιλαμβάνονται στα κυκλοφορούντα στοιχεία του 

ενεργητικού, εκτός και αν η ημερομηνία είσπραξης αυτών υπερβαίνει τους 12 μήνες από την 

ημερομηνία του Ισολογισμού και περιλαμβάνονται στα μη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού.   

Οι απαιτήσεις από πελάτες και οι λοιπές απαιτήσεις επισκοπούνται σε κάθε περίοδο σύνταξης 

οικονομικών καταστάσεων προκειμένου να διαπιστωθεί αν υπάρχουν ενδείξεις για απομείωση.  Αν 

υπάρχουν τέτοιες ενδείξεις, τότε προσδιορίζεται το ανακτήσιμο ποσό της απαίτησης και η διαφορά από 

την αρχική απαίτηση καταχωρείται ως απομείωση στα αποτελέσματα χρήσεως  

Απομείωση της αξίας των απαιτήσεων πραγματοποιείται όταν η λογιστική αξία αυτών υπερβαίνει το 

ποσό της ανακτήσιμης αξίας τους. 

 

Τα διαθέσιμα και ισοδύναμα διαθεσίμων περιλαμβάνουν τα μετρητά στην τράπεζα και στο ταμείο 

καθώς επίσης και τις βραχυπρόθεσμες επενδύσεις υψηλής ρευστότητας όπως τα προϊόντα της αγοράς 

χρήματος και οι τραπεζικές καταθέσεις. 

 

Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στο κόστος που είναι η πραγματική αξία του ληφθέντος δανείου 

μείον τα τυχόν άμεσα έξοδα για την πραγματοποίηση της συναλλαγής.  Μεταγενέστερα αποτιμώνται 

στο αναπόσβεστο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου.  Τυχόν διαφορά 

μεταξύ του ληφθέντος δανείου (καθαρό από σχετικά έξοδα) και της αξίας εξόφλησης αναγνωρίζεται 

στα αποτελέσματα κατά τη διάρκεια του δανεισμού βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου. 

 

Τα δάνεια ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις εκτός αν η εταιρία έχει το δικαίωμα να 

αναβάλλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 μήνες από την ημερομηνία του 

ισολογισμού.  Σε αυτή την περίπτωση ταξινομούνται ως μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις. 

 

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων: Η 

κατηγορία περιλαμβάνει δυο υποκατηγορίες: χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία εμπορικού 

χαρτοφυλακίου και λοιπά χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία αποτιμώμενα σε εύλογη αξία. Τα 

στοιχεία αυτής της κατηγορίας αφορούν κυρίως σε περιουσιακά στοιχεία τα οποία έχουν αποκτηθεί με 

σκοπό την εκποίησή τους σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα και αυτά που ταξινομήθηκαν στην κατηγορία 

αυτή από τη Διοίκηση κατά την απόκτησή τους. 

Οι αγορές και οι πωλήσεις των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων στην εύλογη αξία μέσω 

των αποτελεσμάτων και διαθέσιμων προς πώληση αναγνωρίζονται την ημερομηνία συναλλαγής (trade 

date), η οποία αντιστοιχεί στην ημερομηνία κατά την οποία ο Όμιλος δεσμεύεται να αγοράσει ή να 

πουλήσει το περιουσιακό στοιχείο. 

 

Περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση: Περιλαμβάνουν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία τα οποία είτε προσδιορίζονται σε αυτήν την κατηγορία είτε δεν μπορούν να 

ενταχθούν σε κάποια από τις ανωτέρω κατηγορίες. Τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά 

στοιχεία και τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

αποτιμώνται στην εύλογη αξία.  

 

Η διαφορά της αποτίμησης για μεν τα διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά στοιχεία 

καταχωρείται στην καθαρή θέση και κρίνεται μεταγενέστερα για την ύπαρξη απομείωσης, ενώ  των 

χρηματοοικονομικών στοιχείων στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων καταχωρείται στα 

αποτελέσματα χρήσεως.  

 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία παύουν να απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις 

από τη στιγμή που λήγει το δικαίωμα του Ομίλου να λαμβάνει εισροές από αυτά ή από την στιγμή που 

ο Όμιλος έχει μεταφέρει όλους τους κινδύνους και τα οφέλη που έχει από την κατοχή τους. 

Ο Όμιλος αξιολογεί για κάθε περίοδο όπου δημοσιεύει οικονομικές καταστάσεις εάν υπάρχουν 

αντικειμενικές ενδείξεις ότι υφίσταται απομείωση σε ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή 

μια ομάδα χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. 
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Στην περίπτωση των μετοχικών επενδύσεων που ταξινομούνται στο χαρτοφυλάκιο διαθέσιμο προς 

πώληση, ως ένδειξη απομείωσης νοείται μία σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας του 

χρεογράφου σε σχέση με το αρχικό κόστος κτήσης.  Εφόσον, υπάρχει τέτοια ένδειξη για 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση, η σωρευμένη ζημία που 

υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ του κόστους κτήσης και της τρέχουσας εύλογης αξίας, μείον τυχόν 

ζημίες απομείωσης που είχαν αναγνωρισθεί κατά προηγούμενες περιόδους μεταφέρεται στα 

αποτελέσματα, από τα ίδια κεφάλαια. Αν σε μεταγενέστερη περίοδο, η εύλογη αξία ενός ομολόγου 

ταξινομημένου ως διαθέσιμου προς πώληση αυξηθεί και η αύξηση μπορεί αντικειμενικά να αποδοθεί 

σε γεγονός που συνέβη μετά την αναγνώριση στα αποτελέσματα της απομείωσης, η απομείωση 

αντιλογίζεται μέσω των αποτελεσμάτων. Όσον αφορά στις μετοχές ή μεταγενέστερη αύξηση της 

εύλογης αξίας αναγνωρίζεται απευθείας στα ιδία κεφάλαια. 

 

Τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό 

απεικονίζεται στις οικονομικές καταστάσεις μόνο όταν υπάρχει νομικό δικαίωμα για συμψηφισμό των 

καταχωρημένων ποσών και ταυτόχρονα υπάρχει η πρόθεση για το συμψηφισμό αυτό. 

4.6 Ενσώματες ακινητοποιήσεις 

 

Τα ακίνητα (οικόπεδα, κτίρια) χρησιμοποιούνται από τον Όμιλο είτε για τις λειτουργικές εργασίες του 

Ομίλου (παραγωγή) είτε για διοικητικούς σκοπούς. Τα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία αποτιμώνται 

στην αξία κτήσης μείον τις σωρευμένες αποσβέσεις. Η αξία κτήσης περιλαμβάνει δαπάνες που 

συνδέονται άμεσα με την απόκτησή τους. 

 

Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται. Τα υπόλοιπα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται με βάση 

τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης κατά τη διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής τους,  που  έχει 

ως εξής: 

Είδος παγίου στοιχείου 

 Αριθμός ετών 

ωφέλιμης ζωής 

   

Κτίρια   40 

Μηχανήματα-τεχνικες εγκαταστάσεις  25 

Μεταφορικά μέσα   8 

Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός  3-20 

 

Οι «Βελτιώσεις σε ακίνητα τρίτων»  αποσβένονται στο μικρότερο χρονικό διάστημα μεταξύ της 

ωφέλιμης ζωής της βελτίωσης και της διάρκειας μίσθωσης του μισθωμένου ακινήτου.  

 

Η ωφέλιμη ζωή των περιουσιακών στοιχείων επανεξετάζεται και αναπροσαρμόζεται εφόσον κρίνεται 

αναγκαίο κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων. 

 

Τα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία εξετάζονται όποτε αυτό απαιτείται για τυχόν απομείωση. Η 

λογιστική αξία του ενσώματου στοιχείου μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό, στην περίπτωση που η 

λογιστική αξία είναι μεγαλύτερη. Το ανακτήσιμο ποσό νοείται ως το μεγαλύτερο μεταξύ της εύλογης 

αξίας (μείον τα έξοδα πώλησης)  του περιουσιακού στοιχείου και της παρούσας αξίας των μελλοντικών  

καθαρών ταμειακών ροών που προβλέπεται ότι θα αποφέρει το περιουσιακό στοιχείο κατά τη χρήση 

του. 

 

Τα κέρδη ή ζημίες κατά την πώληση υπολογίζονται συγκρίνοντας το τίμημα πώλησης με την 

αναπόσβεστη λογιστική αξία και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσεως. 

 

Ορισμένα ενσώματα περιουσιακά στοιχεία που είχαν αναπροσαρμοσθεί στην εύλογη αξία πριν την  

1 Ιουλίου 2004, ημερομηνία μετάβασης στα Δ.Π.Χ.Α., αποτιμήθηκαν στο τεκμαρτό κόστος που 

αποτελεί πλέον την αξία κτήσεώς τους. Ως τεκμαρτό κόστος θεωρείται η αναπροσαρμοσμένη αξία 

τους. 
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4.7 Επενδύσεις σε Ακίνητα 

 

Οικόπεδα και κτίρια που κατέχονται από τον Όμιλο για ενοικίαση ή για κεφαλαιουχικό κέρδος ή και 

για τα δύο, ταξινομούνται ως ακίνητα για επένδυση. Οι επενδύσεις σε ακίνητα κατά την απόκτηση τους 

καταχωρούνται στο κόστος και μεταγενέστερα αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους με τις μεταβολές να 

καταχωρούνται στα αποτελέσματα χρήσεως. 

 

Μεταγενέστερες δαπάνες προστίθενται στην λογιστική αξία του ακινήτου μόνο όταν είναι πιθανόν ότι 

μελλοντικά οικονομικά οφέλη, που σχετίζονται με το εν λόγω ακίνητο, θα εισρεύσουν στην Εταιρεία 

και ότι τα σχετικά κόστη μπορούν να μετρηθούν αξιόπιστα. Τα έξοδα επιδιορθώσεων και συντηρήσεων 

επιβαρύνουν τα αποτελέσματα της χρήσης κατά την οποία πραγματοποιούνται. 

 

Όταν η χρήση των επενδυτικών ακινήτων αλλάξει και μεταφερθούν αυτά στα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία η εύλογη αξία τους κατά την ημερομηνία μεταφοράς γίνεται η αξία κτήσης για τη 

μεταγενέστερη λογιστική επιμέτρηση τους.  

 

4.8 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

 
Στην κατηγορία αυτή ο Όμιλος έχει εντάξει την υπεραξία από εξαγορές επιχειρήσεων καθώς επίσης και 

τα προγράμματα λογισμικού, τα οποία παρακολουθούνται στο κόστος κτήσεως μείον τις σωρευμένες 

αποσβέσεις τους. 

 

(α) Υπεραξία εξαγοράς επιχειρήσεων (Goodwill) 

 

Η υπεραξία αντιπροσωπεύει τη διαφορά μεταξύ του τιμήματος εξαγοράς και της αναλογούσης εύλογης 

αξίας κατά την ημερομηνία της εξαγοράς θυγατρικής ή συνδεδεμένης εταιρείας, δηλαδή των καθαρών 

αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που αποκτήθηκαν. Η υπεραξία πρέπει να 

κατανέμεται στις μονάδες δημιουργίας ταμιακών ροών κατά την ημέρα απόκτησης.  Σε περίπτωση που 

υπάρχουν δυσκολίες για τον προσδιορισμό της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων η κατανομή 

αυτή μπορεί να αναβάλλεται, όχι όμως πέραν του τέλους της πρώτης ετήσιας περιόδου που ξεκίνησε 

μετά την ημερομηνία της απόκτησης. 

 

Η θετική υπεραξία είναι ένα μη αποσβέσιμο άϋλο περιουσιακό στοιχείο, το οποίο υπόκειται σε έλεγχο 

απομείωσης της αξίας του σε κάθε περίοδο σύνταξης οικονομικών καταστάσεων. Η απομείωση 

προσδιορίζεται με εκτίμηση του ανακτήσιμου ποσού των μονάδων δημιουργίας ταμειακών ροών, οι 

οποίες σχετίζονται με την υπεραξία. Αν η λογιστική αξία μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών, 

συμπεριλαμβανομένης και της αναλογούσας υπεραξίας, υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό της, τότε 

αναγνωρίζεται ζημία απομείωσης. Η ζημία απομείωσης που αναγνωρίζεται σε υπεραξία δεν 

αναστρέφεται.  

 

Οι αυξήσεις του ποσοστού συμμετοχής του Ομίλου στις θυγατρικές επιχειρήσεις αναγνωρίζονται ως 

συναλλαγές στην καθαρή θέση. Η διαφορά μεταξύ του κόστους εξαγοράς και της συμμετοχής στη νέα 

καθαρή θέση της θυγατρικής που αποκτήθηκε, αναγνωρίζεται απευθείας στην καθαρή θέση του 

Ομίλου. Κέρδη ή ζημίες από πώληση ποσοστού συμμετοχής που δεν επιφέρει απώλεια ελέγχου της 

θυγατρικής από τον Όμιλο αναγνωρίζεται επίσης στην καθαρή θέση του Ομίλου. 

 

(β) Λογισμικά προγράμματα 

 

Οι αποσβέσεις υπολογίζονται με βάση τη διάρκεια της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής των λογισμικών 

προγραμμάτων, την οποία ο Όμιλος έχει καθορίσει στα 3 έτη. 

 

Έξοδα που αφορούν στη συντήρηση των προγραμμάτων λογισμικού αναγνωρίζονται στο λογαριασμό 

αποτελεσμάτων της χρήσεως που πραγματοποιούνται. Αντίθετα, οι δαπάνες που βελτιώνουν ή 

επιμηκύνουν την απόδοση των προγραμμάτων λογισμικού πέραν των αρχικών τεχνικών προδιαγραφών 
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ή αντίστοιχα τα έξοδα μετατροπής λογισμικού ενσωματώνονται στο κόστος κτήσεως με απαραίτητη 

προϋπόθεση να μπορούν να επιμετρηθούν με αξιοπιστία.   

 

4.9 Αποθέματα 

 
Τα αποθέματα αποτιμώνται στην μικρότερη αξία μεταξύ της αξίας κτήσεώς τους ή κόστους παραγωγής 

τους και της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας τους. Η αξία κτήσεως προσδιορίζεται με τη μέθοδο του 

μέσου σταθμικού κόστους.  Το κόστος των αποθεμάτων περιλαμβάνει τις δαπάνες αγοράς, το κόστος 

υλικών, τις δαπάνες παραγωγής και άλλες δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν για να φτάσουν τα 

αποθέματα στην παρούσα κατάσταση. Η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία των αποθεμάτων θεωρείται η 

εκτιμώμενη τιμή πώλησης αυτών κάτω από κανονικές συνθήκες επιχειρηματικής δραστηριότητας μείον 

τα εκτιμώμενα έξοδα πωλήσεων. 

 

4.10 Ταμειακά Διαθέσιμα και ισοδύναμα 

 

Τα ταμειακά διαθέσιμα κα ισοδύναμα περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως και τις 

βραχυπρόθεσμες μέχρι 3 μήνες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης και χαμηλού ρίσκου. 

 

4.11 Μισθώσεις 

 
(α) Χρηματοδοτικές μισθώσεις 

 

Οι μισθώσεις παγίων όπου η Εταιρία διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και οφέλη της 

ιδιοκτησίας ταξινομούνται ως χρηματοδοτικές μισθώσεις. Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις 

κεφαλαιοποιούνται με την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη μεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου 

στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων. Κάθε μίσθωμα επιμερίζεται μεταξύ της 

υποχρέωσης και των χρηματοοικονομικών εξόδων έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο 

στην υπολειπόμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από μισθώματα, 

καθαρές από χρηματοοικονομικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις. Το μέρος του 

χρηματοοικονομικού εξόδου που αφορά σε χρηματοδοτικές μισθώσεις αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα χρήσης κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. Τα πάγια που αποκτήθηκαν με χρηματοδοτική 

μίσθωση αποσβένονται στη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των παγίων στοιχείων, εκτός όπου δεν υπάρχει 

λογική βεβαιότητα ότι η Εταιρία θα αποκτήσει κυριότητα των παγίων στη λήξη της μίσθωσης οπότε 

και αποσβένονται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής και της διάρκειας μίσθωσης.  

 

(β) Λειτουργικές μισθώσεις 

 

Οι μισθώσεις όπου ο εκμισθωτής μεταβιβάζει το δικαίωμα χρήσεως ενός στοιχείου του ενεργητικού για 

μια συμφωνημένη χρονική περίοδο, χωρίς ωστόσο να μεταβιβάζει και τους κινδύνους και ανταμοιβές 

της ιδιοκτησίας του πάγιου στοιχείου, ταξινομούνται ως λειτουργικές μισθώσεις.  Οι πληρωμές οι 

οποίες γίνονται για λειτουργικές μισθώσεις (μισθώματα τα οποία αντιστοιχούν στη χρήση του 

μισθωμένου παγίου, καθαρά από τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκμισθωτή) 

αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα χρήσεως αναλογικά κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. 

4.12 Μετοχικό Κεφάλαιο 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο αποτελείται από κοινές ονομαστικές μετοχές και εμφανίζεται στην καθαρή θέση.  

Τα άμεσα σχετιζόμενα με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου του Ομίλου έξοδα, αφαιρούνται από το 

προϊόν της έκδοσης και μειώνουν ισόποσα τα ίδια κεφάλαια. Τα μερίσματα σε κοινές μετοχές 

αναγνωρίζονται σαν υποχρέωση στην περίοδο που έχουν εγκριθεί από τους μετόχους. Το κόστος 

κτήσης ιδίων μετοχών συμπεριλαμβανομένων των διαφόρων εξόδων, εμφανίζεται αφαιρετικά των 
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ιδίων κεφαλαίων, έως ότου οι ίδιες μετοχές πουληθούν ή ακυρωθούν. Στην περίπτωση που οι ίδιες 

μετοχές πωληθούν ή επανεκδοθούν, το τίμημα θα καταχωρηθεί απευθείας στην καθαρή θέση. 

 

4.13 Διαφορά από Έκδοση Μετοχών Υπέρ το Άρτιο 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο περιλαμβάνει κοινές μετοχές της Εταιρείας. Η διαφορά μεταξύ της ονομαστικής 

αξίας των μετοχών και της τιμής έκδοσής τους καταχωρούνται στο λογαριασμό. Αποθεματικό Υπέρ το 

Άρτιο. Άμεσα έξοδα για την έκδοση μετοχών, εμφανίζονται μετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου 

εισοδήματος, σε μείωση του προϊόντος της έκδοσης, δηλαδή αφαιρετικά από το τη διαφορά υπέρ το 

άρτιο. 

 

4.14 Προβλέψεις  

 

Προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος έχει παρούσες νομικές ή τεκμαιρόμενες υποχρεώσεις ως 

αποτέλεσμα παρελθόντων γεγονότων, είναι πιθανή η εκκαθάρισή τους μέσω εκροών πόρων και η 

εκτίμηση του ακριβούς ποσού της υποχρέωσης μπορεί να πραγματοποιηθεί με αξιοπιστία. Οι 

προβλέψεις επισκοπούνται κατά την ημερομηνία σύνταξης κάθε ισολογισμού και προσαρμόζονται 

προκειμένου να αντανακλούν την παρούσα αξία της δαπάνης που αναμένεται να απαιτηθεί για τη 

διευθέτηση της υποχρέωσης.  Οι ενδεχόμενες απαιτήσεις δεν αναγνωρίζονται στις οικονομικές 

καταστάσεις αλλά γνωστοποιούνται εφόσον η εισροή οικονομικών οφελών είναι πιθανή. 

 

Πρόβλεψη για αναδιάρθρωση αναγνωρίζεται όταν ο Όμιλος έχει εγκρίνει ένα αναλυτικό πρόγραμμα 

αναδιάρθρωσης και η αναδιάρθρωση έχει ήδη ξεκινήσει ή ανακοινώθηκε δημοσίως.  Μελλοντικά 

λειτουργικά κόστη δεν αναγνωρίζονται για την δημιουργία πρόβλεψης.  

4.15 Παροχές σε εργαζόμενους 

 

Οι παροχές μετά την έξοδο από την υπηρεσία περιλαμβάνουν τόσο προγράμματα καθορισμένων 

εισφορών όσο και προγράμματα καθορισμένων παροχών. 

 

(α) Παροχές καθορισμένων εισφορών 

 

Οι υποχρεώσεις για εισφορές σε προγράμματα καθορισμένων εισφορών καταχωρούνται ως έξοδα στο 

λογαριασμό των αποτελεσμάτων κατά το χρόνο πραγματοποίησής τους. 

 

(β) Προγράμματα καθορισμένων παροχών 

 

Τα προγράμματα καθορισμένων παροχών Ομίλου αφορούν στη νομική υποχρέωσή του για καταβολή 

στο προσωπικό εφάπαξ αποζημίωσης κατά την ημερομηνία εξόδου κάθε εργαζόμενου από την 

υπηρεσία λόγω συνταξιοδότησης. 

 

Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισμό για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών είναι η 

παρούσα αξία της δέσμευσης για την καθορισμένη παροχή και τις μεταβολές που προκύπτουν από τα 

μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη και ζημίες και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της 

καθορισμένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή με τη χρήση της μεθόδου της 

προβεβλημένης πιστωτικής μονάδος (projected unit credit method).  

 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από τις προσαρμογές με βάση τα ιστορικά 

δεδομένα και είναι πάνω ή κάτω από το περιθώριο του 10% της σωρευμένης υποχρέωσης, 

καταχωρούνται στα αποτελέσματα μέσα στον αναμενόμενο μέσο ασφαλιστικό χρόνο των 

συμμετεχόντων στο πρόγραμμα. Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στα αποτελέσματα με 

εξαίρεση την περίπτωση που οι μεταβολές του προγράμματος εξαρτώνται από τον εναπομένοντα χρόνο 
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υπηρεσίας των εργαζομένων. Στην περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στα 

αποτελέσματα με τη σταθερή μέθοδο μέσα στην περίοδο ωρίμανσης.  

 

4.16 Επιχορηγήσεις 

 

Επιχορήγηση είναι η ενίσχυση που παρέχεται από το Κράτος με τη μορφή μεταβίβασης πόρων σε μία 

επιχείρηση, σε ανταπόδοση του ότι αυτή έχει τηρήσει ή πρόκειται να τηρήσει ορισμένους πόρους που 

σχετίζονται με τη λειτουργία της.  Δεν περιλαμβάνονται στην έννοια αυτή οι κρατικές ενισχύσεις που, 

λόγω της μορφής τους, δεν είναι επιδεκτικές αποτίμησης, καθώς και οι συναλλαγές με το Δημόσιο για 

τις οποίες δεν είναι δυνατός ο διαχωρισμός από τις συνήθεις συναλλαγές της επιχείρησης. 

 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει τις κρατικές επιχορηγήσεις οι οποίες ικανοποιούν αθροιστικά τα εξής κριτήρια: 

α) υπάρχει τεκμαιρόμενη βεβαιότητα ότι η επιχείρηση έχει συμμορφωθεί ή πρόκειται να συμμορφωθεί 

με τους όρους της επιχορήγησης και β) το ποσό της επιχορήγησης έχει εισπραχθεί ή πιθανολογείται ότι 

θα εισπραχθεί.  Καταχωρούνται στην εύλογη αξία και αναγνωρίζονται με τρόπο συστηματικό στα 

έσοδα, με βάση την αρχή του συσχετισμού των επιχορηγήσεων με τα αντίστοιχα κόστη τα οποία και 

επιχορηγούν. 

Οι επιχορηγήσεις που αφορούν σε στοιχεία του ενεργητικού περιλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες 

υποχρεώσεις ως έσοδο επόμενων χρήσεων και αναγνωρίζονται συστηματικά και ορθολογικά στα έσοδα 

κατά τη διάρκεια της ωφέλιμης ζωής του παγίου στοιχείου του ενεργητικού. 

 

4.17 Έσοδα 

 

α) Πωλήσεις προϊόντων: Τα έσοδα από πωλήσεις προϊόντων και εμπορευμάτων περιλαμβάνουν την 

εύλογη αξία πώλησης αυτών, καθαρά από Φόρο Προστιθέμενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές.  Οι 

πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται 

αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη. 

 

Β) Παροχή υπηρεσιών: Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι 

υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των 

παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

Γ) Έσοδα από τόκους: Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με τη 

χρήση του πραγματικού επιτοκίου.  Όταν υπάρχει απομείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών 

μειώνεται στο ανακτήσιμο ποσό τους το οποίο είναι η παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών 

ταμειακών ροών προεξοφλουμένων με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο.  Στη συνέχεια λογίζονται τόκοι 

με το ίδιο επιτόκιο επί της απομειωμένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

 

Δ) Έσοδα από μερίσματα: Τα έσοδα από μερίσματα αναγνωρίζονται στη Κατάσταση Αποτελεσμάτων, 

ως έσοδο, κατά την ημερομηνία έγκρισης της διανομής τους από την Τακτική Γενική συνέλευση των 

Μετόχων. 

4.18 Χρηματοοικονομικά έσοδα/έξοδα 

 

Οι καθαρές χρηματοοικονομικές δαπάνες αποτελούνται από τους χρεωστικούς τόκους επί δανεισμών 

που υπολογίζονται βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου, τους πιστωτικούς τόκους από 

επενδυθέντα διαθέσιμα, τα έσοδα από μερίσματα, τα συναλλαγματικά κέρδη και ζημίες και τα κέρδη 

και ζημιές από μέσα αντιστάθμισης τα οποία καταχωρούνται στο λογαριασμό αποτελεσμάτων. 

Οι δεδουλευμένοι πιστωτικοί τόκοι καταχωρούνται στο λογαριασμό αποτελεσμάτων βάσει της μεθόδου 

του πραγματικού επιτοκίου. Τα έσοδα από μερίσματα καταχωρούνται στο λογαριασμό αποτελεσμάτων 

την ημερομηνία έγκρισης διανομής των μερισμάτων. 
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4.19 Φόρος εισοδήματος 

 

Ο φόρος εισοδήματος στα αποτελέσματα χρήσης αποτελείται από το φόρο της τρέχουσας χρήσης και 

από τον αναβαλλόμενο φόρο. Ο αναβαλλόμενος φόρος αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα χρήσης, 

εκτός και αν σχετίζεται με στοιχεία που αναγνωρίζονται απευθείας στην καθαρή θέση, οπότε και 

αναγνωρίζεται στην καθαρή θέση. Ο φόρος της τρέχουσας χρήσης είναι η αναμενόμενη φορολογική 

υποχρέωση επί του φορολογητέου εισοδήματος, χρησιμοποιώντας τους ισχύοντες φορολογικούς 

συντελεστές και οποιαδήποτε αναπροσαρμογή που αφορά σε φορολογική υποχρέωση παρελθουσών 

χρήσεων. 

 

Ο αναβαλλόμενος φόρος υπολογίζεται με τη μέθοδο του ισολογισμού, βάσει των προσωρινών 

διαφορών οι οποίες προκύπτουν μεταξύ της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των 

υποχρεώσεων που περιλαμβάνονται στις Οικονομικές Καταστάσεις και της φορολογικής αξίας που 

αποδίδεται σε αυτά σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία.  Για τις ακόλουθες προσωρινές διαφορές 

δεν υπολογίζεται αναβαλλόμενος φόρος: υπεραξία που προκύπτει από εξαγορές που δεν εκπίπτει για 

φορολογικούς σκοπούς, η αρχική αναγνώριση περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων που δεν 

επηρεάζουν είτε τα λογιστικά είτε τα φορολογικά κέρδη και διαφορές σχετιζόμενες με επενδύσεις σε 

θυγατρικές στην έκταση που αυτές δεν θα αναστραφούν στο άμεσο μέλλον.  Για τον προσδιορισμό της 

αναβαλλόμενης φορολογίας χρησιμοποιούνται οι θεσπισμένοι φορολογικοί συντελεστές ή οι 

φορολογικοί συντελεστές που έχουν θεσπιστεί κατά την ημερομηνία σύνταξης του ισολογισμού και 

έχουν εφαρμογή σε μεταγενέστερη ημερομηνία. 

 

Αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση αναγνωρίζεται μόνο στη περίπτωση που είναι πιθανόν τα 

μελλοντικά φορολογητέα κέρδη να είναι επαρκή για το συμψηφισμό των προσωρινών διαφορών. Η 

αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση μειώνεται σε περίπτωση που είναι πιθανόν να μην 

πραγματοποιηθεί το φορολογικό όφελος. 

 

Ο Όμιλος συμψηφίζει τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και τις αναβαλλόμενες φορολογικές 

υποχρεώσεις, αν και μόνο αν:  

α) Υπάρχει ένα νομικά εφαρμοστέο δικαίωμα να συμψηφίσει τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις, 

έναντι τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων. 

β) Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις αφορούν σε φορολογητέα εισοδήματα 

που επιβάλλονται από την ίδια φορολογική αρχή. 

 

4.20 Κέρδη ανά μετοχή 

 

Ο Όμιλος παρουσιάζει στις οικονομικές καταστάσεις τα στοιχεία για τα βασικά και μειωμένα κέρδη 

ανά μετοχή για τις κοινές μετοχές του. Τα βασικά κέρδη ανά μετοχή υπολογίζονται διαιρώντας το 

καθαρό κέρδος ή τη ζημία που αναλογεί σε κάθε μετοχή με το σταθμισμένο μέσο όρο των κοινών 

μετοχών.  

 

 

5. Σημαντικές εκτιμήσεις και παραδοχές  

5.1 Εύλογη αξία 

 

Για την απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων σε εύλογες αξίες 

χρησιμοποιήθηκαν οι τρέχουσες τιμές της αγοράς για κάθε ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο.  Για όσα 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις του Ομίλου οι τρέχουσες αγοραίες τιμές δεν είναι διαθέσιμες, οι 

αξίες προέκυψαν βάσει μεθόδων εκτίμησης και δεν διαφέρουν σημαντικά από τις αξίες με τις οποίες 

εμφανίζονται στις λογιστικές καταστάσεις.  Πιο συγκεκριμένα: 
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 Επενδύσεις που διαπραγματεύονται σε οργανωμένες χρηματαγορές αποτιμώνται στην εύλογη αξία 

τους, η οποία προσδιορίζεται με βάση την τρέχουσα χρηματιστηριακή αξία την ημέρα κλεισίματος 

των οικονομικών καταστάσεων. 

 Επενδύσεις σε μη εισηγμένους τίτλους αποτιμώνται στην αξία κτήσης τους μείον την τυχόν 

υπάρχουσα απαξίωσή τους. 

 Η εύλογη αξία των επενδυτικών ακινήτων προσδιορίσθηκε από δύο ανεξάρτητους εκτιμητές και 

λήφθηκε υπόψη ο μέσος όρος των τιμών που προέκυψαν από τις αποτιμήσεις αυτών.  

 

5.2 Απομείωση υπεραξίας 

 

Ο Όμιλος ελέγχει ετησίως την υπάρχουσα υπεραξία για τυχόν απομείωση και ερευνά τα γεγονότα ή τις 

συνθήκες που καθιστούν πιθανή την ύπαρξη απομείωσης, όπως για παράδειγμα μια σημαντική 

δυσμενής αλλαγή στο εταιρικό κλίμα ή μια απόφαση για πώληση ή διάθεση μιας μονάδας ή ενός 

λειτουργικού τομέα. Ο καθορισμός της ύπαρξης απομείωσης απαιτεί την αποτίμηση της αντίστοιχης 

μονάδας, η οποία εκτιμάται χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της προεξόφλησης των ταμειακών ροών. Κατά 

την εφαρμογή αυτής της μεθοδολογίας, ο Όμιλος βασίζεται σε μια σειρά από παράγοντες, στους 

οποίους περιλαμβάνονται τα πραγματικά λειτουργικά αποτελέσματα, μελλοντικά εταιρικά σχέδια, 

οικονομικές προεκτάσεις καθώς και δεδομένα της αγοράς (στατιστικά και μη). 

 

Εάν από αυτή την ανάλυση προκύπτει ανάγκη για απομείωση της υπεραξίας, η μέτρηση της 

απομείωσης απαιτεί εκτίμηση της εύλογης αξίας για κάθε αναγνωριζόμενο ενσώματο ή περιουσιακό 

στοιχείο. Σε αυτή την περίπτωση, χρησιμοποιείται η προσέγγιση των ταμειακών ροών, η οποία 

αναφέρεται παραπάνω, από ανεξάρτητους εκτιμητές όταν κρίνεται κατάλληλο. 

 

5.3 Αποθέματα 

 

Τα αποθέματα αποτιμώνται στη χαμηλότερη τιμή μεταξύ του ιστορικού κόστους και της καθαρής 

ρευστοποιήσιμης αξίας. Για την εκτίμηση της καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας, η διοίκηση λαμβάνει 

υπ’ όψιν την πιο αξιόπιστη απόδειξη η οποία είναι διαθέσιμη τη στιγμή που πραγματοποιείται η 

εκτίμηση. 

5.4 Απομείωση απαιτήσεων 

 

Ο Όμιλος σε κάθε ημερομηνία σύνταξης οικονομικών καταστάσεων εξετάζει αν υπάρχουν βάσιμες 

ενδείξεις ότι μια απαίτηση ή ομάδα απαιτήσεων έχει υποστεί απομείωση της αξίας της.  Εάν υπάρχουν 

τέτοιες ενδείξεις, υπολογίζεται το ανακτήσιμο ποσό της απαίτησης ή της ομάδας απαιτήσεων και 

σχηματίζεται πρόβλεψη για απομείωση της αξίας των απαιτήσεων. Το ποσό της πρόβλεψης 

καταχωρείται στην κατάσταση αποτελεσμάτων.  Οι εκτιμήσεις, οι παραδοχές και η μεθοδολογία που 

χρησιμοποιείται εξετάζονται τακτικά, προκειμένου οι αποκλίσεις από τις εκτιμώμενες απομειώσεις και 

τις πραγματικές ζημίες από την αδυναμία είσπραξης των χορηγήσεων να μην είναι σημαντικές. 

5.5 Ωφέλιμη ζωή αποσβέσιμων στοιχείων 

 

Ο Όμιλος εξετάζει τις ωφέλιμες ζωές των αποσβέσιμων περιουσιακών στοιχείων σε κάθε περίοδο 

αναφοράς. Κατά το τέλος της περιόδου αναφοράς των συνημμένων οικονομικών καταστάσεων η 

διοίκηση του Ομίλου εκτιμά ότι οι ωφέλιμες ζωές των αποσβέσιμων περιουσιακών στοιχείων 

αντιπροσωπεύουν την αναμενόμενη χρησιμότητα των εν λόγω στοιχείων. 
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5.6 Επίδικες Υποθέσεις 

 

Ο Όμιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη για επίδικες υποθέσεις βάσει στοιχείων από τη Νομική Υπηρεσία του 

Ομίλου. 

5.7 Φόρος εισοδήματος 

 

Ο Όμιλος υπόκειται σε φόρο εισοδήματος σύμφωνα με την ισχύουσα φορολογική νομοθεσία στην 

Ελλάδα. Οι φορολογικές υποχρεώσεις του Ομίλου θα θεωρηθούν ως οριστικές, μόνο μετά τη διενέργεια 

ελέγχου από τις φορολογικές αρχές. 

 

Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσματα θεωρούνται προσωρινά μέχρι οι φορολογικές αρχές να 

ελέγξουν τα βιβλία και στοιχεία των εταιριών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις. Ως εκ τούτου 

οι εταιρείες παραμένουν ενδεχόμενα υπόχρεες σε πρόσθετους φόρους και ποινές που μπορεί να 

επιβληθούν μετά από έναν τέτοιο έλεγχο. Λόγω του ότι οι ανέλεγκτες φορολογικά οικονομικές χρήσεις 

2005/2010 ήταν ζημιογόνες και λόγω των υψηλών σωρευμένων ζημιών, η μητρική εταιρία θεωρεί ότι 

δεν θα προκύψει πιθανή μελλοντική υποχρέωση και δεν έχει σχηματίσει σχετική πρόβλεψη.  

5.8 Κρατικές επιχορηγήσεις 

 

Για τη λογιστικοποίηση της κρατικής επιχορήγησης για την αναδιάρθρωση της παραγωγής της 

ζάχαρης, η Διοίκηση του Ομίλου λαμβάνει τη θέση ότι: 

 

(α) υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ότι η μητρική εταιρεία είναι σε θέση να συμμορφωθεί με τους όρους 

και τις προϋποθέσεις που τίθενται από τον κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

 

(β) Η επιχορήγηση θα εισπραχθεί. 

 

6. Νέα Πρότυπα των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 

 
Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες: Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις 

προτύπων και διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν κατά τη διάρκεια της παρούσας χρήσης ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με 

την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών 

παρατίθεται παρακάτω. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές για την τρέχουσα οικονομική χρήση  

 

ΔΛΠ 24 (Τροποποίηση) «Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών»  

Η παρούσα τροποποίηση επιχειρεί να μειώσει τις γνωστοποιήσεις των συναλλαγών ανάμεσα σε 

συνδεδεμένα μέρη δημοσίου (government-related entities) και να αποσαφηνίσει την έννοια του 

συνδεδεμένου μέρους. Συγκεκριμένα, καταργείται η υποχρέωση των συνδεδεμένων μερών δημοσίου να 

γνωστοποιήσουν τις λεπτομέρειες όλων των συναλλαγών με το δημόσιο και με άλλα συνδεδεμένα μέρη 

δημοσίου, αποσαφηνίζει και απλοποιεί τον ορισμό του συνδεδεμένου μέρους και επιβάλλει τη 

γνωστοποίηση όχι μόνο των σχέσεων, των συναλλαγών και των υπολοίπων ανάμεσα στα συνδεδεμένα 

μέρη αλλά και των δεσμεύσεων τόσο στις ατομικές όσο και στις ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 

 

ΕΔΔΠΧΑ 14 (Τροποποίηση) «Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστο 

Απαιτούμενο Σχηματισμένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους»  

Οι τροποποιήσεις εφαρμόζονται σε περιορισμένες περιπτώσεις: όταν η οικονομική οντότητα υπόκειται 

σε ελάχιστο απαιτούμενο σχηματισμένο κεφάλαιο και προβαίνει σε πρόωρη καταβολή των εισφορών 

για κάλυψη αυτών των απαιτήσεων. Οι τροποποιήσεις αυτές επιτρέπουν σε μία τέτοια οικονομική 
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οντότητα να αντιμετωπίσει το όφελος από μια τέτοια πρόωρη πληρωμή ως περιουσιακό στοιχείο. Η 

διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 

 

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» - μεταβιβάσεις 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Η παρούσα τροποποίηση παρέχει τις γνωστοποιήσεις για μεταβιβασμένα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία που δεν έχουν αποαναγνωριστεί εξ’ολοκλήρου καθώς και για μεταβιβασμένα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποαναγνωριστεί εξ’ολοκλήρου αλλά για τα 

οποία ο Όμιλος έχει συνεχιζόμενη ανάμειξη. Παρέχει επίσης καθοδήγηση για την εφαρμογή των 

απαιτούμενων γνωστοποιήσεων. Η τροποποίηση θα εφαρμοστεί στις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις 

της χρήσης. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές από περιόδους που ξεκινούν την ή μετά από 1 Ιουλίου 

2012   

 

ΔΛΠ 12 (Τροποποίηση) «Φόροι εισοδήματος» (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2012) 

Η τροποποίηση του ΔΛΠ 12 παρέχει μια πρακτική μέθοδο για την επιμέτρηση των αναβαλλόμενων 

φορολογικών υποχρεώσεων και αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων όταν 

επενδυτικά ακίνητα επιμετρώνται με τη μέθοδο εύλογης αξίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 40 «Επενδύσεις σε 

ακίνητα». Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, επομένως δεν 

έχει εφαρμοστεί ακόμη από τον Όμιλο. 

 

ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά μέσα» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2015) 

Το ΔΠΧΑ 9 αποτελεί την πρώτη φάση στο έργο του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων) για την αντικατάσταση του ΔΛΠ 39 και αναφέρεται στην ταξινόμηση και επιμέτρηση των 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. Το ΣΔΛΠ στις 

επόμενες φάσεις του έργου θα επεκτείνει το ΔΠΧΑ 9 έτσι ώστε να προστεθούν νέες απαιτήσεις για την 

απομείωση της αξίας και τη λογιστική αντιστάθμισης. Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία εκτίμησης 

της επίδρασης του ΔΠΧΑ 9 στις οικονομικές του καταστάσεις. Το ΔΠΧΑ 9 δεν μπορεί να εφαρμοστεί 

νωρίτερα από τον Όμιλο διότι δεν έχει υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μόνο όταν υιοθετηθεί, ο 

Όμιλος θα αποφασίσει εάν θα εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 9 νωρίτερα από την 1 Ιανουαρίου 2015. 

  

ΔΠΧΑ 13 «Επιμέτρηση Εύλογης Αξίας» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει νέες οδηγίες σχετικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες 

γνωστοποιήσεις. Οι απαιτήσεις του προτύπου δεν διευρύνουν τη χρήση των εύλογων αξιών αλλά 

παρέχουν διευκρινίσεις για την εφαρμογή τους σε περίπτωση που η χρήση τους επιβάλλεται 

υποχρεωτικά από άλλα πρότυπα. Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει ακριβή ορισμό της εύλογης αξίας, καθώς και 

οδηγίες αναφορικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις, 

ανεξάρτητα από το πρότυπο με βάση το οποίο γίνεται χρήση των εύλογων αξιών. Επιπλέον, οι 

απαραίτητες γνωστοποιήσεις έχουν διευρυνθεί και καλύπτουν όλα τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις που επιμετρούνται στην εύλογη αξία και όχι μόνο τα χρηματοοικονομικά. Το πρότυπο δεν 

έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΕΔΔΠΧΑ 20 «Δαπάνες απογύμνωσης υπαίθριων ορυχείων κατά το στάδιο της παραγωγής» 
(εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Αυτή η διερμηνεία παρέχει καθοδήγηση για τη λογιστικοποίηση των δαπανών της απομάκρυνσης των 

στείρων υπερκείμενων («απογύμωνση») κατά το στάδιο της παραγωγής ενός ορυχείου. Βάσει αυτής της 

διερμηνείας, οι μεταλλευτικές οικονομικές οντότητες πιθανώς να χρειαστεί να διαγράψουν στα 

αποτελέσματα εις νέον της έναρξης της περιόδου τις ήδη κεφαλαιοποιημένες δαπάνες απογύμνωσης 

των ορυχείων οι οποίες δεν μπορούν να αποδοθούν σε ένα αναγνωρίσιμο συστατικό ενός αποθέματος 

μεταλλεύματος (“ore body”). Η διερμηνεία έχει εφαρμογή μόνο σε δαπάνες υπαίθριων ορυχείων και όχι 

σε υπόγεια ορυχεία ή σε δραστηριότητες εξόρυξης πετρελαίου και φυσικού αερίου. Η διερμηνεία δεν 

έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2012) 

Αυτή η τροποποίηση απαιτεί από τις οικονομικές οντότητες να διαχωρίσουν τα στοιχεία που 

παρουσιάζονται στα λοιπά συνολικά εισοδήματα σε δύο ομάδες, με βάση το αν αυτά στο μέλλον είναι 

πιθανό να μεταφερθούν στα αποτελέσματα χρήσεως ή όχι. 

 

ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε Εργαζομένους» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές 

περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Αυτή η τροποποίηση επιφέρει σημαντικές αλλαγές στην αναγνώριση και επιμέτρηση του κόστους των 

προγραμμάτων καθορισμένων παροχών και των παροχών εξόδου από την υπηρεσία (κατάργηση της 

μεθόδου του περιθωρίου), καθώς και στις γνωστοποιήσεις όλων των παροχών σε εργαζομένους. Οι 

βασικές αλλαγές αφορούν κυρίως στην αναγνώριση των αναλογιστικών κερδών και ζημιών, στην 

αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας/ περικοπών, στην επιμέτρηση του εξόδου συντάξεων, στις 

απαιτούμενες γνωστοποιήσεις, στο χειρισμό των εξόδων και των φόρων που σχετίζονται με τα 

προγράμματα καθορισμένων παροχών, καθώς και στη διάκριση μεταξύ βραχυπρόθεσμων και 

μακροπρόθεσμων παροχών. 

 

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε αυτή την τροποποίηση προκειμένου να συμπεριλάβει επιπλέον πληροφόρηση η 

οποία θα βοηθήσει τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων μίας οικονομικής οντότητας να 

αξιολογήσουν την επίδραση ή την πιθανή επίδραση που θα έχουν οι συμφωνίες για διακανονισμό 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, συμπεριλαμβανομένου του 

δικαιώματος για συμψηφισμό που σχετίζεται με αναγνωρισμένα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία και υποχρεώσεις, στην οικονομική θέση της οικονομικής οντότητας. Η τροποποίηση δεν έχει 

υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση» (εφαρμόζεται στις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 

Αυτή η τροποποίηση στις οδηγίες εφαρμογής του ΔΛΠ 32 παρέχει διευκρινήσεις σχετικά με κάποιες 

απαιτήσεις για τον συμψηφισμό χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων στην 

κατάσταση οικονομικής θέσης.  Η τροποποίηση δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ομάδα προτύπων σχετικά με ενοποίηση και από κοινού συμφωνίες (εφαρμόζονται στις ετήσιες 

λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013). 

 

Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε πέντε νέα πρότυπα σχετικά με ενοποίηση και τις από κοινού συμφωνίες: ΔΠΧΑ 

10, ΔΠΧΑ 11, ΔΠΧΑ 12, ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση), ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση). Αυτά τα πρότυπα 

εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013. 

Επιτρέπεται η πρόωρη εφαρμογή τους μόνο εάν ταυτόχρονα εφαρμοστούν και τα πέντε αυτά πρότυπα. 

Τα πρότυπα δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο Όμιλος βρίσκεται στη 

διαδικασία εκτίμησης της επίδρασης των νέων προτύπων στις ενοποιημένες οικονομικές του 

καταστάσεις. Οι κυριότεροι όροι των προτύπων είναι οι εξής:  

 

ΔΠΧΑ 10 «Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις»  

Το ΔΠΧΑ 10 αντικαθιστά στο σύνολό τους τις οδηγίες αναφορικά με τον έλεγχο και την ενοποίηση, 

που παρέχονται στο ΔΛΠ 27 και στο SIC 12. Το νέο πρότυπο αλλάζει τον ορισμό του ελέγχου ως 

καθοριστικού παράγοντα προκειμένου να αποφασιστεί εάν μια οικονομική οντότητα θα πρέπει να 

ενοποιείται. Το πρότυπο παρέχει εκτεταμένες διευκρινίσεις που υπαγορεύουν τους διαφορετικούς 

τρόπους κατά τους οποίους μία οικονομική οντότητα (επενδυτής) μπορεί να ελέγχει μία άλλη 

οικονομική οντότητα (επένδυση). Ο αναθεωρημένος ορισμός του ελέγχου εστιάζει στην ανάγκη να 

υπάρχει ταυτόχρονα το δικαίωμα (η δυνατότητα να κατευθύνονται οι δραστηριότητες που επηρεάζουν 

σημαντικά τις αποδόσεις) και οι μεταβλητές αποδόσεις (θετικές, αρνητικές ή και τα δύο) προκειμένου 

να υπάρχει έλεγχος. Τα νέο πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις αναφορικά με συμμετοχικά 

δικαιώματα και δικαιώματα άσκησης βέτο (protective rights), καθώς επίσης και αναφορικά με σχέσεις 

πρακτόρευσης / πρακτορευομένου. 
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ΔΠΧΑ 11 «Από κοινού Συμφωνίες»  

Το ΔΠΧΑ 11 παρέχει μια πιο ρεαλιστική αντιμετώπιση των από κοινού συμφωνιών εστιάζοντας στα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις, παρά στη νομική τους μορφή. Οι τύποι των συμφωνιών περιορίζονται 

σε δύο: από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες και κοινοπραξίες. Η μέθοδος της αναλογικής 

ενοποίησης δεν είναι πλέον επιτρεπτή. Οι συμμετέχοντες σε κοινοπραξίες εφαρμόζουν υποχρεωτικά 

την ενοποίηση με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Οι οικονομικές οντότητες που συμμετέχουν σε από 

κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες εφαρμόζουν παρόμοιο λογιστικό χειρισμό με αυτόν που 

εφαρμόζουν επί του παρόντος οι συμμετέχοντες σε από κοινού ελεγχόμενα περιουσιακά στοιχεία ή σε 

από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες. Το πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις σχετικά με τους 

συμμετέχοντες σε από κοινού συμφωνίες, χωρίς να υπάρχει από κοινού έλεγχος. 

 

ΔΠΧΑ 12 «Γνωστοποίηση συμμετοχής σε άλλες οικονομικές οντότητες»  

Το ΔΠΧΑ 12 αναφέρεται στις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις μιας οικονομικής οντότητας, 

συμπεριλαμβανομένων σημαντικών κρίσεων και υποθέσεων, οι οποίες επιτρέπουν στους αναγνώστες 

των οικονομικών καταστάσεων να αξιολογήσουν τη φύση, τους κινδύνους και τις οικονομικές 

επιπτώσεις που σχετίζονται με τη συμμετοχή της οικονομικής οντότητας σε θυγατρικές, συγγενείς, από 

κοινού συμφωνίες και μη ενοποιούμενες οικονομικές οντότητες (structured entities). Μία οικονομική 

οντότητα έχει τη δυνατότητα να προβεί σε κάποιες ή όλες από τις παραπάνω γνωστοποιήσεις χωρίς να 

είναι υποχρεωμένη να εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 12 στο σύνολό του, ή το ΔΠΧΑ 10 ή 11 ή τα 

τροποποιημένα ΔΛΠ 27 ή 28. 

 

ΔΠΧΑ 10, ΔΠΧΑ 11 και ΔΠΧΑ 12 (Τροποποίηση) «Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, από 

κοινού συμφωνίες και γνωστοποίηση συμμετοχής σε άλλες οικονομικές οντότητες: Οδηγίες 

μετάβασης» 

H τροποποίηση στις οδηγίες μετάβασης των ΔΠΧΑ 10, 11 και 12 παρέχει διευκρινίσεις σχετικά με τις 

οδηγίες μετάβασης στο ΔΠΧΑ 10 και περιορίζει τις απαιτήσεις για παροχή συγκριτικής πληροφόρησης 

στις γνωστοποιήσεις του ΔΠΧΑ 12 μόνο για την περίοδο που προηγείται άμεσα της πρώτης ετήσιας 

περιόδου κατά την οποία εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 12. Συγκριτική πληροφόρηση για γνωστοποιήσεις 

σχετικά με συμμετοχές σε μη ενοποιούμενες οικονομικές οντότητες (structured entities) δεν απαιτείται. 

 

ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις»  

Το Πρότυπο αυτό δημοσιεύθηκε ταυτόχρονα με το ΔΠΧΑ 10 και σε συνδυασμό, τα δύο πρότυπα 

αντικαθιστούν το ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις». Το τροποποιημένο 

ΔΛΠ 27 ορίζει το λογιστικό χειρισμό και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις αναφορικά με τις 

συμμετοχές σε θυγατρικές, κοινοπραξίες και συγγενείς όταν μία οικονομική οντότητα ετοιμάζει 

ατομικές οικονομικές καταστάσεις. Παράλληλα, το Συμβούλιο μετέφερε στο ΔΛΠ 27 όρους του ΔΛΠ 

28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις» και του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε Κοινοπραξίες» που 

αφορούν τις ατομικές οικονομικές καταστάσεις.  

 

ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» 

Το ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» αντικαθιστά το ΔΛΠ 28 

«Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις». Ο σκοπός αυτού του Προτύπου είναι να ορίσει τον λογιστικό 

χειρισμό αναφορικά με τις επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις και να παραθέσει τις απαιτήσεις για 

την εφαρμογή της μεθόδου της καθαρής θέσης κατά τη λογιστική των επενδύσεων σε συγγενείς και 

κοινοπραξίες, όπως προκύπτει από τη δημοσίευση του ΔΠΧΑ 11. 

Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων βελτιώσεων για το 

2011 του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων)  

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ΔΠΧΑ 

ως επακόλουθο των αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του ΣΔΛΠ που 

δημοσιεύτηκε τον Μάιο 2012. Οι τροποποιήσεις αυτές εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους 

που ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013 και δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση. 

 

ΔΛΠ 1 «Παρουσίαση των οικονομικών καταστάσεων» 

Η τροποποίηση παρέχει διευκρινίσεις σχετικά με τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις για τη συγκριτική 

πληροφόρηση όταν μια οικονομική οντότητα συντάσσει έναν επιπλέον ισολογισμό είτε (α) όπως 
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απαιτείται από το ΔΛΠ 8 «Λογιστικές πολιτικές, μεταβολές των λογιστικών εκτιμήσεων και λάθη» είτε 

(β) εθελοντικά. 

 

ΔΛΠ 16 «Ενσώματα πάγια» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει πως τα ανταλλακτικά και ο λοιπός εξοπλισμός συντήρησης ταξινομούνται 

ως ενσώματα πάγια και όχι ως αποθέματα όταν πληρούν τον ορισμό των ενσώματων παγίων, δηλαδή 

όταν χρησιμοποιούνται για περισσότερες από μία περίοδο. 

 

ΔΛΠ 32 «Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει πως ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με τη διανομή αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα και ο φόρος εισοδήματος που σχετίζεται με τα έξοδα συναλλαγών απευθείας στην 

καθαρή θέση αναγνωρίζεται στην καθαρή θέση, σύμφωνα με το ΔΛΠ 12. 

 

ΔΛΠ 34 «Ενδιάμεση χρηματοοικονομική αναφορά» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις για τα περιουσιακά στοιχεία και 

υποχρεώσεις των τομέων στην ενδιάμεση χρηματοοικονομική αναφορά, σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 8 

«Λειτουργικοί τομείς». 

 

7. Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου 

 
Γενικά 

 

Ο Όμιλος εκτίθεται στους παρακάτω κινδύνους από τη χρήση των χρηματοοικονομικών του μέσων: 

 Πιστωτικός κίνδυνος 

 Κίνδυνος ρευστότητας 

 Κίνδυνος της αγοράς 

 

Σε αυτή την παράγραφο παρουσιάζονται πληροφορίες για την έκθεση του Ομίλου σε κάθε έναν από 

τους ανωτέρω κινδύνους, τους στόχους του Ομίλου, τις πολιτικές και τις διαδικασίες που εφαρμόζει για 

την επιμέτρηση και τη διαχείριση των κινδύνων, καθώς και τη διαχείριση κεφαλαίου του Ομίλου.  

Περισσότερα ποσοτικά στοιχεία για αυτές τις γνωστοποιήσεις περιλαμβάνονται σε όλο το εύρος των 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων.  

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο φέρει τη συνολική ευθύνη για τη δημιουργία και την εποπτεία του πλαισίου 

διαχείρισης κινδύνου του Ομίλου. Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εφαρμόζονται 

προκειμένου να αναγνωρίζονται και να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Όμιλος, να τίθενται 

σημεία ελέγχου και όρια ανάληψης κινδύνων. Οι πολιτικές διαχείρισης κινδύνου και τα συστήματα 

εξετάζονται περιοδικά ώστε να εμφανίζονται οι αλλαγές στις συνθήκες της αγοράς και στις 

δραστηριότητες του Ομίλου.  

 

Το Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου πραγματοποιεί τακτικούς και έκτακτους ελέγχους σχετικά με την 

εφαρμογή των σημείων ελέγχου και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνου, τα πορίσματα των οποίων 

γνωστοποιούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο.  

 

Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος συνίσταται στην αδυναμία του αντισυμβαλλόμενου 

μέρους να εξοφλήσει πλήρως τα ποσά που οφείλει όταν αυτά προκύπτουν. Συγκεκριμένα, ο εν λόγω 

κίνδυνος εστιάζεται περισσότερο στο κίνδυνο αδυναμίας είσπραξης από τον Όμιλο των απαιτήσεων 

του προς πελάτες του αλλά και στις επενδύσεις σε χρεόγραφα. 

 

Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις 

Η έκθεση του Ομίλου σε πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του 

κάθε πελάτη.  Τα δημογραφικά στοιχεία της πελατειακής βάσης του Ομίλου, συμπεριλαμβανομένου 

του κινδύνου αθέτησης πληρωμών που χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη αγορά και τη χώρα στην οποία 

λειτουργούν οι πελάτες, επηρεάζουν τον πιστωτικό κίνδυνο.  
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Ο Όμιλος βάσει της πιστωτικής πολιτικής που έχει θέσει εξετάζει κάθε νέο πελάτη σε ατομική βάση για 

την πιστοληπτική του ικανότητα, πριν του προταθούν οι όροι και οι συνθήκες πληρωμών και 

παραδόσεων. Ο έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας που πραγματοποιεί ο Όμιλος περιλαμβάνει και την 

εξέταση των πελατών και από τραπεζικές πηγές. 

 

Για κάθε πελάτη ορίζονται πιστωτικά όρια, τα οποία αντιπροσωπεύουν το μέγιστο ανοιχτό υπόλοιπο 

που μπορεί να έχει ένας πελάτης χωρίς να απαιτείται έγκριση από το Διοικητικό Συμβούλιο και τα 

οποία επανεξετάζονται κάθε τρίμηνο. Οι πελάτες που δεν τηρούν το μέσο όρο των κριτηρίων 

πιστοληπτικής ικανότητας του Ομίλου μπορούν να συναλλάσσονται με τον Όμιλο μόνο βάσει 

προπληρωμών ή εγγυητικών επιστολών. 

 

Για την παρακολούθηση του πιστωτικού κινδύνου των πελατών, οι πελάτες ομαδοποιούνται ανάλογα 

με τα πιστωτικά χαρακτηριστικά τους, περιλαμβανομένων του αν είναι φυσικά ή νομικά πρόσωπα, αν 

είναι πελάτες χονδρικής, λιανικής, ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή τους, την αγορά στην οποία 

δραστηριοποιούνται, τα χαρακτηριστικά ενηλικίωσης των απαιτήσεων τους και την ύπαρξη 

προηγούμενων οικονομικών δυσχερειών. Οι εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις περιλαμβάνουν κυρίως 

τους πελάτες χονδρικής του Ομίλου.  

 

Ο Όμιλος σχηματίζει πρόβλεψη απομείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίμησή του για ζημίες που έχει 

υποστεί σχετικά με εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις και επενδύσεις.  Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται 

από την ειδική πρόβλεψη που αφορά σε συγκεκριμένες περιπτώσεις έκθεσης σε κίνδυνο και μια γενική 

πρόβλεψη για κατηγορίες ομοειδών απαιτήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί αλλά δεν έχουν ακόμα 

γίνει γνωστές. Η γενική πρόβλεψη προσδιορίζεται βάσει ιστορικών στοιχείων πληρωμών για παρόμοιες 

απαιτήσεις.  

 

Επενδύσεις 

Οι επενδύσεις ταξινομούνται από τον Όμιλο με βάση το σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. Η 

Διοίκηση αποφασίζει την κατάλληλη ταξινόμηση της επένδυσης κατά το χρόνο απόκτησής της και 

επανεξετάζει την ταξινόμηση σε κάθε ημερομηνία παρουσίασης. Η Διοίκηση εκτιμά ότι δεν θα υπάρξει 

φαινόμενο αθέτησης πληρωμών για τις επενδύσεις αυτές. 

 

Κίνδυνος ρευστότητας  

Ο κίνδυνος ρευστότητας συνίσταται στον κίνδυνο ο Όμιλος να μη μπορέσει να εκπληρώσει τις 

χρηματοοικονομικές του υποχρεώσεις εμπρόθεσμα. Η προσέγγιση του Ομίλου της διαχείρισης 

ρευστότητας είναι να διασφαλίζει, όσο γίνεται περισσότερο, ότι πάντα θα έχει αρκετή ρευστότητα για 

να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του εμπρόθεσμα, τόσο κάτω από κανονικές αλλά και κάτω από 

αντίξοες συνθήκες, χωρίς να πραγματοποιούνται μη αποδεκτές ζημίες ή να διακινδυνεύει η φήμη του 

Ομίλου. 

 

Ο Όμιλος χρησιμοποιεί μέθοδο κοστολόγησης ανά δραστηριότητα (activity-based costing) για τα 

προϊόντα και τις υπηρεσίες του, η οποία βοηθά στην παρακολούθηση των απαιτούμενων ταμειακών 

ροών και στη μεγιστοποίηση της ταμειακής απόδοσης των επενδύσεων.  

 

Η παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας εστιάζεται στην διαχείριση των ταμειακών εισροών και 

εκροών σε μόνιμη βάση ούτως ώστε ο Όμιλος να έχει την δυνατότητα να ανταποκρίνεται στις 

ταμειακές του υποχρεώσεις. Η διαχείριση της ρευστότητας γίνεται με την διατήρηση ρευστών 

διαθεσίμων και εγκεκριμένων τραπεζικών πιστώσεων. Κατά την ημερομηνία σύνταξης των 

οικονομικών καταστάσεων υπήρχαν διαθέσιμες αχρησιμοποίητες εγκεκριμένες τραπεζικές πιστώσεις 

προς τον όμιλο οι οποίες κρίνονται επαρκείς για τις λειτουργικές ανάγκες του Ομίλου στο άμεσο 

μέλλον. 

 

Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς συνίσταται στον κίνδυνο ότι οι αλλαγές στις τιμές της αγοράς, όπως οι 

συναλλαγματικές ισοτιμίες, επιτόκια και τιμές πρώτων υλών, θα επηρεάσουν τα αποτελέσματα του 
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Ομίλου ή την αξία των χρηματοοικονομικών μέσων που κατέχει. Ο σκοπός της διαχείρισης του 

κινδύνου αγοράς είναι ο έλεγχος της έκθεσης του Ομίλου στον κίνδυνο αυτό, στο πλαίσιο αποδεκτών 

παραμέτρων, με παράλληλη βελτιστοποίηση της απόδοσης διαχείρισης του κινδύνου. 

Συναλλαγματικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος είναι εκτεθειμένος σε συναλλαγματικό κίνδυνο στις πωλήσεις, στις αγορές και στα δάνεια σε 

νόμισμα διαφορετικό από το λειτουργικό νόμισμα των εταιρειών του Ομίλου, το οποίο κυρίως είναι το 

Ευρώ και το Δηνάριο Σερβίας. 

Το κύρια τραπεζικά δάνεια του Ομίλου είναι σε Ευρώ και Δηνάριο, τα οποία έχουν αναληφθεί από 

εταιρείες του Ομίλου που χρησιμοποιούν το Ευρώ και το Δηνάριο ως λειτουργικό νόμισμα. Οι τόκοι 

δανεισμού είναι σε νόμισμα που δε διαφέρει από αυτό των ταμειακών ροών που προκύπτει από τις 

λειτουργικές δραστηριότητες του Ομίλου κυρίως Ευρώ και Δηνάριο. Σε σχέση με άλλα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις εκφρασμένα σε ξένα νομίσματα, ο Όμιλος 

εξασφαλίζει ότι η έκθεσή του σε συναλλαγματικό κίνδυνο διατηρείται σε αποδεκτό επίπεδο 

αγοράζοντας ή πωλώντας ξένα νομίσματα σε τρέχουσες συναλλαγματικές ισοτιμίες όπου θεωρείται 

απαραίτητο για να αντιμετωπίσει βραχυπρόθεσμες ανισορροπίες. Οι επενδύσεις του Ομίλου στις 

θυγατρικές δεν αντισταθμίζονται, διότι αυτές οι συναλλαγματικές θέσεις θεωρούνται ότι είναι 

μακροχρόνιας φύσης. 

Κίνδυνος επιτοκίων 

Ο Όμιλος χρηματοδοτεί τις επενδύσεις του καθώς και τις ανάγκες του σε κεφάλαια κίνησης μέσω 

τραπεζικού δανεισμού, με αποτέλεσμα να επιβαρύνει τα αποτελέσματά του με χρεωστικούς τόκους. 

Αυξητικές τάσεις στα επιτόκια θα έχουν αρνητική επίπτωση στα αποτελέσματα καθώς ο Όμιλος θα 

επιβαρύνεται με επιπλέον κόστος δανεισμού. 

 

Διαχείριση κεφαλαίου 

Η πολιτική του Διοικητικού Συμβουλίου συνίσταται στη διατήρηση μιας ισχυρής κεφαλαιακής βάσης, 

ώστε να διατηρείται η εμπιστοσύνη των επενδυτών, πιστωτών και της αγοράς στον Όμιλο και να 

διασφαλίζεται η μελλοντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων.  Το Διοικητικό Συμβούλιο παρακολουθεί 

την απόδοση των ιδίων κεφαλαίων, η οποία ορίζεται ως η σχέση των καθαρών κερδών διαιρεμένα με το 

σύνολο των ιδίων κεφαλαίων. Δεν υπήρξαν αλλαγές στην προσέγγιση του Ομίλου σχετικά με τη 

διαχείριση του κεφαλαίου κατά τη διάρκεια της χρήσης. 

Ο συνολικός δανεισμός του Ομίλου και της Εταιρείας σε σχέση με την καθαρή θέση αυτού κατά την 

ημερομηνία αναφοράς έχει ως εξής:  

(Ποσά σε ευρώ) 

      ΟΜΙΛΟΣ                                               ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

         30/06/2012 30/06/2011 30/06/2012           30/06/2011 

     

Σύνολο   δανείων  147 368 387 141 013 010 133 181 892   132 795 115 

Ταμειακά Διαθέσιμα 1.855.190 11.752.881 1.316.985       1.592.761 

Καθαρός Δανεισμός       145.513.197 129.260.129 131.864.907 131.202.354 

     

Σύνολο καθαρής θέσης  90.238.784 112 657 960 60.487.248 58 166 225 

     

Σχέση δανεισμού προς 

ίδια κεφάλαια  1,61 1,15 2,19 2,25 

 

 

8. Πληροφόρηση ανά τομέα 
 

Οι τομείς που θεωρείται ότι αντιπροσωπεύουν καλύτερα την επιχειρηματική δραστηριότητα του 

Ομίλου είναι οι λειτουργικοί τομείς , που αφορούν στην παραγωγή ζάχαρης, μελάσας, ζαχαρόπιτα κλπ. 

και στην παραγωγή των ανωτέρω προϊόντων σε Ελλάδα και Σερβία. 
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8.1  Λειτουργικοί Τομείς 

(Ποσά σε Ευρώ) 

Ζάχαρη Λοιπά Σύνολο Ζάχαρη Λοιπά Σύνολο

Πωλήσεις 207.585.370 21.380.557 228.965.927 226.864.808 29.099.344 255.964.152

Κόστος πωληθέντων (155.207.376) (20.539.181) (175.746.557) (202.663.344) (26.263.443) (228.926.787)

Μικτό κέρδος 52.377.994 841.376 53.219.370 24.201.464 2.835.901 27.037.365

Λοιπά έσοδα 12.920.703 1.330.787 14.251.490 13.882.085 1.780.618 15.662.703

Λοιπά έξοδα (44.541.143) (4.587.580) (49.128.723) (34.440.478) (4.417.588) (38.858.066)

Λειτουργικό αποτέλεσμα 20.757.554 (2.415.417) 18.342.137 3.643.071 198.931 3.842.002

Χρηματοοικονομικά έσοδα/έξοδα (16.418.819) (1.691.080) (18.109.899) (11.782.413) (1.511.299) (13.293.712)

Κέρδη (Ζημίες) προ φόρων 4.338.735 (4.106.497) 232.238 (8.139.342) (1.312.368) (9.451.710)

Φόρος Εισοδήματος 2.724.404 108.583

Κέρδη (Ζημίες) μετά από φόρους 2.956.642 (9.343.127)

01/07/2011-30/06/2012 01/07/2010-30/06/2011

 

8.2 Δευτερεύουσα πληροφόρηση ανά γεωγραφική περιοχή 

(Ποσά σε Ευρώ) 

 

Ελλάδα Eυρωζώνη Σερβία Σύνολο

Πωλήσεις 170.592.021 11.275.821 47.098.085 228.965.927

Κόστος πωληθέντων (143.929.717) (7.655.701) (24.161.139) (175.746.557)

Μικτό κέρδος 26.662.304 3.620.120 22.936.946 53.219.370

01/07/2011-30/06/2012

 
 

Ελλάδα Eυρωζώνη Σερβία Σύνολο

Πωλήσεις 185.392.535 5.087.780 65.483.837 255.964.152

Κόστος πωληθέντων (184.088.696) (5.282.970) (39.555.121) (228.926.787)

Μικτό κέρδος 1.303.839 (195.190) 25.928.716 27.037.365

01/07/2010-30/06/2011

 
 

8.3 Δευτερεύουσα πληροφόρηση ανά προϊόν - υπηρεσίες 

(Ποσά σε Ευρώ) 

 

01/07/2011-30/06/2012 01/07/2010-30/06/2011 01/07/2011-30/06/2012 01/07/2010-30/06/2011

Πωλήσεις προϊόντων - εμπορευμάτων 207.585.370 226.864.808 164.753.205 178.123.436

Πωλήσεις λοιπών αποθεμάτων 20.374.026 27.080.149 9.540.715 10.337.685

Έσοδα από υπηρεσίες 1.006.531 2.019.195 1.006.531 2.019.195

228.965.927 255.964.152 175.300.451 190.480.316

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
 

Τα μεγαλύτερο μέρος των εσόδων του Ομίλου προέρχεται από την πώληση της ζάχαρης και των 

υποπροϊόντων αυτής. Ο Όμιλος έχει καθιερώσει εκπτώσεις βάσει της πολιτικής είσπραξης των 

απαιτήσεων. 
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9. Λοιπά έσοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Σημ.

Έσοδα από επιδοτήσεις 889.708 1.375.554 889.708 1.074.381

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών σε τρίτους 750.204 1.761.795 746.990 1.742.348

Έσοδα από πώληση δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων 1.044.500 4.546.147 1.044.500 4.546.147

Εισπραττόμενα έξοδα αποστολής αγαθών 1.556.377 1.238.494 1.545.422 955.323

Επιχορηγήσεις παγίων επενδύσεων 301.841 88.932 0 88.932

Εκπτώσεις από προμηθευτές 124.278 480.715 0

Κέρδη από εκποίηση υλικών-ανταλλακτικών 1.187.840 1.926.230 131.103 0

Αναστροφή ζημιάς διαγραφεισών απαιτήσεων 228.379 1.462.699 0 0

Εύχρηστα Ανταλλακτικά από Αποξήλωση Εξοπλισμού 16 7.560.547 0 7.560.547 0

Έσοδα από αχρησιμ - χρησιμοπ. Προβλέψεις προηγ. χρήσεων 83.277 2.037.425 44.271 2.037.425

Λοιπά 524.538 744.712 335.451 87.625

14.251.490 15.662.703 12.297.993 10.532.181

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
10.  Έξοδα κατά είδος 
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-30/06/2012 01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Αμοιβές Προσωπικού 31.754.291 42.147.495 23.543.079 33.958.822

Κόστος Αποθεμάτων αναγνωρισμένο ως έξοδο 105.035.906 153.102.865 98.496.409 139.628.583

Αμοιβές τρίτων 20.451.179 11.517.663 19.213.105 10.424.621

Μεταφορικά 9.425.925 11.521.121 4.816.788 7.029.212

Αποσβέσεις παγίων & άυλων στοιχείων 5.288.627 6.023.942 3.604.817 3.602.807

Παροχές Τρίτων (φυσικό αέριο, ΔΕΗ κλπ) 24.264.143 31.187.448 10.168.006 14.410.215

Λοιπά 3.578.354 2.089.989 2.553.783 1.330.935

Σύνολο Κόστους Πωληθέντων, Εξόδων Διοίκησης και 

Εξόδων Διάθεσης
199.798.425 257.590.523 162.395.987 210.385.195

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
11. Έξοδα προσωπικού 
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-30/06/2012 01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Μισθοί και ημερομίσθια 22.700.608 30.433.719 16.612.185 23.374.096

Εισφορές σε ασφαλιστικά ταμεία 5.441.126 6.887.769 4.465.430 5.947.557

Συνταξιοδοτικές παροχές 1.914.941 3.035.930 1.798.915 2.952.740

Λοιπές παροχές σε εργαζομένους 1.697.615 1.790.077 666.548 1.684.429

31.754.291 42.147.495 23.543.079 33.958.822

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
12. Λοιπά έξοδα  
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Σημ.

Προβλέψεις για εξαιρετικούς κινδύνους και έκτακτα έξοδα 1.250.771 0 124.000 0

Ζημίες από πώληση - καταστροφή παγίων 16 10.461.408 1.597.367 10.461.408 0

Κόστος Προγραμματος Ειδικής Επιδότησης Ανεργίας ΟΑΕΔ 36 920.000 0 920.000 0

Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις πελατών 23 6.695.436 1.973.838 5.618.477 1.243.598

Έξοδα από επανεκτίμηση Επενδυτικών Παγίων 18 2.613.009 3.093.025 2.613.009 3.093.025

Δωρεές - χορηγίες 119.718 36.366 0 0

Έξοδα Αποξήλωσης Παγίων 365.603 2.140.000 365.603 2.140.000

Λοιπά 2.650.910 1.353.734 689.608 159.976

25.076.855 10.194.330 20.792.105 6.636.599

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ
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13. Χρηματοοικονομικά έσοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Έσοδα χρεογράφων 2.575 651 2.575 651

Λοιποί πιστωτικοί τόκοι 573.283 629.901 188.290 75.142

Λοιπά έσοδα κεφαλαίων 9.229 142.983 270 129.782

Έσοδα συμμετοχών 0 0 10.325.070 10.518.075

Κέρδη από συναλλαγματικές διαφορές 3.746.114 1.022.879 88.122 0

4.331.201 1.796.414 10.604.327 10.723.650

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 
14. Χρηματοοικονομικά έξοδα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 5.460 7.167 5.460 7.167

Τόκοι και έξοδα λοιπών βραχυπρόθεσμων τραπεζικών 

χρηματοδοτήσεων

17.559.305 12.341.687 15.301.623 11.392.857

Προμήθειες εγγυητικών επιστολών 94.308 161.293 94.308 161.293

Λοιπά συναφή με τις χρηματοδοτήσεις έξοδα 778.053 681.087 342.890 429.293

Ζημίες από πώληση συμμετοχών και χρεογράφων 0 33.537 0 33.537

Ζημίες από συναλλαγματικές διαφορές 4.003.974 1.865.355 264.064 458.579

22.441.100 15.090.126 16.008.345 12.482.726

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

15. Φόρος εισοδήματος στα αποτελέσματα χρήσεως 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

Σημ.

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Τρέχων φόρος εισοδήματος   (4.469.596)    (2.628.139)   (3.751.107)     (1.541.310)

Αναβαλλόμενη φορολογία                                                             21 7.194.000 2.736.722 7.065.796 2.856.782

2.724.404 108.583 3.314.689 1.315.472  

 

Φόρος εισοδήματος για τη μητρική εταιρεία δεν προκύπτει, λόγω των ζημιών της χρήσεως και των 

σωρευμένων ζημιών. Ο φόρος εισοδήματος των εταιρειών της Σερβίας υπολογίστηκε με βάση τον 

ισχύοντα εκεί φορολογικό συντελεστή 10% (2010: 10%). 

Η συμφωνία του φόρου επί των κερδών της χρήσεως έχει ως εξής: 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Κέρδη / (Ζημίες) προ φόρων 232.238 (9.451.710) (993.666) (17.768.373)

     (953.905)      1.749.740        198.733 

Φόρος εξόδων μη αναγνωριζόμενων φορολογικά    (1.010.575)    (1.502.431)      (747.857)     (1.117.998)

Φόρος αφορολόγητων εσόδων       832.703         769.295                   -                     - 

Επίπτωση συμψηφισμού φορολογικών ζημιών προηγ.χρήσεων με 

κέρδη χρήσης

   7.614.920         421.105     7.614.920         421.105 

Λοιποί μη ενσωματωμένοι φόροι   (4.288.452)       (104.629)   (3.751.107)                     - 

Διαφορές φορολογικού ελέγχου προηξγ. Χρήσεων                   -    (1.541.310)     (1.541.310)

Λοιπά       529.713         316.813                   -                     - 

Φόρος χρήσεως 2.724.404 108.583 3.314.689 1.315.472

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Φόρος υπολογιζόμενος με τους ισχύοντες φορολογικούς 

συντελεστές 

     3.553.675 
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Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσματα θεωρούνται προσωρινά μέχρι οι φορολογικές αρχές να 

ελέγξουν τα βιβλία και στοιχεία των εταιρειών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις. Ως εκ τούτου 

οι εταιρείες παραμένουν ενδεχόμενα υπόχρεες σε πρόσθετους φόρους και ποινές που μπορεί να 

επιβληθούν μετά από έναν τέτοιο έλεγχο. Η ΕΒΖ και οι θυγατρικές της εταιρείες δεν έχουν ελεγχθεί 

από τις φορολογικές αρχές για τις ακόλουθες χρήσεις: 

 

 

Στην Ελλάδα τα φορολογητέα αποτελέσματα θεωρούνται προσωρινά μέχρι οι φορολογικές αρχές να 

ελέγξουν τα βιβλία και στοιχεία των εταιριών και τις αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις εν αντιθέσει με 

την Σερβία όπου δεν περαιώνονται φορολογικά οι χρήσεις και οι φορολογικές της αρχές έχουν το 

δικαίωμα επαναλαμβανόμενων ελέγχων. Ως εκ τούτου οι εταιρείες παραμένουν ενδεχόμενα υπόχρεες 

σε πρόσθετους φόρους και ποινές που μπορεί να επιβληθούν μετά από έναν τέτοιο έλεγχο. Λόγω του 

ότι οι ανέλεγκτες φορολογικά οικονομικές χρήσεις 2005/2010 ήταν ζημιογόνες και λόγω των υψηλών 

σωρευμένων ζημιών, η μητρική εταιρία θεωρεί ότι δεν θα προκύψει πιθανή μελλοντική υποχρέωση και 

δεν έχει σχηματίσει σχετική πρόβλεψη.  

Από τη χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυμες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισμένης 

Ευθύνης, των οποίων οι ετήσιες οικονομικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά από Νόμιμους 

Ελεγκτές, εγγεγραμμένους στο δημόσιο Μητρώο του Ν. 3693/2008, υποχρεούνται να λαμβάνουν 

Ετήσιο Πιστοποιητικό, όπως προβλέπεται στην παρ. 5 του άρθρου 82 του Ν.2238/1994. Το ως άνω 

πιστοποιητικό εκδίδεται μετά από φορολογικό έλεγχο που διενεργείται από τον ίδιο Νόμιμο Ελεγκτή ή 

ελεγκτικό γραφείο που ελέγχει τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. Κατόπιν της ολοκλήρωσης του 

φορολογικού ελέγχου, ο Νόμιμος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην εταιρεία Έκθεση 

Φορολογικής Συμμόρφωσης, που συνοδεύεται από το Προσάρτημα Αναλυτικών Πληροφοριακών 

Στοιχείων. Το αργότερο εντός δέκα ημερών από την καταληκτική ημερομηνία έγκρισης των 

οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας από τη Γενική Συνέλευση των Μετόχων, η προαναφερθείσα 

Έκθεση και το οικείο Προσάρτημα υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Οικονομικών από το 

Νόμιμο Ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο. Το Υπουργείο Οικονομικών στη συνέχεια θα επιλέξει δείγμα 

εταιρειών τουλάχιστον της τάξης του 9% για φορολογικό επανέλεγχο από τις αρμόδιες ελεγκτικές 

υπηρεσίες του Υπουργείου. Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί σε διάστημα όχι 

μεγαλύτερο των δεκαοκτώ μηνών από την ημερομηνία υποβολής της ≪Έκθεσης Φορολογικής 

Συμμόρφωσης≫ στο Υπουργείο Οικονομικών.  

 

Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις μέχρι και το 2010 θα ελεγχθούν από τις φορολογικές αρχές βάσει 

των κανόνων και διαδικασιών που ίσχυαν μέχρι την εφαρμογή του προαναφερθέντος νόμου. Η 

προθεσμία υποβολής της Έκθεσης Φορολογικής Συμμόρφωσης παρατάθηκε μέχρι τις 30 Μαρτίου 2012 

ενώ παράλληλα με την εφαρμογή του μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιονομικής στρατηγικής 2012-

2015, στο τέλος της παραγράφου 5 του άρθρου 82 του Κ.Φ.Ε. προστέθηκε εδάφιο όπου ρητά αναφέρει 

την επιβολή προστίμου στις εταιρίες για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί φορολογικό πιστοποιητικό.  

 

Διενεργήθηκε από τους Νόμιμους Ελεγκτές ειδικός φορολογικός έλεγχος σύμφωνα με το άρθρο 82 

παρ.5 ν.2238/1994, όπως αυτός ισχύει, με σκοπό τη διαπίστωση της φορολογικής συμμόρφωσης της 

Εταιρείας για τη διαχειριστική χρήση από 01/07/2010 μέχρι 30/06/2011 (οικονομικό έτος 2011). 

Με βάση την εκτελεσθείσα εργασία, δεν περιήλθε στην αντίληψη των Νομίμων Ελεγκτών οτιδήποτε 

που θα τους οδηγούσε στο συμπέρασμα ότι η Εταιρεία δεν έχει συμμορφωθεί από κάθε ουσιώδη 

άποψη, με τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις για τα φορολογικά αντικείμενα, τα οποία καθορίζονται 

στο πρόγραμμα ελέγχου φορολογικής συμμόρφωσης που προβλέπεται στην υπ' 

αριθ.Π0Λ.1159/22.7.2011 απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.  

 Φορολογική αρχή  

   

ΕΒΖ ΑΕ Ελλάδα Από 1/7/2005 έως 30/6/2010   

AD FABRIKA SECERA “SAJKASKA” Σερβία Από 1/1/2004 έως 30/6/2012 

AD FABRIKA SECERA “CRVENKA” Σερβία Από 1/1/2004 έως 30/6/2012 

ΕΒΖ Κύπρος LTD Κύπρος Από 1/9/2003 έως 30/6/2012 
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Κατόπιν τούτων η εταιρία έλαβε Έκθεση Φορολογικής Συμμόρφωσης Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή 

Λογιστή για τη διαχειριστική χρήση από 01/07/2010 μέχρι 30/06/2011 (οικονομικό έτος 2011), 

σύμφωνα με το άρθρο 82 παρ. 5 ν. 2238/1994 χωρίς επιφυλάξεις. Το εν λόγω Πιστοποιητικό 

κατατέθηκε εμπρόθεσμα στην ΓΓΠΣ από τους Νόμιμους Ελεγκτές.   

Για τη χρήση 2011 - 2012 η εταιρεία έχει υπαχθεί στο φορολογικό έλεγχο των Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 82 παραγρ. 5 Ν. 2238/1994. Ο έλεγχος αυτός 

βρίσκεται σε εξέλιξη και το σχετικό φορολογικό πιστοποιητικό προβλέπεται να χορηγηθεί μετά τη 

δημοσίευση των οικονομικών καταστάσεων της παρούσας χρήσης. Δεν αναμένεται να προκύψουν 

πρόσθετες φορολογικές υποχρεώσεις από τον εν λόγω έλεγχο.  

 

16. Ιδιοχρησιμοποιούμενα Ενσώματα πάγια στοιχεία 
(Ποσά σε Ευρώ) 

Ο ΟΜΙΛΟΣ Η ΕΤΑΙΡΙΑ

Οικόπεδα & Κτίρια
Μεταφορικά μέσα & 

μηχ/κός εξοπλισμός

Έπιπλα & Λοιπός 

εξοπλισμός

Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση
Σύνολο

Αξία κτήσης

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2010               89.275.617                  148.206.894               5.185.160           2.318.697        244.986.369 
Προσθήκες 96.157                       1.322.382                       80.978                    7.158.421           8.657.938           
Μειώσεις (548.622)                    (2.556.388)                      (9.280)                     -                          (3.114.290)          
Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα (170.395)                    -                                     -                             -                          (170.395)             
Συναλλαγματικές Διαφορές 276.834                     383.526                          -                             (11.506)               648.854              
Μεταφορές 71.650                       5.024.007                       -                             (5.095.657)          -                           
Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2011               89.001.242                  152.380.420              5.256.859           4.369.955        251.008.476 
Προσθήκες 1.915.748                  5.872.243                       96.077                    6.470.661           14.354.730         
 Μειώσεις - Αποξηλώσεις (2.329.131)                 (24.598.598)                    (72.849)                   -                          (27.000.578)        
Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                                 -                                     -                             -                          -                           
Συναλλαγματικές Διαφορές (2.685.637)                 (8.910.396)                      -                             (225.851)             (11.821.884)        
Μεταφορές 341.127                     4.680.254                       -                             (5.021.381)          -                           
Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2012               86.243.349                  129.423.924              5.280.087           5.593.384        226.540.744 

Αποσβέσεις / Απομειώσεις

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2010              (42.205.625)                 (100.398.496)             (4.236.367)                           -       (146.840.488)
Αποσβέσεις χρήσης (1.099.227)                 (4.190.140)                      (114.179)                 -                          (5.403.546)          
Απομείωση -                                 704.268                          (9.279)                     -                          694.989              
Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                                 -                                     -                             -                          -                           
Συναλλαγματικές Διαφορές (180.134)                    (18.894)                           -                             -                          (199.028)             
Πωλήσεις / διαγραφές παγίων -                                 -                                     -                             -                          -                           
Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2011              (43.484.985)                 (103.903.263)             (4.359.825)                           -       (151.748.073)
Αποσβέσεις χρήσης (1.023.837)                 (4.139.541)                      (177.948)                 -                          (5.341.326)          
 Απομείωση - Αποξηλώσεις 1.608.522                  14.276.906                     53.956                    -                          15.939.384         
Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                                 -                                     -                             -                          -                           
Συναλλαγματικές Διαφορές 2.020.545                  6.362.407                       -                             -                          8.382.952           
Πωλήσεις / διαγραφές παγίων -                                 -                                     -                             -                          -                           
Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2012              (40.879.755)                   (87.403.491)             (4.483.817)                           -       (132.767.063)

Αναπόσβεστη αξία

Στις 30/6/2010 47.069.993                47.808.397                     948.794                  2.318.697           98.145.881         

Στις 30/06/2011 45.516.256                48.477.158                     897.034                  4.369.955           99.260.403         

Στις 30/06/2012 45.363.594                42.020.432                     796.270                  5.593.384           93.773.681          
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Η ΕΤΑΙΡΙΑ SAJKASKA

Οικόπεδα & Κτίρια
Μεταφορικά μέσα & 

μηχ/κός εξοπλισμός

Έπιπλα & Λοιπός 

εξοπλισμός

Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση
Σύνολο

Αξία κτήσης

 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2010               59.288.700                 80.008.214            5.185.160            1.809.223       146.291.297 
 Προσθήκες 96.157                       1.322.382                   80.978                 1.499.517          
 Μειώσεις (501.000)                    (1.647.364)                  (9.280)                  (2.157.644)         
 Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα (170.395)                    (170.395)            
 Συναλλαγματικές Διαφορές -                          
 Μεταφορές -                          
 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2011               58.713.462                79.683.232            5.256.858            1.809.223       145.462.775 
 Προσθήκες 1.707.542                  5.849.980                   96.077                 7.653.600          
 Μειώσεις - Αποξηλώσεις (2.329.131)                 (23.320.465)                (72.849)                (25.722.445)       
 Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                          
 Συναλλαγματικές Διαφορές -                          
 Μεταφορές -                           -                          
 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2012               58.091.873                 62.212.747            5.280.086            1.809.223       127.393.930 

 Αποσβέσεις / Απομειώσεις 

 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2010               (18.081.187)               (44.469.365)           (4.236.367)                            -        (66.786.918)
 Αποσβέσεις χρήσης (647.389)                    (2.805.954)                  (114.179)              (3.567.522)         
 Απομείωση (8.363)                         (9.279)                  (17.642)              
 Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                          
 Συναλλαγματικές Διαφορές -                          
 Πωλήσεις / διαγραφές παγίων -                          
 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2011              (18.728.575)               (47.283.682)           (4.359.825)                            -        (70.372.082)
 Αποσβέσεις χρήσης (639.792)                    (2.787.078)                  (177.948)              (3.604.818)         
 Απομείωση - Αποξηλώσεις 1.608.523                  13.402.753                 53.956                 15.065.232        
 Μεταφορά σε Επενδυτικά Ακίνητα -                          
 Συναλλαγματικές Διαφορές -                          
 Πωλήσεις / διαγραφές παγίων -                          
 Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 2012              (17.759.844)               (36.668.007)           (4.483.817)                            -        (58.911.668)

 Αναπόσβεστη αξία 

Στις 30/6/2010 41.207.513                35.538.849                 948.793               1.809.223            79.504.379        

Στις 30/06/2011 39.984.887                32.399.550                 897.033               1.809.223            75.090.693        

Στις 30/06/2012 40.332.029                25.544.739                 796.270               1.809.223            68.482.261         
 

Ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ.672/2011 της 13.7.2011 όριζε ως ημερομηνία ολοκλήρωσης του σχεδίου 

Αναδιάρθρωσης της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης ΑΕ την 31η Μαρτίου 2012 και επέβαλλε την 

αποσυναρμολόγηση (dismantling) του εξοπλισμού των μονάδων Λάρισας και Ξάνθης που δεν 

χρησιμοποιείται στην νέα δραστηριότητα και την απομάκρυνσή του από τους χώρους παραγωγής 

καθώς και την περιβαλλοντική αποκατάσταση των χώρων. 

 Η μητρική εταιρία έχει ολοκληρώσει όλες τις διαδικασίες στο προβλεπόμενο διάστημα τηρώντας στο 

απόλυτο το χρονοδιάγραμμα. Κατόπιν σχετικού εγγράφου της ΕΒΖ ΑΕ προς το ΥΠΑΑΤ, τα αρμόδια 

όργανα του Υπουργείου έκαναν επιτόπου επισκέψεις και αυτοψίες στους χώρους των μονάδων 

Λάρισας και Ξάνθης στις 24 Μαΐου 2012 και στις 15 Ιουνίου 2012 αντίστοιχα, όπου δεν καταγράφηκαν 

αντιρρήσεις ή παρατηρήσεις. Κατόπιν τούτου, θεωρείται ότι ολοκληρώθηκε η πιστοποίηση του Σχεδίου 

Αναδιάρθρωσης και η παραλαβή του έργου από την Ομάδα Εργασίας του Υπουργείου. 

Το αποτέλεσμα των παραπάνω διαδικασιών όπως απεικονίζεται στις οικονομικές καταστάσεις της 

Εταιρίας αναλύεται ως εξής: 

 

ΕΒΖ ΑΕ Πλατύ Σέρρες Ορεστιάδα

Διαγραφές παγίων -10.440.723,62 -8.092.966,75 -2.347.756,87 0,00

Πωλήσεις άχρηστων υλικών 2.036.501,67 1.094.723,61 941.778,06 0,00

Εύχρηστα ανταλλακτικά 7.560.546,85 6.385.999,90 1.072.220,20 102.326,75

Έξοδα αποξήλωσης -2.505.602,78 -1.154.430,54 -1.351.172,24 0,00

Αποτέλεσμα -3.349.277,88 -1.766.673,78 -1.684.930,85 102.326,75

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗΣ (ΔΛΠ)
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Χρηματοδοτική μίσθωση  

Στα πάγια της εταιρείας συμπεριλαμβάνονται τρία φορτηγά αυτοκίνητα, τα οποία η εταιρεία μισθώνει 

με μη ακυρώσιμη σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης. Ο χρόνος μίσθωσης ορίζεται στα έξη έτη, ενώ η 

εταιρεία διατηρεί το δικαίωμα αγοράς των αυτοκινήτων με τη λήξη της μίσθωσης. H αναπόσβεστη αξία 

των παγίων αυτών στις 30/6/2012 ανέρχεται σε €114.118.  

Περιουσιακά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση  

Τα περιουσιακά στοιχεία της εταιρεία διαθέσιμα προς πώληση συνολικής αξίας €1.205.073 αφορούν σε 

μηχανολογικό εξοπλισμό που προέκυψε από την αποξήλωση που πραγματοποίησε η εταιρεία. Η 

πώληση του μηχανολογικού εξοπλισμού ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο 2012.  

17. Άϋλα περιουσιακά στοιχεία 
 (Ποσά σε Ευρώ) 

ΟΜΙΛΟΣ 

  

Υπεραξία 

Αξία κτήσης  

Υπόλοιπο 1/7/2010 7 892 796 

Συναλλαγματικές Διαφορές - 

Υπόλοιπο 30/6/2011 7 892 796 

  

Υπόλοιπο 1/7/2011 7 892 796 

Συναλλαγματικές Διαφορές - 

Υπόλοιπο 30/6/2012 7 892 796 

  

Αποσβέσεις/ Απομειώσεις  

Υπόλοιπο 1/7/2010 - 

Συναλλαγματικές Διαφορές - 

Αποσβέσεις χρήσεως - 

Υπόλοιπο 30/6/2011 - 

  

Υπόλοιπο 1/7/2011 - 

Συναλλαγματικές Διαφορές - 

Αποσβέσεις χρήσεως - 

Υπόλοιπο 30/6/2012 - 

  

Τρέχουσα αξία  

Στις 1/7/2010 7 892 796 

Στις 30/6/2011 7 892 796 

  

Στις 1/7/2011 7 892 796 

Στις 30/6/2012 7 892 796 

 

Το κονδύλι της υπεραξίας του ενοποιημένου ισολογισμού (€ 7.892.796) προέκυψε κατά την σταδιακή 

απόκτηση των θυγατρικών εταιρειών στην Σερβία  (AD FABRIKA SECERA “SAJKASKA “ και AD 

FABRIKA SECERA “CRVENKA”) σε προηγούμενες χρήσεις και εξετάζεται σε ετήσια βάση για 

ύπαρξη απομείωσης. Το συνολικό ποσό της υπεραξίας αναλύεται ως ακολούθως: 

 
 (Ποσά σε Ευρώ) 

 30.62012 30.6.2011 

SAJKASKA 6 421 843 6 421 843 

CRVENKA 1 470 953 1 470 953 

ΣΥΝΟΛΟ 7 892 796 7 892 796 
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Η Εταιρία διεξήγαγε την 30 Ιουνίου 2012 ετήσιο έλεγχο απομείωσης της ως άνω υπεραξίας, σύμφωνα 

με το ΔΛΠ 36.  

 

Η ανακτήσιμη αξία προσεγγίσθηκε βάσει αξίας χρήσεως (value in use). Η αξία χρήσεως προκύπτει ως 

η παρούσα αξία προβλεπόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών των εταιρειών προεξοφλημένες σε 

επιτόκιο που αντικατοπτρίζει τη χρονική αξία του χρήματος και τον κίνδυνο που σχετίζεται με τις 

εταιρείες. Ο υπολογισμός αυτός χρησιμοποιεί προβλέψεις ταμειακών ροών που έχουν εγκριθεί από τη 

διοίκηση και καλύπτουν πενταετή περίοδο με αναγωγή στο διηνεκές. Ο υπολογισμός της αξίας της 

χρήσης βασίστηκε στις παρακάτω βασικές παραδοχές:  

 

 Δείκτης συνεχούς ανάπτυξης (constant growth rate) 2%, (1.7.2010-30.6.2011: 2%), με βάση 

την αναμενόμενη μεταβολή του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος της χώρας στην οποία 

βρίσκονται οι θυγατρικές εταιρείες (Σερβία).  

 Συντελεστής προεξόφλησης προ φόρου 15,28% (1.7.2010-30.6.2011: 10,8% και 11,2% 

αντίστοιχα) εφαρμόστηκαν για τον προσδιορισμό των ανακτήσιμων ποσών.  

 

Οι βασικές παραδοχές που περιγράφονται παραπάνω μπορεί να μεταβληθούν με τη μεταβολή των 

οικονομικών συνθηκών και των συνθηκών αγοράς. Ο Όμιλος εκτιμά ότι πιθανές λογικές μεταβολές σε 

αυτές τις παραδοχές δεν αναμένεται να προκαλέσουν τη μείωση των ανακτήσιμων ποσών για κάθε μία 

από τις θυγατρικές μικρότερη από τη λογιστική τους αξία.  

 

Σύμφωνα με τον διεξαχθέντα έλεγχο η ανακτήσιμη αξία των εταιρειών υπερβαίνει τη λογιστική αξία 

τους και ως εκ τούτου η αναλογούσα σε αυτές υπεραξία δεν έχει υποστεί απομείωση.  

 

18. Επενδύσεις σε ακίνητα 
  
(Ποσά σε Ευρώ) 

 ΟΜΙΛΟΣ  /  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  

Οικόπεδα  

 

Κτίρια 

 

Σύνολο 

Αξία κτήσης    

Υπόλοιπο 30/6/2011 25.295.541 814.686 26.110.227 

Προσθήκες 0 0 0 

Μεταβολή Εύλογης Αξίας       (Σημ.12) (2.578.562) (34.447) (2.613.009) 

Υπόλοιπο 30/6/2012 22.716.979 780.239 23.497.218 

 
 ΟΜΙΛΟΣ  /  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  

Οικόπεδα 

 

Κτίρια 

 

Σύνολο 

Αξία κτήσης    

Υπόλοιπο 1/7/2010 28.450. 000 250.000 28.700.000 

Προσθήκες 119.252 384.000 503.252 

Μεταβολή Εύλογης Αξίας       (Σημ.12) (3.273.711) 180.686 (3.093.025) 

Υπόλοιπο 30/6/2011 25.295.541 814.686 26.110.227 

 

Τα επενδυτικά ακίνητα  της εταιρίας  αφορούν οικόπεδα ( Λάρισα, Ξάνθη, Σέρρες και Θεσσαλονίκη), 1 

διαμέρισμα και 1 οικόπεδο μετά κτιρίου (Σίνδος Θεσσαλονίκης) και έχουν εκτιμηθεί από ανεξάρτητους 

εκτιμητές  που διαθέτουν αναγνωρισμένα και σχετικά επαγγελματικά προσόντα και που έχουν 

πρόσφατη εμπειρία στην τοποθεσία και την κατηγορία της επένδυσης που είναι υπό εκτίμηση. Τα 

επενδυτικά ακίνητα έχουν αποτιμηθεί στην εύλογη αξία τους.  

 
Ο υπολογισμός της εύλογης αξίας έγινε από Ανεξάρτητο εκτιμητή βάσει συγκεκριμένων οδηγιών και 

κανόνων που έχουν θεσπιστεί από το Royal Institution of Chartered Surveyors (R.I.C.S. – Ινστιτούτο 

Ορκωτών Εκτιμητών και Πραγματογνωμόνων Μεγάλης Βρετανίας), σχετικά με την εκτίμηση ακινήτων 

στην Ευρώπη. Ελήφθησαν υπόψη επίσης οι οδηγίες της International Valuation Standards Committee 

(I.V.S.C.), σχετικά με την εκτίμηση ακινήτων.  
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Οι μεταβολές της εύλογης αξίας των Επενδυτικών Παγίων της ΕΒΖ ΑΕ € (2.613.009) που 

καταγράφηκαν κατά την επανεκτίμησή τους την 30η Ιουνίου 2012, μετά τον υπολογισμό ανάλογης 

αναβαλλόμενης φορολογικής υποχρέωσης, καταχωρήθηκαν, σύμφωνα με το IAS 40, σε ζημία της 

χρήσης που πραγματοποιήθηκε, δηλαδή στις 30 Ιουνίου 2012. 

 

19. Επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις 

 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές επιχειρήσεις στον ατομικό ισολογισμό εμφανίζονται στη αξία κτήσεώς 

τους και αναλύονται ως εξής: 
 

  

30/6/2012 

 

30/6/2011 

   
SAJKASKA 9.229.827 9.229.827 
CRVENKA 11.524.150 11.524.150 
EBZ Κύπρου 17.108 17.108 
   

ΣΥΝΟΛΟ 20.771.085 20.771.085 

   

 

Οι δύο εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη Σερβία κατέχουν σημαντικό ποσοστό της αγοράς αυτής, 

40% περίπου, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό παραγωγής τους απορροφάται και από την Ελλάδα. 

 

20. Λοιπές Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις 

 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις από Πελάτες 1.102.836 1.807.127 0 0

Απαιτήσεις από Στεγαστικά δάνεια σε εργαζόμενους 179.512 155.161 0 0

Λοιπές Μακροπρόθεσμες Απαιτήσεις 67.103 70.850 67.103 744.947

Απομειώσεις (537.534) (276.641) 0 0

811.917 1.756.497 67.103 744.947

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

 

21. Αναβαλλόμενοι φόροι 
 

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις προέρχονται από τα κάτωθι: 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Αναβαλλόμενη Φορολογική Απαίτηση

Άυλα περιουσιακά στοιχεία                     5.831                   5.889                     5.831                5.889 
Αναβαλλόμενη απαίτηση προβλεπόμενων κερδών               4.200.000                          -               4.200.000                       - 

Λοιπές αναβαλλόμενες απαιτήσεις                  699.882                          -                  699.882                       - 

Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης                  774.875             1.068.469                  669.403          1.009.211 

            5.680.588           1.074.358             5.575.116        1.015.100 

Αναβαλλόμενη Φορολογική Υποχρέωση

Αναπροσαρμογή πάγιων περιουσιακών στοιχείων               6.095.237             8.711.212               5.508.379          8.014.159 

            6.095.237           8.711.212             5.508.379        8.014.159 

Καθαρές Υποχρεώσεις / Aπαιτήσεις  από 

αναβαλλόμενους φόρους                414.649           7.636.854                 (66.737)        6.999.059 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης

(Ποσά σε Ευρώ) 

Υπόλοιπο

1-Ιουλ-11

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 5.889 (58) 0 5.831

Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 1.068.469 (293.594) 0 774.875

Αναβαλλόμενη απαίτηση προβλεπόμενων κερδών 0 4.200.000 0 4.200.000

Λοιπές αναβαλλόμενες απαιτήσεις 0 699.882 0 699.882

Αναπροσαρμογή πάγιων περιουσιακών στοιχείων (8.711.212) 2.587.770 28.205 (6.095.237)

(7.636.854) 7.194.000 28.205 (414.649)

Κίνηση προσωρινών διαφορών χρήσης

(Ποσά σε Ευρώ) 

Υπόλοιπο

1-Ιουλ-11

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 5.889 (58) 0 5.831

Αποζημίωση προσωπικού λόγω συνταξιοδότησης 1.009.211 (339.808) 0 669.403

Αναβαλλόμενη απαίτηση προβλεπόμενων κερδών 0 4.200.000 0 4.200.000

Λοιπές αναβαλλόμενες απαιτήσεις 0 699.882 0 699.882

Αναπροσαρμογή πάγιων περιουσιακών στοιχείων (8.014.159) 2.505.780 0 (5.566.527)

(6.999.059) 7.065.796 0 66.737

Αναγνωρισμένο στα 

αποτελέσματα

Αναγνωρισμένο στα 

ίδια κεφάλαια

Υπόλοιπο 

30/6/2012

ΟΜΙΛΟΣ

Αναγνωρισμένο στα 

αποτελέσματα

Αναγνωρισμένο στα 

ίδια κεφάλαια

Υπόλοιπο 

30/6/2012

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
22. Αποθέματα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

Τα αποθέματα του Ομίλου και της Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Πρώτες, βοηθητικές ύλες, 

ανταλλακτικά & αναλώσιμα 23.504.651 20.844.212 18.918.499 17.392.394

Προϊόντα & ημιτελή 44.249.001 34.329.605 13.711.071 17.519.920

Υποπροϊόντα 250.301 1.380.728 250.301 1.380.728

Εμπορεύματα 14.411.607 9.825.614 13.583.881 8.949.239

82.415.560 66.380.158 46.463.752 45.242.280

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

23. Πελάτες και Λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Απαιτήσεις κατά πελατών 27.514.011 34.244.876 19.854.666 17.763.901

Επιταγές Εισπρακτέες 

(μεταχρονολογημένες) 50.943.761 45.501.764 50.943.761 45.501.764

Επιταγές σε καθυστέρηση 3.490.306 3.362.033 3.490.306 3.362.033

Απαιτήσεις κατά Δημοσίου 14.035.108 11.282.130 14.035.108 11.282.130

95.983.187 94.390.803 88.323.842 77.909.828

Απομειώσεις (28.193.851) (21.430.239) (24.722.428) (19.103.951)

Καθαρό ποσό απαιτήσεων 67.789.335 72.960.564 63.601.413 58.805.877

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Το μεγαλύτερο μέρος της  σχηματισθείσας πρόβλεψης (Ευρώ 14 εκατ.) αφορά απαίτηση από το 

Ελληνικό Δημόσιο η οποία δημιουργήθηκε σε προηγούμενες χρήσεις. Η Εταιρεία βρίσκεται σε 

διαπραγματεύσεις με το Ελληνικό Δημόσιο για την είσπραξη μέρους αυτού του ποσού. Οι απαιτήσεις 

που αφορούν άλλα νομίσματα εκτός Ευρώ αφορούν Δηνάρια Σερβίας και αντιστοιχούν σε Ευρώ 

4.187.922. 

 

   30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Υπόλοιπο 1 Ιουλίου 21.430.239 20.015.532 19.103.951 17.952.073

Απομείωση χρήσης 8.077.625 1.437.968 6.601.159 1.151.878

Αντιλογισμοί (1.314.013) (23.261) (982.682) 0

Υπόλοιπο 30 Ιουνίου 28.193.851 21.430.239 24.722.428 19.103.951

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

 

24. Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Διαθέσιμα στο Ταμείο 33.545 59.017 32.604 53.466

Καταθέσεις σε 

τράπεζες

- Όψεως 1.520.803 4.013.864 1.284.381 1.539.295

- Προθεσμίας 300.842 7.680.000 0 0

1.855.190 11.752.881 1.316.985 1.592.761

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Από τα ανωτέρω ποσά Ευρώ 941 των διαθεσίμων στο Ταμείο και Ευρώ 379.720 των καταθέσεων στις 

Τράπεζες αφορούν Ξένο Νόμισμα (DINAR) και έχουν αποτιμηθεί με την ισοτιμία Ευρώ/Ξ.Ν κατά την 

30/6/2012. Οι τυχόν συναλλαγματικές διαφορές καταχωρήθηκαν στα αποτελέσματα χρήσεως. Η 

ανάλυση του ξένου νομίσματος ανά περίπτωση έχει ως εξής:  

 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ευρώ Ευρώ

Διαθέσιμα στο Ταμείο:

 -DINAR 941 0

Καταθέσεις σε 

τράπεζες:

 -DINAR 379.720 16.432
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25. Λοιπές απαιτήσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Χρεώστες διάφοροι 7.845.652 15.666.548 2.290.355 2.821.115

Λοιποί χρεώστες επίδικοι 60.867 42.940 60.867 42.940

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων 0 0 565.000 10.094.920

Εγγυήσεις ειδών συσκευασίας 387 387 387 387

Ελληνικό Δημόσιο-προκαταβλημένοι 

και παρακρατημένοι φόροι 5.261.230 3.614.650 4.035.763 3.525.446

Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 3.888.782 3.853.379 3.863.541 3.782.329

Έξοδα επομένων χρήσεων 27.716 255.462 27.716 204.291

Απομειώσεις (5.887.492) (2.227.563) (4.545.959) (794.852)

11.197.141 21.205.802 6.297.669 19.676.575

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 

 

26. Μετοχικό κεφάλαιο και αποθεματικά 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

Αριθμός 

μετοχών Σύνολο

Υπόλοιπο 30/6/2011 36.748.909 26.826.703 16.888.623 43.715.326

Έκδοση νέων μετοχών 0 0 0 0

Ακύρωση ιδίων μετοχών 0 0 0 0

Υπόλοιπο 30/6/2012 36.748.909 26.826.703 16.888.623 43.715.326

Μετοχικό 

κεφάλαιο

Διαφορά υπέρ 

το άρτιο

 
 

Οι μετοχές της Εταιρείας είναι ανώνυμες και διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Η 

διαφορά υπέρ το άρτιο θεωρείται συμπλήρωμα του μετοχικού κεφαλαίου και προέκυψε σε 

προηγούμενες χρήσεις από την έκδοση μετοχών έναντι μετρητών σε αξία μεγαλύτερη της ονομαστικής 

τους αξίας. 

 

27. Αποθεματικά 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Τακτικό αποθεματικό 7.451.862 7.451.862 7.451.862 7.451.862

Αφορολόγητα αποθεματικά 46.830.688 46.830.688 46.830.688 46.830.688

Διαφορά αναπροσαρμογής παγίων Ν. 3229/2004 45.981.636 45.981.636 45.981.636 45.981.636

Φορολογηθέντα αποθεματικά 3.039.766 3.039.766 3.039.766 3.039.766

Αποθεματικό αναγνώρισης επενδυτικών παγίων 1.936.246 1.936.246 1.936.246 1.936.246

Συνναλαγματικές Διαφορές μετατροπής (28.414.308) (16.755.042) 0 0

Λοιπά 35.452.552 35.452.552 33.782.959 33.782.959

112.278.442 123.937.708 139.023.157 139.023.157

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Τακτικό αποθεματικό: Σύμφωνα με το Ελληνικό εταιρικό δίκαιο οι εταιρείες υποχρεούνται να 

παρακρατούν το 5% των καθαρών ετήσιων μετά φόρων κερδών τους για το σχηματισμό τακτικού 

αποθεματικού, έως ότου το υπόλοιπο του τακτικού αποθεματικού ισούται ή φθάσει τουλάχιστον το 1/3 

του μετοχικού κεφαλαίου. Το αποθεματικό αυτό δεν είναι διαθέσιμο για διανομή αλλά μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για συμψηφισμό ζημιών. 
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Αφορολόγητα Αποθεματικά: Τα αφορολόγητα αποθεματικά έχουν σχηματισθεί βάσει ειδικών 

διατάξεων σε προηγούμενες χρήσεις και προέρχονται από αφορολόγητα έσοδα. Σε περίπτωση που τα 

αποθεματικά αυτά διανεμηθούν θα φορολογηθούν με τον τότε ισχύοντα φορολογικό συντελεστή. 

 

Διαφορά αναπροσαρμογής παγίων: Η διαφορά από την αναπροσαρμογή της αξίας κτήσεως των 

παγίων στοιχείων (γήπεδα, οικόπεδα και κτίρια) δημιουργήθηκε από την αποτίμηση των παγίων σε 

εύλογες αξίες κατά την πρώτη εφαρμογή των Δ Π Χ Α. 

 
Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής:  Οι συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής αφορούν τις 

διαφορές που προκύπτουν από την μετατροπή των οικονομικών καταστάσεων των θυγατρικών 

εταιριών, που είναι σε ξένο νόμισμα (DINAR), στο νόμισμα  της μητρικής Εταιρείας που είναι σε 

Ευρώ. 

 

 

28. Κέρδη - Ζημιές μετά από φόρους ανά μετοχή - βασικά (σε €) 
(Ποσά σε Ευρώ) 

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011

Σταθμισμένος μέσος όρος μετοχών      36.748.909       36.748.909        36.748.909       36.748.909 

Κέρδη - Ζημίες μετά από φόρους ανά μετοχή - βασικά (σε €) 0,0768 (0,3335) 0,0632 (0,4477)

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Κέρδη - Ζημίες μετά από φόρους που αναλογούν στους Ιδιοκτήτες 

Μητρικής     (12.257.202)     (16.452.901)       2.822.353          2.321.023 

 

  

 

29. Δανειακές υποχρεώσεις 
Η ανάλυση των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων έχει ως εξής: 

 

(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

- Εγγυημένα τραπεζικά δάνεια 2.193.684 3.632.260 0 0

2.193.684 3.632.260 0 0

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

- Εγγυημένα τραπεζικά δάνεια 14.186.495 8.217.895 0 0

- Δάνεια από συνδεδεμένη επιχείρηση 133.181.892 132.795.115 133.181.892 132.795.115

147.368.387 141.013.010 133.181.892 132.795.115

Σύνολο δανειακών υποχρεώσεων 149.562.071 144.645.270 133.181.892 132.795.115

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Όροι και χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής των δανείων  

Νόμισμα

Μέσο 

Ονομαστικό 

επιτόκιο

Έτος 

αποπληρωμής

30/6/2012 30/6/2011

- Δάνειο 1ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 10,20% 2012 133.181.892 132.795.115

- Δάνειο 2ο-Μακροπρόθεσμο Ευρώ 3m eurib +5,75% 2016 1.146.065 2.017.613

- Δάνειο 3ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 12,25% 2011 0 2.105.970

- Δάνειο 4ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 3m eurib +5,75% 2012 582.341 0

- Δάνειο 5ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 11,50% 2011 0 936.786

- Δάνειο 6ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 3m eurib +6,5% 2012 5.029.804 0

- Δάνειο 7ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 3m belib +2,2% 2012 32.637 0

- Δάνειο 8ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 3m belib +3,2% 2012 2.590.220 0

- Δάνειο 9ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο repo+1,5% 2012 293.429 0

- Δάνειο 10ο-Μακροπρόθεσμο Ευρώ 6,77% 2015 1.047.619 1.614.647

- Δάνειο 11ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 3m belib +0,55% 2012 1.938.562 2.862.818

- Δάνειο 12ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 3m eurib +5,75% 2012 580.296 379.919

- Δάνειο 13ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 3m eurib +6,5% 2012 8.240 0

- Δάνειο 14ο-Βραχυπρόθεσμο Ευρώ 7,95% 2012 2.686.984 0

- Δάνειο 15ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 2w repo +1,5% 2012 443.982 0

- Δάνειο 16ο-Βραχυπρόθεσμο Δηνάριο 12,25% 2011 0 1.932.402

149.562.071 144.645.270

ΟΜΙΛΟΣ

  
 

Ο Όμιλος και η μητρική εταιρεία έχουν ενδεχόμενες υποχρεώσεις σε σχέση με τράπεζες, λοιπές 

εγγυήσεις και άλλα θέματα που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητάς τους. Στα 

ακίνητα και στις εγκαταστάσεις της μητρικής εταιρίας έχουν εγγραφεί υποθήκες συνολικού ποσού € 

102.660 χιλ. και έχουν ενεχυριαστεί οι μετοχές των θυγατρικών της εταιριών για την εξασφάλιση 

βραχυπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων. Δεν υπάρχουν εμπράγματα βάρη επί των παγίων των υπολοίπων 

εταιριών του Ομίλου, οι οποίες για την κάλυψη του δανεισμού τους ενεχυριάζουν μέρος των 

αποθεμάτων τους. 

 

30. Υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό 

 
Σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. οι υποχρεώσεις της Εταιρείας προς τα ασφαλιστικά ταμεία των εργαζομένων 

σε αυτή, διαχωρίζονται σε προγράμματα καθορισμένων εισφορών (defined contribution) και σε 

προγράμματα καθορισμένων παροχών (defined benefit). 

 

Βάσει του εργατικού δικαίου οι εργαζόμενοι δικαιούνται αποζημίωσης σε περίπτωση απόλυσης ή 

συνταξιοδότησης, το ύψος της οποίας σχετίζεται με τις αποδοχές των εργαζομένων, τη διάρκεια της 

υπηρεσίας και τον τρόπο αποχώρησης (απόλυση ή συνταξιοδότηση).  Οι εργαζόμενοι που παραιτούνται 

ή απολύονται με αιτία, δε δικαιούνται αποζημίωση. Η οφειλόμενη αποζημίωση, σε περίπτωση 

συνταξιοδότησης, είναι ίση με 50% του ποσού που θα καταβαλλόταν σε περίπτωση απόλυσης άνευ 

αιτίας. Το ποσό της αποζημίωσης που καταβάλλεται τελικά από την Εταιρεία καθορίζεται αφού ληφθεί 

υπόψη  η προϋπηρεσία των εργαζομένων και η αμοιβής τους. 

 

Μια υποχρέωση θεωρείται ότι αφορά πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών (defined contribution) όταν 

λογίζεται σε τακτική βάση το δεδουλευμένο μέρος αυτής.  Η πρακτική αυτή είναι παρόμοια με την 

πρακτική που προβλέπεται από την ισχύουσα Ελληνική νομοθεσία, δηλαδή την καταβολή προς τα 

Ασφαλιστικά Ταμεία των εργοδοτικών εισφορών για την προσφερθείσα υπηρεσία των υπαλλήλων. 

 

Για τα προγράμματα που κατατάσσονται στην κατηγορία των καθορισμένων παροχών τα Δ.Π.Χ.Α. 

έχουν θεσπίσει ορισμένες απαιτήσεις σε σχέση με την αποτίμηση της υπάρχουσας υποχρέωσης, καθώς 

επίσης και τις αρχές και τις αναλογιστικές υποθέσεις που πρέπει να ακολουθούνται κατά την εκτίμηση 

της υποχρέωσης που απορρέει από αυτά τα προγράμματα.  Η υποχρέωση που καταχωρείται βασίζεται 
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στη μέθοδο της προβλεπόμενης μονάδας πίστωσης (projected unit credit method), η οποία υπολογίζει 

την παρούσα αξία της δεδουλευμένης υποχρέωσης. 

 

Σχετικά με τις εταιρείες του Ομίλου στο εξωτερικό σημειώνεται ότι με βάση την εκεί ισχύουσα 

νομοθεσία η αποζημίωση λόγω συνταξιοδότησης στους εργαζομένους της εξαντλείται με την καταβολή 

σε αυτούς τριών μισθών.  

 

Οι υποχρεώσεις για αποζημίωση προσωπικού προσδιορίσθηκαν μέσω αναλογιστικής μελέτης. Οι 

πίνακες που ακολουθούν εμφανίζουν τη σύνθεση της καθαρής δαπάνης για τη σχετική πρόβλεψη που 

καταχωρήθηκε στα αποτελέσματα των χρήσεων 1 Ιουλίου 2011– 30 Ιουνίου 2012 και 1 Ιουλίου 2010 –  

30 Ιουνίου 2011, αντίστοιχα. 

 

Πρόβλεψη για αποζημίωση προσωπικού που αναγνωρίστηκε στα Αποτελέσματα Χρήσεως: 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Τρέχων κόστος υπηρεσίας 416.655 565.078 387.892 485.836

Χρηματοοικονομικό κόστος 351.756 372.517 307.674 372.517

Αναλογιστικά (κέρδη)/ζημίες 72.286 247.254 70.769 243.306

Επίδραση περικοπής ή διακανονισμού 

εθελούσιας εξόδου

1.074.244 1.851.081 1.032.580 1.851.081

Σύνολο αναγνώρισης στα αποτελέσματα 1.914.941 3.035.930 1.798.915 2.952.740

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Η κίνηση της σχετικής προβλέψεως έχει ως εξής: 

 

Υπόλοιπο υποχρεώσεων την 1.7.2010 6.605.021 6.174.811

Πρόβλεψη χρήσεως 3.035.930 2.952.740

Πληρωμές χρήσεως (3.580.105) (3.580.105)

Υπόλοιπο την 30.6.2011 6.060.846 5.547.446

Υπόλοιπο υποχρεώσεων την 1.7.2011 6.060.846 5.547.446

Πρόβλεψη χρήσεως 1.914.941 1.798.915

Πληρωμές χρήσεως (3.545.035) (3.497.955)

Υπόλοιπο την 30.6.2012 4.430.751 3.848.405
 

 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Τρέχουσα αξία υποχρεώσεως 4.393.845 7.562.105 3.755.315 6.992.590

Σωρευτική μη αναγνωρισθείσα αναλογιστική 

ζημία

36.906 (1.501.259) 93.090 (1.445.144)

Πρόβλεψη στον ισολογισμό 4.430.751 6.060.846 3.848.405 5.547.446

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Βασικές παραδοχές αναλογιστικής μελέτης 
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30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Επιτόκιο προεξόφλησης 2,60% - 7,50% 5,20% 2,60% 5,20%

Ποσοστό μελλοντικής αύξησης μισθών 4,52% - 7,50% 4,52% 4,52% 4,52%

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

31. Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Προμηθευτές 20.475.146 28.846.595 27.540.989 41.033.582

Προκαταβολές Πελατών 1.255.858 66.940 960.994 26.161

21.731.004 28.913.535 28.501.983 41.059.743

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 

 

 

32. Προβλέψεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Υπόλοιπο 1/7/2011 461.446 2.509.335 88.898 2.188.113

Προβλέψεις χρήσεως 0 51.326 0 0

Χρησιμοποιηθείσες προβλέψεις (416.819) (2.099.215) (44.271) (2.099.215)

Υπόλοιπο 30/06/2012 44.627 461.446 44.627 88.898

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

33. Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Δεδουλευμένα έξοδα 786.498 420.300 786.318 420.300

Έσοδα επόμενης χρήσεως 848.537 639.666 478.670 399.083

Ασφαλιστικοί οργανισμοί 275.375 501.292 275.375 368.245

Μερίσματα πληρωτέα 81.638 49.181 45.632 49.181

Οφειλόμενη Αποζημίωση Απολυομένων 1.004.450 766.099 857.511 766.099

Υποχρέωση Εξαγοράς Μετοχών Μειοψηφείας 14.895.681 0 0 0

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις από προγραμμα ΟΑΕΔ 143.000 0 143.000 0

Προβλεπόμενο Κόστος Εξαγοράς Ενσήμων 120.000 0 120.000 0

Εκπτώσεις επι πωλήσεων χρήσης υπό διακανονισμό 230.000 0 230.000 0

Λοιπές υποχρεώσεις 1.463.299 1.830.724 817.517 384.831

19.848.477 4.207.262 3.754.022 2.387.739

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Ο Νόμος για τα Νομικά Πρόσωπα, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει από την 1/01/2012 στην Σερβία 

(ΦΕΚ Νο 36/2011 & ΦΕΚ Νο 99/2011) ,  προβλέπει μεταξύ άλλων, στα Άρθρα 470-472 τα εξής: “Αν 

μία εταιρία διαθέσει περιουσιακά στοιχεία (αγορά ή πώληση) των οποίων η τιμή αγοράς είναι 

μεγαλύτερη του 30% του μετοχικού κεφαλαίου βάσει της λογιστικής αξίας των μετοχών, τότε 

θεωρείται ότι η εταιρία διέθεσε περιουσιακά στοιχεία μεγάλης αξίας. Στον όρο διάθεση 

περιλαμβάνονται: ενοικίαση, υποθήκη, ενέχυρα και λήψη δανείων ή δανειακές συμφωνίες κλπ. 

Διάφορες επιχειρηματικές πράξεις βάσει των ανωτέρω που λαμβάνουν μέρος εντός της χρονιάς 
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λογίζονται ως μία πράξη διάθεσης. Η διάθεση περιουσιακών στοιχείων μεγάλης αξίας πρέπει να 

εγκριθεί είτε εξαρχής είτε εκ των υστέρων από την Γενική Συνέλευση της Α.Ε.” 

Λόγω του ότι ο δανεισμός και οι παροχές εγγυήσεων των θυγατρικών εταιριών AD FABRIKA 

SECERA “SAJKASKA” και AD FABRIKA SECERA “CRVENKA” υπερέβησαν το 30% του 

μετοχικού τους κεφαλαίου, σε εφαρμογή του ανωτέρω νόμου, πραγματοποιήθηκαν έκτακτες Γενικές 

Συνελεύσεις των μετόχων στις 28.06.2012 στις οποίες αποφασίστηκε η έγκριση των υπερβάσεων 

αυτών. 

Ο Νόμος δίνει το  δικαίωμα στους μετόχους οι οποίοι δεν συμφωνούν με τις αποφάσεις αυτές, εντός 15 

ημερών από την ημέρα διεξαγωγής των Γενικών Συνελεύσεων, να υποβάλουν αίτημα εξαγοράς των 

μετοχών τους από την Εταιρεία. 

 

Σύμφωνα με τα αιτήματα εξαγοράς που υποβλήθηκαν, τo προϋπολογιζόμενο ποσό που καλούνται οι εν 

λόγω θυγατρικές εταιρίες να καταβάλουν ως τίμημα εξαγοράς ποσοστού περίπου 7,29% για την 

SAJKASKA και 17,59% για την CRVENKA ανέρχεται συνολικά σε € 14.895.681. 

 

34. Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 
(Ποσά σε Ευρώ) 

 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις από συμβόλαια leasing 68.213 158.248 68.213 158.248

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις από προγραμμα ΟΑΕΔ 777.000 0 777.000 0

 Διάφοροι Οργανισμοί - Επιμελητήρια 0 83.878 0 83.878

Υποχρεώσεις από δεσμεύσεις πληρωμής δανείων 

αγροτών 367.750 976.314 0 0

Λοιπές υποχρεώσεις δικαστικών υποθέσεων 1.512.215 4.509 124.000 0

2.725.178 1.222.949 969.213 242.126

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

35. Χρηματοοικονομικά μέσα 

35.1 Πιστωτικός κίνδυνος 

 

Έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο 

Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων αντιπροσωπεύει τη μέγιστη 

έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο.  Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία αναφοράς 

ήταν: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Διαθέσιμα προς πώληση 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 59.480 0 0 0

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

στην εύλογη αξία μέσω των 

Αποτελεσμάτων 46.374 250.681 46.374 250.681

Εμπορικές και  λοιπές απαιτήσεις 78.986.476 94.166.366 69.899.082 78.482.452

Χρηματικά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

αυτών 1.855.190 11.752.881 1.316.985 1.592.761

Σύνολο 80.947.520 106.169.928 71.262.441 80.325.894

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο για τις εμπορικές απαιτήσεις κατά την ημερομηνία του 

ισολογισμού ανά γεωγραφική περιοχή ήταν: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Εσωτερικού 58.054.769 54.798.771 58.054.769 54.798.771

Σερβία - Λοιπές Χώρες 4.260.443 12.513.239 413.655 482.338

Χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης 5.411.508 4.906.469 5.132.989 3.524.768

Λοιπές περιοχές 62.615 742.085 0 0

Σύνολο 67.789.335 72.960.564 63.601.413 58.805.877

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Η ενηλικίωση των εμπορικών απαιτήσεων κατά την ημερομηνία αναφοράς ήταν: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

 Ενήμερα 16.581.906 18.457.225 14.406.816 15.838.983

 Καθυστερημένα έως 90 ημέρες 17.860.053 25.540.165 17.486.575 18.542.398

 Καθυστερημένα από 91 έως 180 ημέρες 21.244.046 18.170.877 20.734.775 16.596.719

 Καθυστερημένα από 181 έως 360 ημέρες 16.167.689 9.100.225 15.130.592 5.776.432

Καθυστερημένα πάνω από 360 ημέρες 24.129.492 23.122.311 20.565.083 21.155.296

Σύνολο 95.983.186 94.390.803 88.323.841 77.909.828

Απομειώσεις (28.193.851) (21.430.239) (24.722.428) (19.103.951)

Καθαρό ποσό απαιτήσεων 67.789.335 72.960.564 63.601.413 58.805.877

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Η αύξηση των ημερών ενηλικίωσης των εμπορικών απαιτήσεων αντανακλά τις γενικότερες εξελίξεις 

που σημειώνονται τα τελευταία χρόνια στην ελληνική οικονομία και κυρίως τις ιδιαίτερες συνθήκες 

λειτουργίας της πραγματικής οικονομίας που χαρακτηρίζονται από σημαντικά προβλήματα 

ρευστότητας στην ελληνική αγορά. Σε κάθε περίπτωση, ο Όμιλος προσπαθεί να λαμβάνει τις 

απαραίτητες εξασφαλίσεις και εγγυήσεις έτσι ώστε να μετριάζεται ή και να εξαλείφεται ο πιστωτικός 

κίνδυνος. Παράλληλα, ο Όμιλος σχηματίζει πρόβλεψη απομείωσης που αντιπροσωπεύει την εκτίμησή 

του για ζημίες που ενδεχόμενα θα υποστεί σχετικά με εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις και επενδύσεις. 

Η πρόβλεψη αυτή αποτελείται από την ειδική πρόβλεψη που αφορά σε συγκεκριμένες περιπτώσεις 

έκθεσης σε κίνδυνο και μια γενική πρόβλεψη για κατηγορίες ομοειδών απαιτήσεων που εκτιμάται ότι 

θα παρουσιάσουν πρόβλημα στην αποπληρωμή τους. Η γενική πρόβλεψη προσδιορίζεται βάσει 

ιστορικών στοιχείων πληρωμών για παρόμοιες απαιτήσεις.  

 

Έναντι των απαιτήσεων που είναι σε καθυστέρηση πέραν των 360 ημερών, καθώς και απαιτήσεων που 

είναι σε καθυστέρηση μικρότερο χρονικό διάστημα αλλά είναι προβληματικής είσπραξης λόγω και των 

ειδικών συνθηκών της Ελληνικής Αγοράς, έχει σχηματισθεί πρόβλεψη για τον Όμιλο ποσό ευρώ 28,19 

εκατ. περίπου και για την εταιρία ποσό ευρώ 24,72 εκατ. περίπου. Περαιτέρω ανάλυση για τον 

πιστωτικό κίνδυνο  παρέχεται στη Σημείωση 7 των Ετήσιων Οικονομικών καταστάσεων. 

 

Κατά την 30.6.2012 το μεγαλύτερο μέρος των εμπορικών απαιτήσεων αντιπροσωπεύει το υπόλοιπο δύο 

εγχώριων εταιρειών εμπορίας ζάχαρης, σημαντικών πελατών του Ομίλου.  
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35.2 Κίνδυνος ρευστότητας 

 

Τα ακόλουθα είναι οι συμβατικές λήξεις των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, 

συμπεριλαμβανομένων των αναλογούντων τόκων: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2012

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 149.562.069 140.275.139 7.093.247 1.146.495 1.047.188 0

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 21.731.004 21.731.004 0 0 0 0

Λοιπές υποχρεώσεις 22.298.280 18.374.328 1.261.910 2.662.042 0 0

Σύνολο 193.591.353 180.380.471 8.355.157 3.808.537 1.047.188 0

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2012

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 133.181.892 133.181.892 0 0 0 0

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 28.501.983 28.501.983 0 0 0 0

Λοιπές υποχρεώσεις 4.447.860 3.478.647 0 969.213 0 0

Σύνολο 166.131.735 165.162.522 0 969.213 0 0

Ο ΟΜΙΛΟΣ

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

 

(Ποσά σε Ευρώ) 

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2011

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 144.645.270 140.728.070 1.142.900 1.142.900 1.631.400

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 30.733.058 29.346.086 0 1.386.972

Λοιπές υποχρεώσεις 3.610.688 1.705.518 766.099 980.823 158.248

Σύνολο 178.989.016 171.779.674 1.908.999 3.510.695 1.789.648 0

ΑΞΙΑ 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

30.06.2011

ΜΕΧΡΙ 6 

ΜΗΝΕΣ

ΑΠΌ 6 ΜΗΝΕΣ 

ΕΩΣ 1 ΕΤΟΣ

ΑΠΌ 1 ΕΤΟΣ 

ΕΩΣ 2 ΕΤΗ

ΑΠΌ 2 ΕΤΗ 

ΕΩΣ 5 ΕΤΗ

ΠΑΝΩ ΑΠΌ 

5 ΕΤΗ

Τραπεζικά δάνεια 132.795.115 132.795.115

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 41.059.743 41.059.743

Λοιπές υποχρεώσεις 2.629.865 1.705.518 766.099 158.248

Σύνολο 165.795.274 175.560.376 766.099 0 158.248 0

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ο ΟΜΙΛΟΣ

 
 
Τα τραπεζικά δάνεια που είναι πληρωτέα εντός 6 μηνών αφορούν αλληλόχρεο λογαριασμό για 

κεφάλαιο κίνησης και οφείλονται κατά κύριο λόγο προς την μητρική εταιρεία ΑΤΕ ΒΑΝΚ όπου 

συνήθως στη λήξη τους ανανεώνονται για ένα έτος. 

 

Στις 27 Ιουλίου 2012, εγκρίθηκε και ανακοινώθηκε στο Φ.Ε.Κ 2209 27/7/2012, η «Ανάκληση της 

άδειας λειτουργίας του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», 

η οποία είναι ο βασικός μέτοχος της ΕΒΖ ΑΕ και αποτελούσε το μοναδικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα 

με το οποίο διατηρούσε δανειακή σύμβαση η Εταιρεία. Παράλληλα, το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας, γνωστοποιεί στην Τράπεζα της Ελλάδος ότι το Διοικητικό του Συμβούλιο κατά τη 

συνεδρίαση της 27ης Ιουλίου 2012 αποφάσισε να χορηγήσει τη συναίνεσή του στην «Τράπεζα 

Πειραιώς Α.Ε.» για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία 

«Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε». Όσον αφορά την ανανέωση της χρηματοδότησης πέραν τις 

30.11.2012 (ημερομηνία λήξης της δανειακής σύμβασης η οποία ανανεώνεται συνήθως για ένα έτος 

από την λήξη της), και με βάση την παραπάνω απόφαση του Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 
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Σταθερότητας, η Διοίκηση της Εταιρείας αναμένει την ανανέωση του χρηματοπιστωτικού ορίου της 

από την «Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ» και είναι σε συνεχή επαφή με την Διοίκηση της τελευταίας για την 

οριστικοποίηση αυτής.  Μέχρι και την ημερομηνία έγκρισης των οικονομικών καταστάσεων, δεν έχει 

ληφθεί επισήμως η αναμενόμενη έγκριση.  

 

35.3 Συναλλαγματικός κίνδυνος 

 

Ο Όμιλος είναι εκτεθειμένος σε συναλλαγματικό κίνδυνο στις πωλήσεις, στις αγορές και στα δάνεια σε 

νόμισμα διαφορετικό από το λειτουργικό νόμισμα των εταιρειών του Ομίλου, το οποίο κυρίως είναι το 

Ευρώ και το Δηνάριο Σερβίας.  

 

Το κύρια τραπεζικά δάνεια του Ομίλου είναι σε Ευρώ και Δηνάρια, τα οποία έχουν αναληφθεί από 

εταιρείες του Ομίλου που χρησιμοποιούν το Ευρώ και το Δηνάριο ως λειτουργικό νόμισμα. Οι τόκοι 

δανεισμού είναι σε νόμισμα που δε διαφέρει από αυτό των ταμειακών ροών που προκύπτουν από τις 

λειτουργικές δραστηριότητες του Ομίλου, κυρίως Ευρώ και Δηνάριο Σερβίας.  

 

Σε σχέση με άλλα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις εκφρασμένα σε ξένα 

νομίσματα, ο Όμιλος εξασφαλίζει ότι η έκθεσή του σε συναλλαγματικό κίνδυνο διατηρείται σε 

αποδεκτό επίπεδο, αγοράζοντας ή πωλώντας ξένα νομίσματα σε τρέχουσες συναλλαγματικές ισοτιμίες, 

όπου θεωρείται απαραίτητο, για να αντιμετωπίσει βραχυπρόθεσμες ανισορροπίες. 

 

Οι επενδύσεις του Ομίλου στις θυγατρικές στη Σερβία δεν αντισταθμίζονται, διότι αυτές οι 

συναλλαγματικές θέσεις θεωρούνται ότι είναι μακροχρόνιας φύσης. 
 

Έκθεση στον συναλλαγματικό κίνδυνο 

Η έκθεση του Ομίλου σε συναλλαγματικό κίνδυνο έχει  ως ακολούθως: 

 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 ΕΥΡΩ ΔΗΝΑΡΙΟ ΔΟΛ. ΗΠΑ ΣΥΝΟΛΟ

Απαιτήσεις από πελάτες 63.942.547 3.846.788 0 67.789.335

Λοιπές απαιτήσεις 5.774.017 5.423.124 0 11.197.141

Τραπεζικά δάνεια (144.261.206) (5.300.863) 0 (149.562.069)

Προμηθευτές (15.975.226) (20.651.459) 0 (36.626.685)

Λοιπές υποχρεώσεις (4.304.943) (3.373.031) 0 (7.677.974)

Διαθέσιμα 1.480.182 375.008 0 1.855.190

Σύνολο (93.344.629) (19.680.433) 0 (113.025.062)

Ο ΟΜΙΛΟΣ

 
 
(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2012 ΕΥΡΩ ΔΗΝΑΡΙΟ ΔΟΛ. ΗΠΑ ΣΥΝΟΛΟ

Απαιτήσεις από πελάτες 63.601.413 0 0 63.601.413

Λοιπές απαιτήσεις 6.297.669 0 0 6.297.669

Τραπεζικά δάνεια (133.181.892) 0 0 (133.181.892)

Προμηθευτές (28.501.983) 0 0 (28.501.983)

Λοιπές υποχρεώσεις (4.723.235) 0 0 (4.723.235)

Διαθέσιμα 1.300.553 16.432 0 1.316.985

Σύνολο (95.207.475) 16.432 0 (95.191.043)

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2011 ΕΥΡΩ ΔΗΝΑΡΙΟ ΔΟΛ. ΗΠΑ ΣΥΝΟΛΟ

Απαιτήσεις από πελάτες 60.929.663 12.030.901 0 72.960.564

Λοιπές απαιτήσεις 9.625.471 11.580.331 0 21.205.802

Τραπεζικά δάνεια (132.795.115) (11.850.155) 0 (144.645.270)

Προμηθευτές (7.525.359) (23.207.699) 0 (30.733.058)

Λοιπές υποχρεώσεις (2.629.865) (980.823) 0 (3.610.688)

Διαθέσιμα 1.265.148 10.157.739 329.994 11.752.881

Σύνολο (71.130.057) (2.269.706) 329.994 (73.069.769)

Ο ΟΜΙΛΟΣ

 
 

(Ποσά σε Ευρώ) 

30/6/2011 ΕΥΡΩ ΔΗΝΑΡΙΟ ΔΟΛ. ΗΠΑ ΣΥΝΟΛΟ

Απαιτήσεις από πελάτες 58.805.877 0 0 58.805.877

Λοιπές απαιτήσεις 19.676.575 0 0 19.676.575

Τραπεζικά δάνεια (132.795.115) 0 0 (132.795.115)

Προμηθευτές (41.059.743) 0 0 (41.059.743)

Λοιπές υποχρεώσεις (2.629.865) 0 0 (2.629.865)

Διαθέσιμα 1.262.767 0 329.994 1.592.761

Σύνολο (96.739.504) 0 329.994 (96.409.510)

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 

Οι συναλλαγματικές ισοτιμίες που ακολουθήθηκαν κατά χρήση έχουν ως εξής: 

 ΕΥΡΩ
01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011 30/6/2012 30/6/2011

Δηνάριο Σερβίας 106,39 102,96 115,82 102,46

Δολάριο ΗΠΑ 1,34 1,36 1,26 1,45

ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΙΣΟΤΙΜΙΑ ΚΑΤΆ ΤΗΝ

 
 

Ανάλυση ευαισθησίας 

Μία ενίσχυση κατά 10% του Ευρώ έναντι των παρακάτω νομισμάτων στις 30 Ιουνίου θα αύξανε 

(μείωνε) τα ίδια κεφάλαια και τα αποτελέσματα κατά τα ποσά που αναφέρονται παρακάτω.  Η ανάλυση 

αυτή υποθέτει ότι όλες οι άλλες μεταβλητές, και ιδιαίτερα τα επιτόκια, παραμένουν σταθερά.  

 

ΟΜΙΛΟΣ

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011 30/6/2012 30/6/2011

Δηνάριο Σερβίας 1.789.130 206.337 1.789.130 206.337

Δολάριο ΗΠΑ 0 (29.999) 0 (29.999)

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

01/07/2011-

30/06/2012

01/07/2010-

30/06/2011 30/6/2012 30/6/2011

Δηνάριο Σερβίας (1.494) 0 (1.494) 0

Δολάριο ΗΠΑ 0 (29.999) 0 (29.999)

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΡΗΣΕΩΣ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΡΗΣΕΩΣ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

 
 

 

Μία μείωση κατά 10% του Ευρώ έναντι των παραπάνω νομισμάτων την 30 Ιουνίου θα είχε την 

ισόποση αλλά αντίθετη επίδραση στα παραπάνω νομίσματα με τα ποσά που αναγράφονται ανωτέρω, 

στη βάση ότι όλες οι άλλες μεταβλητές παραμένουν σταθερές. 
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35.4 Επιτοκιακός κίνδυνος  

 

Ο Όμιλος χρηματοδοτεί τις επενδύσεις του καθώς και τις ανάγκες του σε κεφάλαια κίνησης μέσω 

τραπεζικού δανεισμού, με αποτέλεσμα να επιβαρύνει τα αποτελέσματά του με χρεωστικούς τόκους. 

Αυξητικές τάσεις στα επιτόκια θα έχουν αρνητική επίπτωση στα αποτελέσματα, καθώς ο Όμιλος θα 

επιβαρύνεται με επιπλέον κόστος δανεισμού. Ο Όμιλος δεν κάνει χρήση χρηματοοικονομικών 

εργαλείων (Interest Rate Swaps) για να μετριάσει τον κίνδυνο μεταβολής των επιτοκίων. 

 

Κατά την ημερομηνία αναφοράς, τα έντοκα χρηματοοικονομικά μέσα του Ομίλου κατά επιτοκιακό 

κίνδυνο έχουν ως εξής: 
 

(ποσά σε ευρω)

30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ

Στοιχεία Ενεργητικού 0 0 0 0

Στοιχεία Παθητικού 0 0 0 0

Κυμαινόμενου επιτοκίου

Στοιχεία παθητικού 149.562.069 144.645.270 133.181.892 132.795.115

Σύνολο 149.562.069 144.645.270 133.181.892 132.795.115

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 
 

Ανάλυση ευαισθησίας ταμειακών ροών για χρηματοοικονομικά μέσα κυμαινόμενου επιτοκίου 

Μία μεταβολή κατά 0,25% των επιτοκίων κατά την ημερομηνία αναφοράς θα αύξανε (μείωνε) τα ίδια 

κεφάλαια και τα αποτελέσματα κατά τα ποσά που παρουσιάζονται παρακάτω. Η ανάλυση αυτή 

υποθέτει ότι όλες οι άλλες μεταβλητές, και ιδιαίτερα οι συναλλαγματικές ισοτιμίες, παραμένουν 

σταθερές. 

 

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ 

κατά την 30.6.2012 Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25% Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25%

Χρηματοοικονομικά μέσα 

κυμαινόμενου επιτοκίου 

373.905 (373.905) 373.905 (373.905)

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ 

κατά την 30.6.2012 Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25% Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25%

Χρηματοοικονομικά μέσα 

κυμαινόμενου επιτοκίου 

332.955 (332.955) 332.955 (332.955)

ΟΜΙΛΟΣ

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ 

κατά την 30.6.2011 Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25% Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25%

Χρηματοοικονομικά μέσα 

κυμαινόμενου επιτοκίου 

361.613 (361.613) 361.613 (361.613)

ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Επίδραση σε χιλιάδες Ευρώ 

κατά την 30.6.2011 Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25% Αύξηση κατά 0,25% Μείωση κατά 0,25%

Χρηματοοικονομικά μέσα 

κυμαινόμενου επιτοκίου 

331.987 (331.987) 331.987 (331.987)

Αποτελέσματα Χρήσεως Ίδια Κεφάλαια

Αποτελέσματα Χρήσεως Ίδια Κεφάλαια

Αποτελέσματα Χρήσεως Ίδια Κεφάλαια

Αποτελέσματα Χρήσεως Ίδια Κεφάλαια
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35.5 Εύλογες αξίες έναντι λογιστικών αξιών 

 

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και παθητικού προσεγγίζουν τις 

λογιστικές αξίες, όπως αυτές εμφανίζονται στον ισολογισμό της 30 Ιουνίου 2012. 

 

36. Δεσμεύσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις  

 
Με το άρθρο 33 του Ν. 3762/ 2009 και την 2510/815/4.8.2009 Κοινή Υπουργική Απόφαση των 

Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Απασχόλησης και Προστασίας θεσμοθετήθηκε ένα 

πρόγραμμα Ειδικής Επιδότησης Ανεργίας στο οποίο μπορούσαν να ενταχθούν εργαζόμενοι που 

συμπλήρωναν προϋποθέσεις συνταξιοδότησης εντός της επόμενης πενταετίας. Λόγω των στενότατων 

χρονικών προθεσμιών που προέβλεπε δεν κατέστη δυνατή η υλοποίηση του προγράμματος. Το 

πρόγραμμα επικαιροποιήθηκε με το Νόμο 3996/2011, ΦΕΚ 170/5.8.2011 σύμφωνα με το οποίο οι 

εργαζόμενοι, οι οποίοι μέχρι τις 31/12/2016 συμπληρώνουν τις προϋποθέσεις πλήρους ή μειωμένης 

συνταξιοδότησης, έχουν το δικαίωμα να ενταχθούν στο πρόγραμμα ειδικής επιδότησης ανεργίας. Μετά 

την έκδοση της Κ.Υ.Α. 1117/52 και τη δημοσίευσή της στο ΦΕΚ 35/Β στις 20/1/2012, λύθηκε η 

σύμβαση 52 εργαζομένων της ΕΒΖ ΑΕ προκειμένου να ενταχθούν στο πρόγραμμα της Ειδικής 

Επιδότησης Ανεργίας εργαζομένων στην ΕΒΖ Α.Ε. 

 

Η εταιρία έχει προϋπολογίσει την υποχρέωση που θα προκύψει μέχρι την ολοκλήρωση του 

προγράμματος και έχει σχηματίσει ανάλογη πρόβλεψη (βλέπε Σημ.12). 

 

Ο Νόμος για τα Νομικά Πρόσωπα, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει από την 1/01/2012 στην Σερβία 

(ΦΕΚ Νο 36/2011 & ΦΕΚ Νο 99/2011) ,  προβλέπει μεταξύ άλλων, στα Άρθρα 470-472 τα εξής: “Αν 

μία εταιρία διαθέσει περιουσιακά στοιχεία (αγορά ή πώληση) των οποίων η τιμή αγοράς είναι 

μεγαλύτερη του 30% του μετοχικού κεφαλαίου βάσει της λογιστικής αξίας των μετοχών, τότε 

θεωρείται ότι η εταιρία διέθεσε περιουσιακά στοιχεία μεγάλης αξίας. Στον όρο διάθεση 

περιλαμβάνονται: ενοικίαση, υποθήκη, ενέχυρα και λήψη δανείων ή δανειακές συμφωνίες κλπ. 

Διάφορες επιχειρηματικές πράξεις βάσει των ανωτέρω που λαμβάνουν μέρος εντός της χρονιάς 

λογίζονται ως μία πράξη διάθεσης. Η διάθεση περιουσιακών στοιχείων μεγάλης αξίας πρέπει να 

εγκριθεί είτε εξαρχής είτε εκ των υστέρων από την Γενική Συνέλευση της Α.Ε.” 

Λόγω του ότι ο δανεισμός και οι παροχές εγγυήσεων των θυγατρικών εταιριών AD FABRIKA 

SECERA “SAJKASKA” και AD FABRIKA SECERA “CRVENKA” υπερέβησαν το 30% του 

μετοχικού τους κεφαλαίου, σε εφαρμογή του ανωτέρω νόμου, πραγματοποιήθηκαν έκτακτες Γενικές 

Συνελεύσεις των μετόχων στις 28.06.2012 στις οποίες αποφασίστηκε η έγκριση των υπερβάσεων 

αυτών. 

Ο Νόμος δίνει το  δικαίωμα στους μετόχους οι οποίοι δεν συμφωνούν με τις αποφάσεις αυτές, εντός 15 

ημερών από την ημέρα διεξαγωγής των Γενικών Συνελεύσεων, να υποβάλουν αίτημα εξαγοράς των 

μετοχών τους από την Εταιρεία. 

 

Σύμφωνα με τα αιτήματα εξαγοράς που υποβλήθηκαν, τo προϋπολογιζόμενο ποσό που καλούνται οι εν 

λόγω θυγατρικές εταιρίες να καταβάλουν ως τίμημα εξαγοράς ποσοστού περίπου 7,29% για την 

SAJKASKA και 17,59% για την CRVENKA ανέρχεται συνολικά σε € 14.895.681. 

 

37. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

 
Ως συνδεδεμένα μέρη θεωρούνται οι θυγατρικές εταιρείες του Ομίλου όπως αναφέρονται στη 

Σημείωση 1 και τα εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Επειδή ο Όμιλος περιλαμβάνεται 

στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΑΤΕ), θεωρούνται 

συνδεδεμένα μέρη η ΑΤΕ και οι εταιρείες του Ομίλου της ΑΤΕ. Τα υπόλοιπα των συναλλαγών της 

Εταιρείας με θυγατρικές και συγγενείς της εταιρείες και τα σχετικά με τις συναλλαγές αυτές 

αποτελέσματα έχουν ως εξής: 
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Ι. Θυγατρικές εταιρείες                               30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

 

 

Εκροές

ΙΙ. Συναλλαγές με 

εταιρείες του ομίλου ΑΤΕ         30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Απαιτήσεις                                                782.085 679.550 782.085 679.550

Υποχρεώσεις                                             133.349.113 133.015.312 133.349.113 133.015.312

Εισροές 79.508 23.464 79.508 23.464

Εκροές 16.221.636 12.907.363 16.221.636 12.907.363

Μέλη  ΔΣ 30/6/2012 30/6/2011 30/6/2012 30/6/2011

Συνολικές αμοιβές και 

συναλλαγές                                 378.836 441.000 240.189 250.248

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

Απαιτήσεις 978.655 11.111.046

23.895.610

Εισροές 3.625.415 307.666

Υποχρεώσεις 13.124.508

30.155.243 27.151.846

 
 

Όλες οι συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη πραγματοποιήθηκαν σύμφωνα με τους γενικά αποδεκτούς 

εμπορικούς όρους και τα υπόλοιπά τους θα διευθετηθούν με μετρητά εντός εύλογου χρονικού 

διαστήματος. Όλες οι συναλλαγές με τα συνδεδεμένα μέρη (θυγατρικές εταιρίες) έχουν απαλειφθεί 

κατά την κατάρτιση των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 

30/6/2012

Πωλήσεις αγαθών 

και υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

Μητρική 7.980 15.524.057 781.157 133.181.892

ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 32.980 0 -172 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 111.954 0 114.118

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 0 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 38.548 585.625 1.100 44.403

ΑΤΕξέλιξη ΑΕ Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 0 0 8.700

Θυγατρικη 255.000 14.365.377 727.455 3.199.024

Θυγατρικη 3.370.415 15.789.866 251.200 9.925.484

Θυγατρικη 0 0 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 3.704.923 46.376.879 1.760.740 146.473.621

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 

ATE RENT

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Της ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ

AD FABRIKA SECERA CVRENKA

AD FABRIKA SECERA SAJKASKA

EBZ CYPRUS LTD

ATE LEASING

 
 

Οι πωλήσεις που εμφανίζονται στον ανωτέρω πίνακα αφορούν πωλήσεις μηχανολογικού εξοπλισμού 

και σπόρων της εταιρίας προς τις θυγατρικές της, και οι αγορές αφορούν αγορές ζάχαρης από τις 

θυγατρικές της Σερβίας και χρεωστικούς τόκους από την μητρική ΑΤΕ. Οι υποχρεώσεις  αφορούν 

κυρίως δανειακή σύμβαση με την ΑΤΕ και υποχρεώσεις από αγορές ζάχαρης από τις θυγατρικές της 

Σερβίας. Οι απαιτήσεις αφορούν κυρίως απαιτήσεις από πωλήσεις σπόρων, από πωλήσεις 

μηχανολογικού εξοπλισμού και από μερίσματα των θυγατρικών.  
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Οι αντίστοιχες ενδοεταιρικές συναλλαγές και υπόλοιπα της προηγούμενης χρήσης έχουν ως εξής:.   

 

30/6/2011

Πωλήσεις αγαθών 

και υπηρεσιών

Αγορές αγαθών 

και υπηρεσιών Απαιτήσεις Υποχρεώσεις

Μητρική 3.908 11.860.029 577.460 132.795.115

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 87.837 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 13.068 0 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 930.229 0 211.497

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 19.556 0 102.090 0

Εταιρία Ομίλου ΑΤΕ 0 16.200 0 8.700

Θυγατρικη 305.983 10.524.554 3.022.832 3.874.728

Θυγατρικη 1.683 16.627.292 8.088.214 20.020.882

Θυγατρικη 0 0 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 331.130 40.059.209 11.790.596 156.910.922

AD FABRIKA SECERA SAJKASKA

ATE RENT

 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΕ 

EΛΒΙΖ ΑΕ

ΑΤΕξέλιξη ΑΕ

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Της ΕΛΛΑΔΟΣ ΑΕ

 ATE LEASING 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ ΑΕ

EBZ CYPRUS LTD

AD FABRIKA SECERA CVRENKA

 
 

 

38. Αναταξινομήσεις κονδυλίων 

 
Οι παρακάτω αναταξινομήσεις κονδυλίων έγιναν προκειμένου να καταστούν ομοειδή και συγκρίσιμα 

ορισμένα κονδύλια της προηγούμενης χρήσης με τα αντίστοιχα της κλειόμενης χρήσης, και δεν 

επιφέρουν καμιά μεταβολή στον κύκλο εργασιών, στα αποτελέσματα μετά από φόρους και δικαιώματα 

μειοψηφίας καθώς και στην καθαρή θέση των μετόχων της εταιρίας για την συγκρίσιμη και την 

προηγούμενη ετήσια οικονομική χρήση. Ειδικότερα έγιναν οι παρακάτω αναταξινομήσεις στα κονδύλια 

της προηγούμενης χρήσεως του ομίλου: 

 

 Ποσό Ευρώ 1.819.523 που συμπεριλαμβανόταν στο κονδύλι «Προμηθευτές και λοιπές 

Υποχρεώσεις» συμπεριλαμβάνεται μετά την αναμόρφωση στο κονδύλι «Λοιπές 

Βραχυπρόθεσμες Υποχρεώσεις» και αφορά διάφορες βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις των 

θυγατρικών της εταιρείας στη Σερβία. 

 

 Παρακάτω παρατίθεται αναλυτικός πίνακας με τα κονδύλια των σχετικών αναταξινομήσεων: 

 

Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 

Ομίλου 

 

Προμηθευτές 

Λοιπές Βραχυπρόθεσμες 

Υποχρεώσεις 

Δημοσιευθέντα 

κατά την 

30.6.2011 

 

30.733.058 

2.387.739 

Αύξηση 

 

 

 

 

 - 

1.819.523 

(Μείωση) 

 

 

 

     (1.819.523) 

                - 

Αναμορφωμένα 

υπόλοιπα 

30.6.2011 

 

28.913.535 

4.207.262 

Σύνολα  33.120.797 1.819.523 (1.819.523) 33.120.797 

 

39. Μεταγενέστερα γεγονότα 

 
α)Στις 27 Ιουλίου 2012, εγκρίθηκε και ανακοινώθηκε στο Φ.Ε.Κ 2209 27/7/2012, η «Ανάκληση της 

άδειας λειτουργίας του πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος 

Α.Ε.», η οποία είναι ο βασικός μέτοχος της ΕΒΖ ΑΕ και αποτελούσε το μοναδικό 

χρηματοπιστωτικό ίδρυμα με το οποίο διατηρούσε δανειακή σύμβαση η Εταιρεία. Παράλληλα, το 

Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, γνωστοποιεί στην Τράπεζα της Ελλάδος ότι το 

Διοικητικό του Συμβούλιο κατά τη συνεδρίαση της 27ης Ιουλίου 2012 αποφάσισε να χορηγήσει τη 

συναίνεσή του στην «Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε.» για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων του 

πιστωτικού ιδρύματος με την επωνυμία «Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε». Όσον αφορά την 

ανανέωση της χρηματοδότησης πέραν τις 30.11.2012 (ημερομηνία λήξης της δανειακής σύμβασης η 
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οποία ανανεώνεται συνήθως για ένα έτος από την λήξη της), και με βάση την παραπάνω απόφαση 

του Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, η Διοίκηση της Εταιρείας αναμένει την ανανέωση 

του χρηματοπιστωτικού ορίου της από την «Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ» και είναι σε συνεχή επαφή με 

την Διοίκηση της τελευταίας για την οριστικοποίησή της.  Μέχρι και την ημερομηνία έγκρισης των 

οικονομικών καταστάσεων, δεν έχει ληφθεί επισήμως η αναμενόμενη έγκριση.  

 

β)Στις 18 Σεπτεμβρίου 2012 ανακοινώθηκε ότι τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων και Οικονομικών 

υπέγραψαν την ΚΥΑ με την οποία η τευτλοκαλλιέργεια υπάγεται σε καθεστώς Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης γεγονός το οποίο θα επιφέρει στους τευτλοκαλλιεργητές πρόσθετο εισόδημα 30 ευρώ 

ανά στρέμμα. Η εφαρμογή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης εκτός από τη βελτίωση στο εισόδημα 

των παραγωγών, θα έχει και θετικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, ενώ θα βελτιώσει και τη 

λειτουργία της Ε.Β.Ζ. Α.Ε. σε όφελος της εγχώριας κατανάλωσης σε ένα βασικό είδος διατροφής 

όπως η ζάχαρη. Η Ε.Β.Ζ. Α.Ε. θα εποπτεύσει την εφαρμογή της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης με τη 

συνδρομή κατάλληλων φορέων πιστοποίησης. Οι διαδικασίες για την οργάνωση του συστήματος 

παρακολούθησης της εφαρμογής της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης θα κινηθούν άμεσα. 

 

γ)Στις 21 Σεπτεμβρίου 2012 η “Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. υπό Ειδική Εκκαθάριση”  

ανακοίνωσε ότι ο διεθνής διαγωνισμός για την πώληση της συμμετοχής της στην Ελληνική 

Βιομηχανία Ζάχαρη Α.Ε. κηρύχθηκε άγονος.  Η πώληση της παραπάνω συμμετοχής παραμένει 

πρωταρχικός στόχος του Ειδικού Εκκαθαριστή, ο οποίος θα ενημερώσει το επενδυτικό κοινό 

σχετικά με την διαδικασία που θα ακολουθηθεί. 

 

Δεν υπάρχουν άλλα σημαντικά γεγονότα που συνέβησαν μεταγενέστερα της ημερομηνίας συντάξεως 

των οικονομικών καταστάσεων για τα οποία απαιτείται να πραγματοποιηθεί σχετική αναφορά. 

 

 
 

                             * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

 

Οι οικονομικές καταστάσεις που παρατίθενται στις σελίδες από 1 έως 49 συντάχθηκαν  σύμφωνα με τα 

Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Π.Χ.Α.) όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, εγκρίθηκαν από το Διοικητικό Συμβούλιο στις 27 Σεπτεμβρίου 2012 και 

υπογράφονται από τους υπεύθυνους για την κατάρτιση: 

 

 

     

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ    Ο  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

     

 

 

     

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΣΤ. ΓΕΡΟΥΚΗΣ  ΛΑΜΠΡΟΣ Α. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ       ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ Χ.ΡΑΛΛΗΣ 

A.Δ.Τ. ΑΒ 281294/2006  Α.Δ.Τ. ΑΙ 160312/2009  Α.Δ.Τ ΑΖ 162920/2007 

    Α.Μ.ΑΔΕΙΑΣ ΟΕΕ Α'ΤΑΞΗΣ 43407 



 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ε. Πρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία ετήσιας οικονομικής έκθεσης  

 
 

 

 

 



 
 
 
 

  

 

 

 



 
 
 
 

  

Πληροφορίες του άρθρου 10 του Ν.3401/2005  
 

Οι παρακάτω Ανακοινώσεις – Γνωστοποιήσεις έχουν σταλεί στο Ημερήσιο Δελτίο Τιμών και βρίσκονται 

αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Χρηματιστηρίου Αθηνών καθώς επίσης και στην ιστοσελίδα της εταιρίας 

www.ebz.gr. 

 

31/05/2012 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Περιόδου 01.07.2011 ? 

31.03.2012  

29/02/2012 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΕΡΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ/ ΕΚΘΕΣΕΩΝ  

28/02/2012 ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΛΛΑΓΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

05/12/2011 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  

30/11/2011 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΕΡΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ/ ΕΚΘΕΣΕΩΝ  

29/11/2011 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΗ ΜΕ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΤΗΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

04/11/2011 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  

30/09/2011 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΕΡΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ/ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

(ορθή επανάληψη)  

30/09/2011 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΠΕΡΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ/ ΕΚΘΕΣΕΩΝ  

  
 

Διαθεσιμότητα Οικονομικών Καταστάσεων 
 

Οι Ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις της εταιρίας σε ενοποιημένη και μη βάση, η Έκθεση ελέγχου των 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και η Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου σε ενοποιημένη και μη βάση είναι 

καταχωρημένες στο διαδίκτυο στη διεύθυνση www.ebz.gr. 

 

Επίσης στην ιστοσελίδα της εταιρίας μας www.ebz.gr βρίσκονται αναρτημένες οι ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις, οι Εκθέσεις ελέγχου των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών και οι Εκθέσεις των Διοικητικών 

Συμβουλίων των εταιριών που ενσωματώνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 

 

Τέλος, οι μέτοχοι και επενδυτές που ενδιαφέρονται για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις για την 

εταιρία μπορούν να απευθύνονται κατά τις εργάσιμες μέρες και ώρες στην εταιρία (Μητροπόλεως 34, 54110 

Θεσσαλονίκη, Υπεύθυνος: κ. Ράλλης Χαράλαμπος, τηλ. 2310 296547, e-mail: rallis@ebz.gr). Επίσης στην 

ιστοσελίδα της εταιρίας http://www.ebz.gr υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή η παρούσα Ετήσια Οικονομική 

Έκθεση, καθώς και τα Ετήσια Δελτία των προηγούμενων χρήσεων αλλά και άλλες σημαντικές πληροφορίες 

για την εταιρία. 
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